The Image of the King: Charles I and Charles II [Hardcover ed.] 0689110065, 9780689110061

"Remarkably and immensely readable...A just yet compassionate study of two complex, muddled, fissured human beings

374 20 51MB

English Pages 211 [248] Year 1979

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

The Image of the King: Charles I and Charles II [Hardcover ed.]
 0689110065, 9780689110061

Citation preview




$12.95 4 '■









The Image of the King Charles / ^ Charles II From Mary, Queen of Scots to Bonnie Prince Charlie the Stuarts have displayed an astonishing flair for one of the supreme political arts—that of projecting an image. In The Image of the King Richard Ollard examines the two most famous Stuart kings as they are revealed in the recollections of those who knew and served them, and as they are represented in the works of art that they commissioned. The personalities of the father and son could hardly have been more different, and the images they imposed on posterity were more so. The character of Charles I is crucial to the understanding of the most farreaching political upheaval in English history, and Charles II is one of the figures with which the English nation most enjoys identifying itself. Richard Ollard has in one sense written a double biography; in another an account of a great transition in English history. His analysis of both kings’ behavior in moments of crisis or—just as revealing—when off their guard, is profoundly illuminating; the judgments he quotes on them by figures as diverse as Doctor Johnson and Queen Victoria, Bishop Burnet and Bernard Shaw, vary in tone from the caustic to the comic. The many, beautiful and carefully-chosen illustrations add their own essential message. This original and interesting book ranges easily among the splendors and miseries of one of the most absorbing ages of English history and turns a new eye on two of its best-known characters.



m s» ** MOV


SIPi S£p2^.i8fS

SfiT ,,i X ^33®"HOV

1 19J

HDV 1 9 m


3 19811

APR 2 7 SEP 0 S B9/ oc


C-4/75 c. 1 941.062 O

OlTardf Richard Lawrence. The image o± the king : Charles I and Charles II / by Richard 01lard. — 1st American ed. — New York : Atheneumf 1979. 211 p., [8] leaves ot plates : ill. ; 24 cm. Includes index. Bibliography: p. [201]~202. ISBN 0-689-11006-5 : $12.95


800413! /KLD

-1-Go^nt • d CRic

on^ ^ext 15145506


card )

Digitized by the Internet Archive in 2017 with funding from Kahle/Austin Foundation


9 I

Books by Richard Ollard

The Image of the King: Charles I and Charles II


This War without an Enemy: A History of the English Civil Wars Pepys: A Biography


Man of War: Sir Robert Holmes and the Restoration Navy The Escape of Charles II



THE IMAGE OF THE KING Charles I and Charles II by

Richard Ollard


New York 1979

Library of Congress Cataloging in Publication Data Ollard, Richard Lawrence. The image of the king. Bibliography: p. Includes index. 1. Charles I, King of Great Britain, 1600-1649. 2. Charles II, King of Great Britain, 1630-1685. 3. Great Britain—History—Charles I, 1625-1649. 4. Great Britain—History—Charles II, 1660-1685. 5. Great Britain—Kings and rulers—Biography. I. Title. DA396.A2038




ISBN 0-689-11006-5

Copyright © 1979 by Richard Ollard All rights reserved Manufactured by Halliday Lithograph Corporation, West Hanover and Plympton, Massachusetts First American Edition



I am most grateful to all those who have allowed me to reproduce the portraits without which this book would lose its savour. They are individually acknowledged in the list of illustrations. In this field I owe much to Sir Oliver Millar not only for the exhibitions he has arranged and the catalogues he has written but for allowing me to draw yet again on his knowledge and judgment. I am similarly indebted to Mr Richard Walker for information, suggestions and encouragement. Their kindness and learning have put me in the way of much that I would otherwise have missed but they are of course not in any way responsible for the use that I have made of it.

f «

. "


^ '






Chronological Table


The Stuart Touch


2 Charles I: Man and Majesty


3 Charles I: The Trial of Faith


4 The Heir Unboyed


5 First Steps to a Style


6 Escapade


7 Bad Debts


8 Charles IFs Religion


9 Remittance Man


10 The Restored King and His Old Servants




Good King Charles’s Golden Days

12 Early Notices


13 The Stuarts under the Georges


14 Romantic Revivals


A Note on Sources







Between pages ‘yS-yp Charles I as Duke of York by Isaac Oliver^ Charles I as Prince of Wales by Sir Balthasar Gerbier‘‘^ Charles I as Prince of Wales by Peter Oliver^ Charles I as Prince of Wales by Daniel Mytens^ The Mytens and Steenwyck portrait of Charles D Charles I by Van Dyck^ Le Sueur’s bust of Charles P Miniature of Charles I by Hoskins^ Van Dyck’s ‘Three Heads’ portrait of Charles P Charles I in robes of state by Van Dyck^ Dobson portrait of Charles P Engraving of Charles I by Beckett from a Van Dyck portrait Engraving of Charles I by Simon from a Van Dyck portrait^

Between pages 122-12^ The earliest known portrait of Charles IP Charles II as Prince of Wales by Dobson^ Miniature of Charles II by Des Granges^ Engraving of Charles II by Van den Hoecke^’ Charles II by Philippe de Champaigne^ Euttichuys portrait of Charles IP^ Blooteling mezzotint from the Lely portrait of Charles IP" Charles II in profile by Samuel Cooper^ Miniature of Charles II by Samuel Cooper^ ’ Charles II by Lely**'^ Portrait of Charles II attributed to Edward LuttcreP Charles II by Riley^

ACKNOWLEDGMENTS 1. Reproduced by gracious permission of Her Majesty the Queen. 2. Crown copyright. The Victoria and Albert Museum. 3. From the collection at Parham Park, Pulborough, Sussex. 4. Reproduced by kind permission of Galeria Sabauda, Turin. 5. Cliche des Musees Nationaux, Paris. 6. Ashmolean Museum, Oxford. 7. Reproduced by kind permission of Madame de Paepe. 8. From the Charles Cottrell-Dormer Collection. By kind permission of the Courtauld Institute of Art. 9. By kind permission of the Cleveland Museum of Art. 10. By kind permission of the Trustees of the Hinchingbrooke Estate. 11. From Goodwood House by courtesy of the Trustees. 12. By kind permission of the Duke of Grafton. 13. Reproduced by permission of the Syndics of the Fitzwilliam Museum, Cambridge.


Tattle . . . pray spare me their titles; I’ll describe their persons. Scandal Well, begin then: but take notice, if you are so ill a painter, that I cannot know the person by your picture of her, you must be condemned, like other bad painters, to write the name at the bottom.

The writer who attempts to explain what his book is about must be liable to the reflection on his articulacy so pointedly expressed in this exchange from Congreve’s Love for Love. But the reader has some right to know what he is being offered. The main subject matter of this book is the character, personal and political, of two Kings and the representation of that character during their own time and after. It thus swings between the interpretation and examination of evidence about what they were actually like and the criticism of the various forms in which their image was projected, either by themselves or by other interested parties. Masques, pictures, statues, medals, poems, histories are among the most obvious sources. The seventeenth century did not need to be told that the eye has quicker and stronger apprehensions than those afforded by the printed page. On the other hand when it is a matter of diffusion and duration the written word comes into its own. The idea of the book presented itself from a Winterhalter sketch of



Prince Albert and Queen Victoria in Restoration dress. The selfconsciousness of the Prince, his serious concern for matters far transcending the frivolities of fancy dress, were admirably rendered as he sat there, somewhat stiffly, looking out from the dark luxuriance of ringlets cascading onto his shoulders. The incongruity hrst made one laugh and then made one think. If Queen Victoria and Prince Albert, of all people, could hnd themselves in thrall to Charles II his spell must reach far. Two other ideas quickly entwined themselves round this. First the obvious but curiously neglected fact that Charles I and Charles II were father and son. Why were they never, or practically never, considered together? It has been well observed that historians are as a profession too apt to accept or impose lines of demarcation that do not correspond to the contours of events. Thus a diplomatic historian occupies himself with, say, the causes of the First World War, a military historian takes over on its outbreak, to be succeeded, when the guns fall silent, by colleagues who will consider its consequences, diplomatic and political, social and economic. This excessive division of labour has been under increasing challenge in the last decade or so to the manifest advantage of the study. It seemed to me that it might be interesting to examine the character and the image of the two Kings, usually kept apart, in the relation to each other that history, if not historians, had in fact given them. To do so from the distance of the twentieth century must involve placing their likenesses from time to time in the different perspectives in which they were hrst seen; and this leads naturally to a further inquiry into what effects the original artist or writer was trying to eonvey and why. How did they themselves wish to appear? How far did this correspond with, how far was it inhuenced by, the development of their characters in real life? How and why has their representation changed at the hands of historical partisanship? The tracing of the image of Charles I suggested itself in a number of ways. The portraits in the Age of Charles I exhibition at the Tate Gallery in 1972 offered a fascinating study in character and interpretation; indeed in portraiture and propaganda. The Inigo Jones exhibition at the Banqueting House focussed this more sharply. Looking through a large part of the Sutherland Collection in the Ashmolean Museum in connexion with a book on the Civil War, I was struck by the heightening of Charles Ts romantic qualities in the hands of the eighteenth-century engravers. All this seemed to offer a



coherent theme. Whether it does, or more strietly whether I have conveyed it, is for the reader to decide. The book is therefore a study in the eharaeter of two historieal hgures. It is not in the proper sense a biography, still less a history though I have, where it seemed necessary, supplied some biographical and historical detail. Historiography and ieonography are also highly relevant, though no speeialised or technical knowledge of these subjeets is claimed or required. Sinee the interest of the book is in the character of Charles I and Charles 11, I have tried my best to disengage it from the diffieulties of historical detail and, where I could not, to narrate and explain, to identify and describe, as oceasion demanded. The brief ehronologieal table that follows will supply, if nothing else does, a degree of eontinuity and coherence.

Chronological Table


19 November

Charles I born at Dunfermline. Accession ofjames VI of Scotland to throne of England as


James I. Death of Henry, Prince of Wales, Charles I’s elder


brother. 1623


Charles I and Buckingham in Madrid.



Charles I succeeds his father.



Charles I marries Henrietta Maria.

1628 1629

Assassination of Buckingham. March

Charles I dissolves Parliament, which is not summoned again until April 1640 (the Eleven Years Tyranny). The decade of the King’s attempt at personal rule is the decade of the Van Dyck portraits and the Inigo Jones Masques.


29 May

Birth of Charles II. The First Bishop’s War. Military humiliation of Charles I


following his attempt to impose the Eaudian system of Church government in Scotland. 1640


The Short Parliament meets but is dissolved when it



refuses to vote money and expresses alarm at the King’s Church policy. August-October The Second Bishop’s War. The Scots occupy Newcastle and impose severe economic terms on the King. November 1641

The Long Parliament meets. The machinery of Charles I’s personal rule is dismantled.


Strafford executed.


Outbreak of Irish revolt and massacre of English and Scottish protestants in Ulster.



Failure of Charles I’s military coup against the Long Parliament (the arrest of the five members).


Flenrietta Maria sails for Holland.


First skirmishes in the war between King and Parliament.


The Royal Standard raised at Nottingham.


Battle of Edgehill. First major action of the Civil War. Result indecisive.



The Court at Oxford. A year of Royalist successes.


The Scots ally themselves with Parliament and enter England.



Defeat of the Royalists at Marston Moor.


Crumbling of the Royalist position leads Charles I to send the Prince ofWales to the West with Hyde as his principal adviser.



End of the First Civil War. Charles I surrenders to the Scots at Newark. They withdraw to Newcastle with him as their prisoner. Hyde and the Prince of Wales escape first to Scilly and then to the Channel Islands. Against the advice of Hyde the Prince finally joins his mother in Paris.



Charles I, handed over by the Scots to the Parliament, moves to Holmby House, Northamptonshire.


Charles I taken into Arm.y custody by Cornet Joyce. Imprisoned at Hampton Court.


Escapes but is recaptured and imprisoned at Carisbrooke Castle.



Outbreak of the Second Civil War. The Prince of Wales takes command of the ships that revolted from Parliament and sailed to Holland.



The Second Civil War ends in Royalist defeat. Charles I negotiates with Parliamentary commissioners at Newport, Isle of Wight, while secretly trying to divide his enemies. The Prince of Wales remains with his sister and brother-in-law in Holland.


Charles I moved to Hurst Castle, Hampshire, and then to Windsor in preparation for his trial.


30 January

Execution of Charles I. Monarchy abolished in England. Charles 11 proclaimed King in Scotland. Charles 11 rejoins his mother in Paris.

September 1650


Charles II moves to Jersey.

February-March Leaves Jersey to meet Scots commissioners at Breda June

Sails for Scotland.


Cromwell’s victory over the Scots army at Dunbar.


Charles 11 crowned at Scone.


Leads Scots arrny into England.


Final defeat at Worcester. The King a fugitive.


Escapes to France.


Hyde rejoins the King at Paris and thenceforward remains his principal adviser during the remaining eight and a half years of exile.



1667 1685

Restoration. Dismissal and exile of Hyde, now Earl of Clarendon.

6 February

Death of Charles H.



The Stuart Touch

Charles I and Charles II are not often brought before the public in a double bill. One is tragedy, the other comedy. One personifies principle, the other cynicism. One was long venerated as a martyr, the other admired as a man of the world, cool, rational, tolerant. Looking down at them in the dock of history their judges have rarely denounced them for the same crimes. Charles I brought disaster on his realm by asserting too high a view of his rights and duties. Charles II by his frivolity and idleness exposed the country to disgrace and humiliation. The antitheses are familiar and could easily be multiplied. Yet besides the far from negligible fact that they were father and son, they have one immense and overwhelming quality in common. Both Kings created images of themselves which had a power and durability that outrange all competition. Our own century might be thought to have surpassed all others in this field of endeavour, and in the gross this is no doubt true. What are mass-marketing techniques but the projection of an image? And have not the national leaders of the last hfty years shown a sometimes alarming mastery of these potentialities? Hitler and Stalin, Baldwin and Roosevelt, Kennedy and de Gaulle, all these very different men succeeded in imposing on their compatriots—or at least a great part of them—a vision of



themselves, to which their style in speech and writing, their public attitudes, their policies, their tones of voice, their taste in dress, their modes of relaxation all seemed integral. Le style c’etait rhomme meme. It was not with them as it was with Gladstone or Lloyd George or Joseph Chamberlain who might at any given moment be identified with a single contentious political issue such as Home Rule or Tariff Reform. Their personalities appeared to evolve organically, to move in response to the deeper underlying rhythms of history, submerged far beneath the choppy water of the episodic and the everyday. ‘My thoughts grow in the aroma of that particular tobacco.’ ‘Do not disturb the President of the Republic except in the case of a world war.’ Can the management of affairs in a twentieth-century state really have been conducted with such unconcern? It is easy to expose the inanities of detail in any style: the point is, does it work? In the instances from recent history here cited the question answers itself. The style created, the image projected, was sufficient to its purpose. A few decades, or even a few years, later the magic may have lost its power. What is remarkable about Charles I and Charles II is that to an astonishing degree their highly distinct projections are still clear and pristine on the screen of national consciousness, hardly, if at all, impaired by the passage of generations. This is not to belittle or neglect the historical scholarship of the last three centuries in which criticism, interpretation and perspective have changed as they will for ever go on changing. The historiography of the subject will be considered in its place. Historians approach the past in a critical spirit that is at once the motive and the effect of their study. It is by the unquestioning, seemingly instinctive, assumptions of ordinary people that a nation’s view of its history is defined. Charles H provides an excellent example of the distinction. Historians have in the past and do at this moment differ widely in their estimate of him, not only as a King, but as to what sort of man he was. The national consciousness has never had any doubt. Charles 11 was the best of company, gay, carefree, pleasure-loving, tolerant. He possessed the wit and charm of Falstaff without his contemptible grossness. No wonder that he should be the first choice of every woman since his time (including, it has been alleged, though on no discernible authority. Queen Victoria) invited to pick an English monarch to sit next to at dinner. The image has, if anything, expanded in its own warmth. A hundred years after Queen Victoria’s accession in George Bernard Shaw’s In Good King Charleses Golden Days we are presented


2 I

with a King whose cool distaste for fanaticism has grown into a compassionate horror of cruelty and vindictiveness, whose sceptical pragmatism has developed into a self-denying acceptance of the supremacy of Parliament. How far, if at all, this amiable portrait can be reconciled with what we know of the sitter will be the business of this book to establish. In the process it may be that we shall glimpse the origins and development of the two images. And it may be pertinent to inquire whether, in spite of appearances to the contrary, there may not have been more in common between the two Kings than is generally supposed. That their ages were very different seems indisputable. To compare two men who though intimately connected by relationship and function lived apart in space and time, common points of reference are required. In the case of Charles I and II similarities sometimes take on the appearance of identity. The experience of the father coloured the son’s apprehension of events. It would not be possible to live through the twenty years that followed the meeting of the Long Parliament in 1640 and to feel as Sir Henry Wotton wrote in his Panegyrick to King Charles (1633): . . . we know not what a Rebel is; what a Plotter against the Commonweal: nor what that is, which Grammarian[s] call Treason: the names themselves are antiquated with the things. .

Charles H reigned in the shadow of his father’s scaffold. Names and phrases lurking near the surface of consciousness leapt unbidden to the minds of men whose lives had been wrenched out of shape by civil war. In the opening stages of the great struggle to exclude James, Duke of York, from the succession to the throne, the King refused his assent to a bill transferring his control of the militia to Parliament ‘though but for half an hour’.^ The choice of words could hardly have been accidental. On the eve of the Civil War his father had refused a similar proposal with a vehemence no one would have forgotten: ‘By God, not for an hour. You have asked that of me in this, was never asked of a King.’^ In every age people draw historical analogies from the immediate past, often inappropriately. The opinion, so widely expressed, as the Exclusion Crisis deepened, that ‘Forty-one is come again’ had a frightening coherence. Some of the Opposition leaders were the sons of men who had then confronted Charles I. There were other close personal connexions between the two Kings



besides those of blood and family. Charles I had chosen his son’s tutors and governors. He had, when the danger of defeat and capture began to loom over him, detached his ablest minister Sir Edward Hyde, later Earl of Clarendon, to advise and guide his heir and to accompany him, if necessary, into exile. Clarendon, the best servant of the Stuarts who was also through his daughter’s marriage to become the grandfather of the last of the dynasty, knew both Kings intimately and has left abundant evidence of his opinions. Out-distancing even Clarendon in the length of high and distinguished service to both monarchs James Butler, Duke of Ormonde, has also provided materials for a double portrait. Court and Government were still in the seventeenth century so inextricably mixed that a man who served the King in the one probably did so in the other. Clarendon and Ormonde stand, as it were, on their own legs. But a little lower down the scale one might instance Sir Philip Warwick as a man who had served the father as a courtier and the son as a Treasury official. Many of the churchmen who were so closely identified with both Kings, Archbishop Juxon for instance or Brian Duppa, qualify under both categories. It is in this circle of Court and Church and Government that the people who knew and served both masters are to be found. This statement is not quite the tautology that it sounds. Some of the people who were the intimates of one but not the other did not belong there. Those who were close to both did. The evidence of such witnesses is of the first importance in any attempt to establish resemblances and discrepancies between the two characters whose historical projections are in such striking contrast. But the witnesses themselves cannot escape the flux of existence so neatly summed up in the Greek axiom that it is impossible to step into the same river twice. The young Mr Hyde who passed from the brilliant intellectual world of Selden and Falkland to become the speech writer and constitutional adviser to King Gharles I is not equivalent and interchangeable with the much-tried, much-enduring elder statesman, racked with gout and intolerant of jumped-up Court spaniels, who returned to Whitehall with Charles H in May 1660. That he saw both men closely and saw them in relation to each other gives his judgments a rare value but does not sterilise them in the sense that a surgeon’s instruments are sterilised. He was a part of all that he had met, and like Ulysses in Tennyson’s poem felt no satiety in his appetite for experience and understanding. Hyde, like Pepys, continued to evolve. Perhaps that is why their personalities come through



fresh and clear. No projector of images could achieve such

wholeness: no trompe I'oeil such solidity. The men who knew both Kings were for the most part young or in the prime of life when they knew Charles I, and older and wearier when they knew Charles II. There are exceptions. Many of the churchmen who collectively formed so strong a link between the two reigns were in the afternoon of life at the time of their association with the father and late into its evening when the son came into his own again. This is especially true of that trusted and intimate circle who attended Charles I in his captivity, Juxon, Duppa, Hammond and Sanderson. Hammond who had done more than any other single person to maintain the character and position of the Church of England in the days of its adversity did not live to see the Restoration, dying exactly a month before Charles H rode into London. Juxon and Duppa survived only long enough to say their Nunc dimittis. Duppa had been the first of the clergymen chosen by Charles I to act as tutor to the heir apparent. His successor Dr Steward had died in exile in 1651 and his deputy, John Earle, lived only till 1665.

probable that these three had a greater

influence on Charles ITs notions of religion, faint and fugitive though these appear, than the real architect of the Restoration settlement of the Church, Gilbert Sheldon. Sheldon had succeeded Juxon as Archbishop of Canterbury early in the reign and had effectively discharged the duties of the post from the beginning. He held the primacy till 1677

stamped his character, fearless, authoritarian

and combative, on the policy and institutions of the Restoration Church. The force of his mind had impressed Charles I: the strength of his character brought him under Charles ITs displeasure. He was one of the few churchmen who dared to reprove the King for his open immorality and to refuse him the sacrament. The Church was the cornerstone of Stuart kingship. James I had elaborated his theory in The Trew Law of Free Monarchies and summed it up in his famous epigram ‘No bishop, no King’. Charles I had embraced his father’s teaching with his whole heart. And as the Civil War and its aftermath were to show even those who opposed him at every point still accepted the view that society was held together by the cement of revealed religion. There were limits to everyone’s toleration, however tender a man might feel to the scruples of another’s conscience. It was not essentially a question of religious ardour or philosophical liberalism. The cohesion of any society must derive from some agreed principles of right and wrong. For Cromwell



as for Charles I, for Hyde as for Sir Henry Vane these were to be found in Christianity, variously interpreted. By the time of Charles II this view was still general but neither so tenaciously maintained nor so universally accepted. The harsh treatment of Dissenters which Sheldon championed was no longer the expression of a conhdent educated and articulate opinion. Much more it was orthodoxy whistling to keep its spirits up. Charles H, as is well known, was in sympathy with the changing spirit of the age, a change which in his case at least seems to have been prompted more by a general scepticism than by any belief in toleration. As his ministers no less than his opponents were to hnd the King was not inhibited by an over-solicitous concern for the rights of others. Unlike his father and paternal grandfather he seems not to have thought his moral and philosophical position through to the certitudes on which they rested. By all accounts he was without their intellectual eagerness. Most of those who saw him in his more serious moments have contrasted his physical energy, exemplihed in his fondness for long and fast walks, his early rising, his love of riding and sailing, with his extreme mental indolence, combined as it was with obvious intellectual capacity. No wonder he was often bored ‘not knowing how to get round the day’ as Burnet put it: and no wonder if he had not subjected himself to the severe and rigorous labour of organising his moral, political and religious ideas into a coherent system. Perhaps in this he showed his superior genius. Perhaps the Stuarts and their gorgeous palaces, their solemn temples, melt, under rational criticism, into air, into thin air. Perhaps it was their nature, like Prospero’s, to cast spells rather than to formulate political philosophies. From first to last how they defy sobriety and probability. Through the half-shut eyes of imprecise historical recollection what a stir of colour and movement, what drama, what pathos, what inexorability. Mary, Queen of Scots and Bonnie Prince Charlie are but two of the major luminaries in this constellation. Escapes, pursuits, imprisonments, disguises, sudden reversals of fortune, plots, betrayals, loyalty and courage, how their story has differed except in the last two particulars, from that of the dynasty that has supplanted them. This no doubt goes a long way to explain why Charles I and 11 are more vividly present to the popular historical consciousness than monarchs whose achievements were more lasting or whose personal qualities were more remarkable. That both Kings had a lively instinct for projecting an image of



themsel\^es can hardly be contested. Charles I, after all, was eommemorated by a book whose title literally translated from the Greek means simply The Image of the King. Eikon Basilike or the Portraiture of His Sacred Majesty in his Solitudes and Sufferings beeame one of the best sellers of the seventeenth eentury. Hume in the next century expressed the highest admiration for it: The Eikon . . . must be acknowledged the best prose composition which at the time of its publication was to be found in the English language.^ Since the work was published posthumously the King ean hardly have had the hnal word in the choiee of title, though the work itself purported to be from his own hand. The attribution was, from the hrst, disputed. To the creation of such an image, physique, maturity and appropriate means of projeetion necessarily contribute. The young are too tender, in appearance if not in heart, to afford material for such a stereotype. Both Kings looked the parts they were to ereate. The ethereal quality of Charles I was enhanced by his slightness and fragility. His face, partieularly as rendered by the genius of Van Dyek, has continued to touch the imagination and excite the pity of sueceeding generations as it is said to have done from Bernini. Receiving the famous triple portrait that Van Dyck had painted for him so that he could model the King’s bust ‘he exclaimed that he had never seen a portrait whose countenance showed so much greatness and such marks of sadness: the man who was so strongly charaetered and whose dejection was so visible was doomed to be unfortunate’.^ Thus the image consummated by the King’s execution was already palpable before the events of January 1649 stamped it on the mind of romantic Toryism. How far it is open to a man to choose, how far his physical equipment and impact dictate, what impression of himself he can impose on his fellows is an unanswerable but perhaps not a meaningless question. Actors and casting directors are keenly aware of the limitations that build, height and habit of body place on the expression of eharacter. In real life is it mind and temperament that conform to antecedent physieal causes or is it the flesh that expresses the spirit? As with the authorship of Eikon Basilike the best available opinion may be a mumbled reinsurance against too categorical an answer. But certainly both Kings express in their persons, or at least in



the likenesses that have come down to us, that aspect of themselves that they attempted to project. Small wonder, perhaps. Who paid the painters, sculptors and the medallists? But many instances might be given where the most extensive patronage has failed, visually at any rate, to embody a desired conception. Caesar and Napoleon, Queen Victoria and Frederick the Great disappoint expestation. May it not be that characters of real and unmistakable force offer the greatest difficulties to those whose business it is to establish a desired image? The more insipid the person, the easier the task. The artist has a freer hand, the subject less recalcitrance. Such questions may throw some light on the relation of appearance to reality in the images of Charles I and II. But before advancing to that point it is necessary first to consider the formative influences, personal and other, that shaped the two men and to see what can be established from the evidence of those who knew them. From there the next step is to examine their treatment at the hands of historians. The image of the Stuarts cannot have come out of nothing. Its influence has certainly been a power in our history.


Charles I: Man and Majesty

There is no explaining the historical appeal of Charles I without acknowledging the depth of affection he inspired in those about him. The loyalty he commanded there was personal and protective, rather than political and dynastic. The attraction of that delicate, grave, retiring nature was by no means confined to those who shared his beliefs and opinions. Aubrey tells us that his Republican friend James Harrington, one of those appointed by Parliament to attend on the King during his captivity, ‘. . . passionately loved his Majestic . . . and I have oftentimes heard him speake of King Charles I with the greatest zeale and passion imaginable, and that his death gave him so great a griefe that he contracted a disease by it; that never anything did goe so neer to him’. The most persistent and the most nearly successful of those who attempted to contrive the King’s escape from imprisonment in the Isle of Wight had himself fought for the Parliament during the Civil War.^ If this was the effect produced in opponents what might not be expected from his friends? Sir Philip Warwick wrote that when he thought of dying it was one of his comforts that when he parted from the dunghill of this world he should again meet King Charles I. Clarendon who had many reservations about the King’s policies had none about his personality. ‘Mr Hyde was so entirely devoted to his majesty . .

The Duke of



Ormonde in 1680 nearing the end of a long life filled with assignments to disaster and calls on a loyalty that was proof against despair lost the son on whom his hopes rested. To a correspondent who reported the insincere condolences of a courtier he wrote: My loss, indeed, sits heavy on me and nothing else in the \Yprld could affect me so much: but since I could bear the death of my great and good master King Charles the First, I can bear anything else: and though I am very sensible of the loss of such a son as Ossory was, yet I thank God my case is not quite so deplorable as that nobleman’s; for I had much rather have my dead son than his living one."^

Ormonde had more reason than most to reproach the memory of a King who had rewarded his own unswerving honour with deceit. To those who had seen King Charles both in prosperity and adversity there was, it seems, a truth of heart that transcended his untrustworthiness. The contradictions of the King’s character are concealed by his composure. This quality, in such striking contrast to the excited, undignified manner of his father James I, is the essence of his regality. His deportment was very majestick; for he would not let fall his dignity, no not to the greatest Forraigners that came to visit him and his Court; for tho’ he was farr from pride, yet he was carefull of majestic, and would be approacht with respect and reverence. His conversation was free, and the subject matter of it (on his own side of the Court) was most commonly rational; or if facetious, not light . . . His way of arguing was very civil and patient; for he seldom contradicted another by his authority, but by his reason: nor did he by any petulant dislike quash another’s arguments; and he offered his exception by this civill introduction, ‘By your favour. Sir, I think otherwise on this or that ground’ yet he would discountenance any bold or forward address to him. And in suits or discourse of business he would give way to none abruptly to enter into them, but lookt that the greatest Persons should in affairs of this nature addresse to him by his proper Ministers, or by some solemn desire of speaking to him in their own persons."^

Sir Philip Warwick describes what Van Dyck painted. His evidence is confirmed by those not of the Court circle who witnessed the King’s reception of public disasters and private sorrows during the Civil War.



The trial and execution have immortalised this image of him. Here, at any rate, appearance and reality, the projection and the person, are indistinguishable. The reason perhaps is that both are works of art. The tranquillity, the rare self-command that Charles I showed in his maturity were achieved by rigorous self-discipline. As in the fairy story the face had grown into the features imposed by the mask. Nothing came easily to the King except his purity of taste. As a boy he had been handicapped by weak joints and a defect of speech so severe that his father was ready to expose him to the hazards of surgery. He never grew into a tall, well-built man as his sons and his elder brother did, but his will-power triumphed over his disabilities. He mastered the art of horsemanship and was almost as fond of hunting as his parents, although some judges noted a certain doggedness in these activities rather than the ease of the natural horseman. He was active and energetic, tough and wiry, in spite of his physique, not from bodily endowment. The shyness and diffidence consequent to such difficulties were perhaps made keener by the grace and success of his brilliant and handsome elder brother. Prince Henry was the favourite not only of his adoring parents but also of those who for a variety of reasons felt no enthusiasm for the Stuarts. Once the mute resentment flared into fury when the elder boy teased the younger that when he was King he would make his brother Archbishop. Charles was only eleven when Henry’s death suddenly made him heir to the throne. But the struggles of childhood are not easily smoothed away. The tension and seriousness of a character formed by tenacity and self-discipline expressed themselves in dignity and restraint. Neither of these qualities were conspicuous in his parents. Anne of Denmark was widely censured for her frivolity, her extravagance and her love of pleasure. Her open and friendly nature, attractive in itself, did not help her to establish the reputation of august virtue her position demanded. James I in appearance, manners and habits was grotesquely unfitted to personify the high monarchical doctrines he expounded. His unimpressive physique was embarrassed by disabilities he could not help. His tongue was too large for his mouth and he dribbled like a baby. His imperfect control over his bodily functions and his indifference to personal hygiene revolted the none too fastidious sensibilities of contemporary Englishmen. His manners were those of an overgrown spoiled child. Thwarted or alarmed he would sob and bawl, amused he would laugh with the same tedious excess.



Aubrey tells the story of a courtier whose moderately witty verse ‘made his Majestic laugh so that he was ready to beshitt his Briggs’.^ His intellectual abilities were exercised with the same lack of discretion. On a visit to Cambridge one of the contestants in a public disputation overcome by his own intellectual exuberance fainted away. The King, excited by the dialectical chase, vaulted into the empty saddle and continued the argument.® Charles I only received the full warmth of his mother’s affection after the death of her first and favourite son. James had not perhaps been quite so prepossessed in favour of Prince Henry. Indeed his general popularity combined with his personal friendship among the survivors and heirs of the Elizabethan tradition are said by some to have irritated the King’s jealousy. With Charles there was no such obstacle. His relations with both his parents were henceforward happy and affectionate. But the discipline that early circumstances had imposed on him perhaps prevented him from following the example of his father’s self-indulgence. Neatness, order, decorum, moderation were, and remained, the notes of his personal life. Sir Philip Warwick’s account of his diet is of a piece with that of his manners. His appetite was to plain meats and tho’ he took a good quantity thereof, yet it was suitable to an easy digestion. He seldom eat of above three dishes at most, nor drank above three: a glasse of small beer, another of claret wine, and the last of water; he eat suppers as well as dinners heartily; but betwixt meales, he never medled with anything. Fruit he would eat plentifully; and with this regularity he moved as steddily as a star follows its course.^

The clockwork regularity of his habits was observed by others in the Civil War. An officer who was with him in Oxford during the winter of 1644-5 wrote: ... he kept his hours most exactly, both for his exercises and for his dispatches, as also his hours for admitting all sorts to come and speak with him. You might know where he would be at any hour from his rising, which was very early, to his walk he took in ye Garden, and so to Chappie and dinner; so after dinner, if he went not abroad, he had his hours for wrighting and discoursing, or chess playing or Tennis.®

Both these accounts come from friendly sources. They are con-



firmed from a hostile one. ‘King Charles’, wrote Lucy Hutchinson, the widow of one of the men who signed his death-warrant was temperate and chast and serious; so that the fooles and bawds, mimicks and Catamites of the former Court grew out of fashion, and the nobility and courtiers, who did not quite abandon their debosheries, had yet that reverence to the King to retire into corners to practise them. Men of learning and ingenuity in all arts were in esteeme, and receiv’d encouragement from the King, who was a most excellent judge and a greate lover of paintings, carvings, gravings, and many other ingenuities . .

A certain authority stands out from all these descriptions of the King. Yet the earliest portraits show a diffidence that however well concealed in public was to reveal itself in his most secret and intimate correspondence and most fatally in his conduct of affairs. His own selfscrutiny at last forced him to recognise it. ‘Never repose so much upon any man’s single counsel, fidelity and discretion, in managing affairs of the first magnitude [that is, matters of religion and justice] as to create in yourself or others a diffidence of your own judgement, which is likely to be always more constant and impartial to your crown and kingdom than any man’s.This parting message to his son was delivered to Juxon the day before his execution. In its sentiments he was drawing a moral from his own misfortunes that his truest friends were to echo. It seems a strange contradiction that a man so ready to listen to conflicting opinions and to adopt inconsistent policies should remain so tenacious of his principles and so impervious to the virtues of those who questioned them. Issues lost themselves behind people. Once the King’s emotional loyalty was engaged the carefully constructed barriers of reason and judgment were swept away. Two such loyalties dominated his life: the first to the Duke of Buckingham and the second to his Queen, Henrietta Maria. In both cases their ascendancy was preceded by an initial period of distrust and dislike. In both cases the capitulation that followed was total. George Villiers, first Duke of Buckingham was a court masque in himself. In his beauty, his magnificence, his centrality to his age and his meaninglessness to any other he partakes of that most characteristic expression of Stuart Court imagery. He might have been an allegorical figure invented by Ben Jonson and plumed by Inigo Jones.



Buckingham was everything and he was nothing. He brought off, without apparent effort, the extraordinary feat of doubling as favourite to King James and Prince Charles, carrying his supremacy unchallenged into the new reign. In war, in administration, in diplomacy he was entrusted with the direction of affairs without having given any proof of outstanding ability and certainly without any depth of knowledge or breadth of experience. No Stuart minister had such immense opportunities or such slender qualifications. Villiers brought no accession of strength to the Crown. He was not rich: he was not well connected: he was not popular; indeed, he was not known. James I shocked his supporters and delighted his enemies by the violence of his infatuation for this splendid-looking young man. The riches and offices that he heaped on him brought him overnight his own patronage and thus his own following. His grace of manner and person fitted him for life at court and made it easy for him to conciliate, to win over and finally to enslave the awkward, diffident boy who had at first resented his position. As Prince and King, Charles was approved, by an age that valued formality, for the standards of deportment that he expected and set. The contrast with his father was extreme. But his relations with Buckingham show an altogether uncharacteristic lack of restraint. On their expedition to Spain in 1623 to negotiate a marriage with the Infanta, a half-baked scheme deplored by the English ambassador, the Prince and his mentor behaved with a skittishness hardly suited to an important diplomatic initiative. Even before leaving England ‘setting out with disguised Beards, and with borrowed names of Thomas and John Smith’ they seem to have regarded themselves as characters in some chivalric romance, jumping their horses across country instead of following the high road and overtipping the ferryman at Gravesend because they had not brought any silver.

Measure and gravity, the disciplined

qualities of the King’s style, are absent from all his dealings with Buckingham. In the series of letters that he wrote to the favourite after his disastrous mismanagement of his own ill-conceived expedition against the He de Rhe, Charles’s anxiety to take the whole blame on himself is abject. In only one other relationship is there any sign of the same selfabasement, that with the Queen, Henrietta Maria. But that was itself an echo, a reflection. Buckingham had contrived the French marriage out of pique at the predicted failure of the Spanish one. It was his creation. Nonetheless it was widely remarked that the King only fell in



love with his wife after Buckingham’s death. In July 1626 Charles wrote him a long letter recounting his quarrels with the Queen and specifying the causes of them

. her eschewing to be in my company

. . . her neglect of the English tongue and of the nation in general’.^ ^ Whatever was the secret of the Duke’s fascination it seems to have been in no degree erotic. In the commodious sewers of Stuart court scandal there is no suggestion that Charles I had homosexual inclinations. It seems more probable that the explanation lies in the splendid insubstantiality, the glittering, beckoning illusionism for which the King’s spirit hungered. Images attracted Charles I, reality repelled or bored him. Nowhere is this better illustrated than in the sumptuous masques mounted by Inigo Jones at Whitehall in the i630s.^^ From hrst to last the twofold theme is the triumph of Charles I as the hero king, the adored father of his people and a celebration of the divine beauty and virtue of Henrietta Maria, ht consort for such a paragon. The essence of the masque is spectacle. It is part pageant, part ballet, part opera, part tableau vivant. There is verse to be spoken or sung, there is music and dancing. But it is in the splendour of the design, of costume, of scenery, above all of special effects that the Court masques of Charles I seek their achievement. The King, personating his own allegory, descends from a heavenly chariot. The Queen floats above the stage in clouds that part to reveal her radiance. The capstan and the windlass that hoist or lower these glorious figures of true constitutional doctrine are, like the mechanics of all finished art, hidden from the spectator. Yet the masque involves and embraces its audience more closely than the theatrical forms with which we are familiar. The masquers come down from the stage and mix with the court who join like the chorus of a






of truths


expressed. To these productions the King devoted care and expense on a scale that is only explicable on the hypothesis that he regarded them as regal acts of the deepest significance. That he himself inspired the content of the masques, that he collaborated with Inigo Jones more as a fellow artist than as a patron seems in the highest degree probable. Magnificent and beautiful though Jones’s drawings show them to have been, fugitive and ephemeral though we know they were, the masques were not in the King’s eyes the seventeenth-century equivalent of a fancy-dress ball. The King, as Lucy Hutchinson emphasised, was serious. And about nothing was he more serious than his concern



with projecting his image. Stephen Orgel and Roy Strong have well written ‘No other English monarch has ever been so intensely concerned with his own iconography, and in the masques and court plays of the 1630s we may observe the royal imagination fashioning, through the art of Inigo Jones, as of Van Dyck and Rubens, a Kingdom and a self.’^^ It was to this that the King was drawn by his own extraordinary talents and sensibilities. The bias of every man of unusual gifts lies towards the held in which he knows he can excel. In the masque Albion^s Triumph^ performed in January 1632, Charles is allegorised as a triumphant Roman Emperor. For a monarch whose military exploits had been uniformly humiliating the concept might appear absurd. But it is explained that the nature of Albanactus’s triumph is higher than anything so ordinary as winning a war. He has conquered himself and continues to do so. ‘. . . this brave Albanactus Caesar . . . daily conquers a world of vices ... no vice is so small to scape him, nor so great but he overcomes it, and in'that fashion he triumphs over all the kings and queens that went before him. All his passions are his true subjects . .

Defiance of historical reality by this flattering moral

self-portrait may well have been for the King a sufficient answer to the reproaches of Cadiz and the He de Rhe. It is certainly consistent with his passionate resentment against the critics of Buckingham, who conceived both these rash projects and himself commanded the second. If the defeat of English arms was no impediment to the King’s readiness to cast himself in the allegorical role of a triumphant Roman Emperor, it cannot be imagined that the murmurs and snarls of the Puritans, the menacing growth of political opposition, even the occupation of part of England by the Scots, could shake his tranquil certainties. In the winter of 1639-40 when it was clear that the King’s expedients for governing without recourse to Parliament would work no longer, the last of Inigo Jones’s great series went into production. In this piece the King exhibited himself in a favourite role, that of the calming, soothing, civilising philosopher-King who brings his recalcitrant subjects to a realisation of their happiness under his benevolent rule. Nobody has his ears cut off or is made to feel the distasteful necessities of discipline. The King and his fellow masquers were soaring in an empyrean where such earthbound considerations had no place. In the masque the Genius of Great Britain pleads with Goncord not to forsake the realm:



Stay then, O stay! if but to ease The cares of wise Philogenes

To which Concord agrees in special recognition of the King’s wisdom and virtue, a sentiment in which the Good Genius joins: O who but he could thus endure To live and govern in a sullen age, When it is harder far to cure The people’s folly than resist their rage.

At the end of the spectacle they lead the people, now happily brought to a better frame of mind, in a song to the King: Murmur’s a sickness epidemical ’Tis catching, and infects weak common ears. For through those crooked, narrow alleys, all Invaded are and killed by whisperers. This you discerned, and by your mercy taught Would not, like monarchs that severe have been. Invent imperial arts to question thought. Nor punish vulgar sickness as a sin.^ ^

At this point Henrietta Maria and her ladies were to be seen approaching in a cloud of surpassing beauty and the proceedings concluded with a general recognition that life on earth did not offer sufficient opportunity to sing the praises of the royal couple, a debit that must be carried forward into the columns of eternity. We know that within a few months the King was to summon and dissolve one Parliament, that before the end of the year its successor was to impeach Laud and Strafford, the chief executants as well as the chief designers of the King’s policy of personal rule. We know that a bare two years later Henrietta Maria was to leave England in fear of her life. The hindsight of history must not mislead our attempts to understand character and motive. It is not reasonable to expect Gharles I or anybody else to have known what was going to happen. But equally it is not reasonable for Gharles I to expect his contemporaries or the generations that have succeeded them to accept such a picture of a mild and healing prince. But did such a thought



ever enter the King’s head? It seems doubtful. Charles was not by his understanding of his position called on to inquire into the minds of his subjects. As he said on the scaffold, ‘A subject and a sovereign are clear different things.’ What mattered was to fuse image and reality, to create a work of art. A sovereign was an artist in a medium no one else could work in. Such high and mystical conceptions exist in a rarefied air. A clear idea, said Burke, is necessarily a small idea. Part of the deviousness, even the readiness to deceive, that Clarendon and his closest colleagues deplored in the King may be attributed to the difhculty of formulating his deepest perceptions. The twentieth-century reader is satiated with explanations of failure, personal or social, political or economic, that reduce every problem to one of communication. Yet artists, and the King whatever he was was surely that, find precise definitions imprisoning or insufficient. It is to his wider artistic apprehensions that we must now turn.

3 Charles I: the Trial of Faith

Charles I, it is agreed on all hands, was the greatest connoisseur of the arts in general and the most discriminating patron of contemporary artists ever to reign over us. Rubens was a diplomat as well as a painter but there is no reason to suppose that he was speaking in the first capacity when he described the King as ^le plus grand amateur de peinture du monde\ If this is translated in its strict sense of having the best taste in painting of any patron and collector then alive the catalogue of his pictures would go far to justify it. To reassemble the collection dispersed after the King’s execution would strip the principal galleries of Europe and America of some of their greatest treasures. His supremacy in this field, at least, would seem to be incontestable, resting as it does on the judgment of one of the greatest masters in the history of European painting and on the evidence of the pictures that he possessed and loved. A devil’s advocate challenging the King’s title to a place among the immortals of connoisseurship might argue that he came by it as he came by his throne, by inheritance and by entering into other men’s labours. His mother and his elder brother had both made considerable collections to which he was the heir. The Duke of Buckingham had himself bought pictures on the lavish scale that he affected in everything. His preference for the Venetian school probably in-



fluenced Charles’s growing taste even before the visit to Madrid in 1623 revealed the full glories of Titian. Buckingham’s pictures were enthusiastically praised by Rubens in a private letter written after the Duke’s death. The man on whose taste and advice the collection had been formed, Balthasar Gerbier, was one of those who acted in the same capacity for the King. But unquestionably the most original and scholarly collector and patron was Thomas Howard, Earl of Arundel, who spent several years in Italy acquiring his connoisseurship at hrst hand. It was in Arundel’s service that Inigo Jones became a citizen of the Italian Renaissance, breathing its air and thinking its thoughts, seeing through its eyes and feeling along its nerves. Besides Gerbier and Jones, Charles inherited the expert advice and knowledge of diplomats such as Sir Henry Wotton and Sir Dudley Carleton, and courtier-virtuosi such as Nicholas Lanier, musician, artist and connoisseur, who was responsible for buying the Duke of Mantua’s collection in its entirety, perhaps the greatest coup of the reign. Even Rubens and Van Dyck, the greatest of the many painters whom Charles I patronised, could hardly be said to be his discoveries. All this is true. But it does not of itself vitiate the claims made for the King. In the arts as in the politics of his time he did not create his inheritance. But there is abundant evidence that in the arts he made his inheritance his own. He understood, he enriched, he enjoyed unfeigned admiration, as his masques would have us believe that he did in the whole sphere of kingship. It was not only in the visual arts of painting and sculpture, architecture and design that his cultivated sensibility was remarked. He was musical and he had an ear for the cadences of English prose that was as much admired as his eye for a picture. Dr Fell, the formidable Dean of Christ Church in his son’s reign, described him as ‘the most accurate judge and greatest master of English rhetorick which this age hath given’.^ Charles himself thought that his chaplain Dr Henry Hammond ‘was the most natural orator he ever heard’ and warned him against the parsonical intonation that he had fallen into in a country parish.^ That the King did not confuse style with content is plain from his judgment in another of his favourite chaplains: ‘I carry my ears to hear other preachers, but I carry my conscience to hear Mr Sanderson, and to act accordingly.’^ The arts were not for Charles I a mere adornment of life. They were, in their minor expressions, no doubt an addition and extension to its pleasures. But their real function was to bring order and truth to



the confusion of experience and actuality, to elicit its meaning, which must if correctly interpreted be nothing other than the will of God. The great portraits commissioned from Van Dyck were not intended simply to record or to flatter in images pleasing to the eye. They were meant, just as much as Inigo Jones’ masques, to project an image of kingship locally personified in Charles and his Queen. The style in painting and architecture and sculpture which the King favoured was identified with the Renaissance courts of Italy and of the Spanish and Austrian Habsburgs. Puritan susceptibilities were immediately excited by the taint of Catholicism. Had not the King tried to marry a Spanish Habsburg and had he not soon afterwards brought home a Catholic Queen? Was there not an only too plausible association between Henrietta Maria’s aggressive Catholicism, the King’s extravagant and propagandist use of the arts most deeply expressive of unEnglish ideas, and the political and legal search for ways of governing without recourse to Parliaments? That Charles I, a monarch unrivalled in our history for his devotion to the Church of England, should be seen by many of his subjects as the promoter of a Popish conspiracy or, at the least, a dupe of Popish wiles is ironical. But once granted the proposition, widely accepted in seventeenth-century Britain, that the Pope is Antichrist it is easy to trace the ultimate source of everything that one fears and dislikes. The King’s imagebuilding, unlike that of modern commercial operators, was not based on any consumer research. He neither knew nor cared what prejudices, what traditions, what passions he might antagonise. The irony is intensified by the fact that the King’s religious life and the spirit that informed it were in many respects closer to the Puritan than to the Roman Catholic. He was a man of prayer, of an ardent and a simple faith, and of great strictness of life. So much might be said of the sincerely devout in any sect or Church. But Charles I like his Puritan subjects extended the rigour he professed and personally practised to his judgments of others. Not for him the consolation found by Charles 11 in the reflection that God would not make a man miserable only for taking a little pleasure out of the way. And not for anyone else either. Henry Marten, according to Aubrey, was a great lover of pretty girles . . . King Charles I had a complaint against him for his wenching. It happened that Henry was in Hyde Parke one time when his Majestic was there, goeing to see a Race. The King espied him, and sayd aloud. Let that ugly Rascall be gonne out of the



Parke, that whore-master, or els I will not see the sport. So Henry went away patiently, sed manebat alta mente repostum [but it lay stored up deep in his heart]. That Sarcasme raysed the whole Countie of Berks against him.'^ The favourite contrast between the laughing licentious Cavalier and the chaste censorious Puritan would put the King on the side that history did not. Largely the confusion arises from the ambiguous use, then as now, of the term Puritan. Most often but by no means always in the seventeenth century it means those who adhered to the doctrines of John Calvin, the arch-theologian of Presbyterianism. Most often now, and sometimes then, it means people who insist on strictness of life and simplicity in worship. The lines of conflict were drawn when Laud’s High Churchmanship collided head on with Scottish Calvinism. The two Bishops’ wars with Scotland were the immediate cause of the two Parliaments of 1640 and coloured the events that flowed from them. Yet Laud and Strafford, the two execrated architects of the policy of ‘Thorough’, had been called to the King’s service by his political necessities rather than by his personal inclinations. That he felt affection for Archbishop Laud seems clear, but it was an affection born of gratitude and respect, not of natural affinity. Strafford he needed, more perhaps than he needed Laud, but he does not appear to have liked him. Their relationship had got off to a poor start with the King’s insulting dismissal of his future minister from a minor but honorific administrative post in his native Yorkshire coveted by one of Buckingham’s henchmen. Matters had then gone from bad to worse. Strafford had been imprisoned for refusal to pay a forced loan. He had, worst of all, taken a prominent part in the attempt to impeach Buckingham. No one who had offended this the most passionate loyalty of his life could enjoy the King’s unreserved approval. The authoritarianism of the two men drew them together in the conduct of affairs but their springs of action were different. Strafford’s whole nature was consumed with a passion for executive efficiency; the King’s was essentially visionary. And Strafford’s power to repel is as clear across the centuries as the King’s power to attract. With Laud, one of the few men in public life to achieve intimacy with Strafford, it was another story. He had made his entry as the client not the critic of the great favourite. His devotion to a religious view of kingship was patent. His clumsiness in handling people aroused Charles’s protective instincts, as Clarendon records. His



liberal patronage of learning, his brusque determination to impose measure and order on public worship and to centre it on the altar rather than the pulpit were after the King’s own heart. But fond as he was of the Archbishop the King did not conhne his choice of spiritual advisers or model his own very real piety on that of Laud or the Laudians. Juxon and Sheldon, the one a protege of Laud, the other his most sympathetic successor in the see of Canterbury, were certainly among the divines for whose attendance Charles I petitioned during his captivity. It was Juxon who attended him in his last hours. But Juxon was a most un-Laudian Laudian, on good terms with everybody, charitable, gentle and courtly. This was the type of clergyman whose ministrations Charles preferred for himself and whose instruction he chose for his son. The three divines who were at one time or another charged by the King with the religious education of the Prince of Wales—Brian Duppa, Richard Steward and John Earle— would have been more at home in the world of George Herbert and Little Gidding than in that of the High Commission and the Star Chamber. Like Herbert and his friend Nicholas Ferrar, the founder of the Little Gidding community, all three were men of wide and welldigested reading and all of them had seen something of life at Court or in great houses without having their heads turned. Duppa indeed had been born into the royal service. His father had been master brewer to James Ts Court: other members of the family were employed in the Royal Navy and the royal dockyards. A successful academic career opened the door to a wider world. He learned Hebrew as a schoolboy at Westminster and was elected a Student of Christ Church at the age of seventeen. Three years later he was elected a Fellow of All Souls and spent five years travelling in Europe. A chaplaincy in a noble household led to his appointment as Dean of Christ Church in 1628, where he caught the eye of Faud on the look-out for a tutor to the Prince of Wales in the middle 1630s. His churchmanship was in Stuart eyes impeccable but it is the flavour of his personality, its simplicity, courtesy and cultivation that perhaps explains his standing with both Kings. He had been made Bishop of Chichester in 1638 and was translated to Salisbury in 1641, but the outbreak of the Civil War and the abolition of episcopacy brought him back to Oxford where both the King and the Prince kept their court until the danger of defeat made it prudent for the heir apparent to retire to the West and, eventually, overseas. Duppa stayed with the King and after his execution lived quietly in Richmond. During the



long years of the Commonwealth he kept up a correspondence with his few surviving and aging brethren of the episcopal bench and was clearly one of the most trusted informants of the exiled Court. His house was several times raided and ransacked by the Cromwellian authorities but so skilfully did he manage affairs that nothing.was ever found that incriminated him or anyone else. How discreet he was may be judged by the letters he exchanged with another prominent Royalist of a younger generation, Sir Justinian Isham. Both men knew that they were objects of suspicion to a government that ran a hrstclass intelligence service. To exchange political information or even to express an opinion on the tendency of current affairs would have been to invite arrest. But they were free to discuss books and writers and to reflect on the mysterious providence that had brought them and those who thought as they did to so ruinous a condition. Duppa thus expressed his reading of experience: . . . for though I am no such stoick as To have no affections left, yet I shall strive to be so much a Christian as neither to please nor displease my self too much with whatsoever shall happen. Those few words ‘Thy will be don’ settle the soul more than the loadstone can possibly operate upon the needle which still varies and hath the motion of trepidation.^ This is the quietism of George Herbert and his circle. To hear it from the man chosen by the King to be his son’s guide in all vexed questions of religion is perhaps unexpected. Duppa remembers the Court of Charles I without censoriousness but without regret. One of its most conspicuous members, Lady Carlisle, who betrayed the King’s attempt on the five members to Pym, is now his neighbour at Petersham: You would hardly believe that this great lady formerly waited on by all the great persons of the Court, should now walk single and alone to the seat on top of the Hill, and enjoy herself more in this retiredness than in all her former vanities . . Though unworldly, he has the insights of a man who has read and travelled. ‘. . . Reading of good authors is like walking in the sun, which will leave a tincture upon us, though unawares of it.’"^ He retains his intellectual curiosity. He goes to meet Hobbes at Roehampton, and brings away his Elements of Philosophy and his Six Letters to the



Professors in the University of Oxford with deep misgivings about their contents.^ And he is without vanity. Pressed by Sir Justinian for fair copies of his sermons to be collected and printed, he excuses himself

. . . nothing of mine was ever yet printed by my eonsent and I must grow mueh more in love with myself than yet I am, when I give way to it for the future.®

There is nothing here of the loud, assertive, bullying tone with which the lead ers of the High Church party in both reigns are generally and not unjustly associated. Duppa was a very old man when his pupil suddenly found himself restored to the throne. In spite of his infirmities he was translated to the bishopric of Winchester but his gallant efforts to play the part to which the King invited him were soon over. He died at Richmond in 1662. Charles H visited him on his death-bed and knelt to receive his blessing. For all his cynicism the King was not indifferent to the Christian virtues in his higher ecclesiastics. When as Prince of Wales he had gone into exile his father had chosen a rather more combative figure to uphold the position of the Church of England in his son’s counsels. This was Richard Steward who was much admired by both Evelyn and Clarendon for his learning and his preaching. Westminster and All Souls had in his case led to a country parsonage, but his powers as a controversialist had drawn him to the King’s notice and to high preferment. Clarendon tempers his praise for his character and abilities with a hint that he lacked a sense of proportion. Steward died in 1651 and was succeeded by John Earle, a wit and a scholar who had all Duppa’s gentleness and grace. He had been one of Lord Falkland’s circle and thus an old friend of Clarendon’s who remembered him as

... a man of great piety and devotion, a most eloquent and powerful preacher; and of a conversation so pleasant and delightful, so very innocent and so very facetious, that no man’s company was more desired and loved. No man was more negligent in his dress, and habit, and mien; no man more wary and cultivated in his behaviour and discourse . . . He was amongst the few excellent men who never had nor ever could have an enemy . . .^®



He was the man of all the Clergy for whom the King [Charles II] had the greatest esteem: he had been his subtutor and had followed him in all his exile, with so clear a character that the King could never see or hear of any one thing amiss in him. So he, who had a secret pleasure in hnding out anything that lessened a man esteemed eminent for piety, had a value for him beyond all the men of his order.

Earle was made Dean of Westminster at the Restoration and soon promoted to a bishopric. He was a steady opponent of Sheldon’s persecuting policies against Dissenters. In this he was very much in sympathy with his pupil. If Charles I wanted to bring his son up a bigot he went an odd way about it. Perhaps his concern to project his conception of monarchy and to identify it with High Churchmanship has tempted those who dislike the second to colour it with the first. Thus both can be made to appear like a failed imitation of the absolutism and intolerance of the triumphant Counter Reformation. Archbishop Laud’s arrogant and arbitrary methods of enforcing his own wishes brought him into conflict even with his own natural supporters. Quite apart from antagonising the nobility, whether well or ill disposed towards the Court, by his high-handed and officious behaviour the Archbishop did not hesitate to break the very rules he was tireless in asserting against others. Among his many claims to the gratitude of the University of Oxford was his reform of its statutes. Yet in 1635 he pressed on the Warden and Fellows of All Souls the election of a candidate for a vacant fellowship whose qualifications did not satisfy the requirements of the College statutes. The Warden civilly pointed out the illegality. But the College had been founded by an Archbishop of Canterbury and the Visitorship is still vested in the occupant of that see. Laud exerted his rights as visitor, claiming, with perfect truth, that the election was disputed since most of the Fellows lacked their Warden’s courage, and declared his candidate elected. What makes this story still more revealing of the contradictions in Laud’s character is that the Warden in question was Gilbert Sheldon, a rigorist after his own heart, and the candidate was Jeremy Taylor, whose Liberty of Prophesying he would hardly have approved if he had survived to read it. The Archbishop had a strong streak of the sergeant-major but there were other and gentler sides to him. This is even more true of the pre-Civil War High Church party to



which his name is so often attached. In the University of Cambridge relations between the two parties in the Church were generally more friendly and tolerant. Joseph Mead, Milton’s tutor at Christ’s, refused to quarrel with people because they differed from him in opinion, an example which if it eluded his most famous pupil was followed by the admired philosopher and theologian Henry More. Not indeed that these virtues were only compatible with Anglicanism on the banks of the Cam. The King’s favourite chaplains already mentioned, Hammond and Sanderson, were Oxford men. Anyone less like the stormtroopers of ecelesiastical absolutism would be hard to imagine. Izaak Walton recalls a chance meeting with Sanderson outside a book-shop in the city during Cromwell’s time. It was raining so they sheltered under an overhanging roof but finding they had so much to say to each other they adjourned to a warm and cheerful inn. Looking back on his life Sanderson blamed his own diffidence and lack of enterprise as his chiefs fault. It was that which had prevented him from accompanying Sir Henry Wotton as chaplain on his embassy to Venice and had thereby lost him the opportunity of meeting Wotton’s great friend Paolo Sarpi ‘a man whose fame must never die, till virtue and learning shall become so useless as not to be regarded’. Such admiration for this most formidable critic of papal pretensions to political authority hardly squares with the crypto-papism so often attributed to the King’s intimates. The King’s religion was most deeply his own. It is here, if anywhere, that the lines of his personality are to be traced. It is here that the characters of his spiritual counsellors may throw some light. His court, like his masques, like his great State portraits, is less a guide to what he was than to what he wished to be taken for. And the characters of his favourites, first Buckingham and then the Queen, so much more distinct than his own are more clearly reflected there. The tendency that he deplored in himself towards allowing his judgments to be formed for him was predictably exploited by Henrietta Maria, self-willed and self-confident in everything. The moving spirits of the Court, Lady Carlisle and the Earl of Holland, were her favourites and became his by virtue of that. Only his cousin the Marquis of Hamilton owed nothing to the Queen. . . . the King used him with so much tender kindness that his carriage to him spoke more of the affection of a friend than of the power of a master; he called him always James, both when he spoke to him and of him, as an



expression of his familiarity with him; and it was presently observed by all that none had more of the King’s heart than he possessedd ^

Hamilton shared the traits of his royal cousin without his serious convictions. He was anything but straightforward. His readiness to intrigue and to deceive with false hopes was not constrained by loyalty to any clear principles. Yet as Clarendon emphasises it was to him more than to anyone else that the King listened when Scottish affairs were all important and it was to him that Charles wrote from Oxford in December 1642: I will either be a glorious King or a patient martyr, and as yet not being the first, nor at the present apprehending the other, I think it now no unfit time to express my resolution to you. One thing more . . . the failing to one friend hath indeed gone very near me; wherefore I am resolved that no eonsideration whatsoever shall ever make me do the like . .

Here are brought together the two images, that of Van Dyck and Inigo Jones with which the reign opened and that of the Eikon Basilike with which it closed. Shadowing both is the King’s conviction that he had sinned by signing Strafford’s attainder and that God would punish him for it. Both these projections of the King’s role have succeeded in acquiring historical substance in their own right, irrespective of truth or falsehood to the figure who conceived and perfected them. In the closing scenes of his life, at his trial and on the scaffold, he rose to the part. But in the long examination to which defeat and imprisonment subjected his character it is the diffident hangdog figure of the early portraits that shows through. Defeat was a confirmation from the ultimate court of appeal that he was guilty in the matter of Strafford’s death. Yet except for brief and poignant moments when the King faced the facts of his situation in all their hopelessness and all their menace, he was ready to accept schemes that combined clear dishonour with obvious futility. Self-delusion had become addictive. The patience and loyalty that Ormonde showed when his royal master repeatedly denied that he had gone behind his back, broken his most solemn undertakings and jeopardised the lives and estates of his most faithful followers stand out in strong contrast against the King’s behaviour. He has left no censure. What he must have felt may be gauged by the outburst of Hyde, perhaps his closest ally in the



divided counsels of the Royalists.

. . . Yet I must tell you, I care not how little I say in that business of Ireland, since those strange powers and instructions given to your favourite Glamorgan, which appear to me so inexcusable to justice, piety and prudence. And I fear there is very much in that transaction of Ireland, both before and since, that you and I were never thought wise enough to be advised with in. Oh Mr Secretary, those stratagems have given me more sad hours than all the misfortunes of war, which have befallen the King, and look like the effect of God’s anger towards us . .

Was the King equally conscious of bad faith? Everything points against it. His great adversary, Cromwell, has freely and vociferously been accused of hypocrisy, and his accusers number many contemporaries not a few of whom fought on the same side as he. Charles I however has scarcely, if at all, been so attacked, except in the indiscriminate abuse of pamphlet warfare. That he was on occasion underhand, sly and downright dishonest only his hagiographers and the rationalist David Hume would attempt to deny. That he was conscious of so acting is a different proposition. It is a fact of common observation that high-minded persons are frequently unscrupulous. A constant concern with the ultimate sometimes breeds a contempt for the obvious. If Charles had been simply a pious fraud someone among the excitable and quarrelsome crew of courtiers, soldiers and politicians who swarmed round him would have been found to say so. And his fortitude would scarcely have been possible to a man who was not clear in his own conscience. Having thought his position through in the great scheme of things Charles I was content with a less rigorous examination of particular proposals and expedients. Where their probable consequences came home to him was in the world of symbol and appearance. Many examples could be cited from his conduct of the Civil War, such as the decision, against the advice of Prince Rupert, to sit down before the city of Gloucester when dash and bluff had failed, or the belief that Montrose’s brilliant successes as a guerrilla leader in the Highlands could reverse the total defeat of the Royalist armies everywhere else. When the war was over it was the same with his projects of escape. The gesture was what mattered, the style, even perhaps the costume. The King initiated the series by his midnight departure from Oxford in



1646. ‘Farewell, Harry’ said the Governor, as he opened the east gate for the King and his two companions. The careful deception, the covering of traces, the choice of disguise, the well-kept secret of the destination were all that they should have been. What was lacking was realism. The King had no plan. He made for London, "but after looking at his capital mournfully from the high ground to the northeast turned away northwards, hoping to hear from the Scots army or from the French diplomat through whom he was seeking an accommodation. He then turned east into Norfolk with a vague idea of taking ship—but how and why and whither were points that had not yet been considered. A highly unsatisfactory verbal assurance, at third hand, from the Scots brought him back again to the Midlands to throw himself into their hands. He had obtained nothing. The symbolic associations of the performance were no doubt rich. Lear in the storm, Odysseus received by the swineherd when he returned in disguise to his own kingdom offered suggestive images. But the episode struck an observer such as Hyde with less edifying reflections. In February 1647 he wrote to his old friend John Earle.

... I would rather (and it is known I would so) he should have stayed in Oxford, and after defending it to the last biscuit, been taken prisoner with his honest retinue about him, and then relied upon his own virtue in imprisonment, than to have thrown himself into the arms of the Scots, who held them not fairly open ... I thought it an unkingly thing to ask relief of those who had done all the mischief, which it may be, had more of Philosophy or Metaphysicks in it than practical reason. And I hope that God hath disappointed all his other expectations to shew that Christian Princes can safely rely on nothing but their own [?virtue] and the integrity of their consciences to him; and that he shall owe his redemption purely to that; and that, when the people shall see how constant and tenacious he is of what is just and right (without the council, support or comfort of one honest man about him) they will so much abhor their jealousy and disesteem of him that they will conclude him the only fit Sovereign to preside and govern any Reformation.^^

The justness of this perception leaves little to say. The fact that it was made before the Second Civil War and the trial and execution of the King renders it all the more remarkable.



The King’s captivity in the hands of the Scots was a period of acute misery. Now, for myself, know that none are suffered to come about me but fools or knaves (all having at least a tincture of falshood), every day never wanting new vexations, of which my publick devotion[s] (which ought and used to be a Christian’s greatest comfort) are not the least. This being my condition, and (as I have already shewed thee) not like to mend, I believe that thou wilt not think it strange that I desire to go from hence to any other part of the world . . .’ ^

The Scots had removed him at once to the safe distance of Newcastle on Tyne from where this letter was secretly despatched to the Queen. Sir Robert Moray, later to be one of the Foundation Fellows of the Royal Society, was charged with smuggling the King out of prison in disguise and conveying him to Tynemouth where a ship had been provided for him. . . . and it proceeded so far, that the King put himself in the disguise and went down the back stairs with Sir Robert Murray. But his Majesty apprehending it was scarce possible to pass through all the guards without being discovered and judging it hugely undecent to be catched in such a condition, changed his resolution and went back; as Sir Robert informed the writer.^"

Escaping, one might have thought, was of its nature a furtive and undignified activity. Too nice a sense of public occasion was hardly to be reconciled to it. The welcome liberality with which first Parliament and then the Army treated their prisoner when the Scots exchanged him for a down payment on their arrears at once revived the King’s illusions of political prosperity and removed the incentive to escape. His chaplains were restored to him, he was allowed to hunt, he was served with the deference due to a King. At Hampton Court he was even allowed to receive visitors and to enjoy the company of his children. Old courtiers and honoured veterans of the Royalist cause were permitted to take lodgings in the neighbouring villages of Richmond and Kingston. The monarchy to all appearances was once again in bud after the cold bare winter of defeat and humiliation. Lely’s portrait of the King with his strikingly handsome younger son shows a face harrowed, perhaps hardened, by suffering but abates no jot of regality. While it was being painted the King was playing the old game, the only game he knew, of encouraging each of the conflicting parties



amongst his opponents to believe that he was seeking their exclusive alliance. It seems highly probable that it was Cromwell’s discovery and demonstration of the King’s bad faith that knocked away the stage scenery and tore up the lines of this last Court masque. Intimations of an assassination plot prompted yet one more secret flight. This time the proprieties could be perfectly maintained. The King left his palace by a door into the garden, he was rowed across the river, he found horses waiting for him at Thames Ditton. Decent, even leisurely, as his departure was, pursuit was strangely slow. Once again as at Oxford the stage management was beyond criticism: all that was wanting was a play. The King and his two companions arrived undetected at the safe house, Titchfield, near Southampton. But nothing had been done to obtain a ship, if the King’s intention had been to rejoin his wife in France, his daughter in Holland, his mother’s family in Denmark, his loyal subjects in the Channel Islands or, as Hyde and others urged, to seize the now ungarrisoned, superbly fortified frontier post of Berwick-on-Tweed. The appearance of seizing the initiative was object enough. One of the King’s companions John Ashburnham was sent to the Isle of Wight to sound out the allegiance of its military commander Colonel Hammond, on no safer ground than that he was the nephew of the royal chaplain whose sermons the King so much admired. Ashburnham, who had accompanied the King on the Oxford escapade, followed his master’s practice rather than his precept. Despite clear instructions not to divulge the King’s whereabouts until he had obtained Hammond’s sworn protection he blurted out everything without being given an unambiguous undertaking and ended by bringing Hammond in person to Titchfield. ‘What! Have you brought Hammond with you? O you have undone me!’ The King’s words vary slightly as reported in the earliest authorities but their sense is too congruent to admit of a doubt. ^ * Hammond’s treatment of him again encouraged him to think of himself as a King in fact as well as name. He was, to a great extent, given the freedom of the island: he visited the well-alfected gentry and received their courtesies at his Castle of Carisbrooke. His diet, his clothing, his style of life were those of a great personage. But the Second Civil War which resulted from his secret diplomacy changed all that. Even before it broke out the exasperated Parliament had voted in January 1648 that no more addresses should be made to the King. Once again it was time to think of escaping.



And once again the King found capable and courageous assistance. Harry Firebrace, a young man of good family who had served with the Parliament in the war, had been appointed to attend the King on his journey from Newcastle. The grace of Charles’s personality, never more evident than in misfortune, won a deep and lasting loyalty. It was logical that Firebrace should apply for a page’s place in the Carisbrooke establishment and that the post should be given him. In spite of the close watch now kept on the King, Firebrace established swift and secure communications and put together a plan of escape that took account of everything and left no opportunity for indecision. That Charles’s shilly-shallying was likely to prove the greatest hazard Firebrace seems to have appreciated. The King was to climb down from a window in his lodgings into the great courtyard that at night would be empty and unguarded. Firebrace would be waiting there with a longer rope knotted at one end round a rough seat by which he could lower the King from the battlements of the curtain wall. That only left the outer works from which the drop was a mere nine feet. Two local gentlemen would be waiting on horseback with a mount for the King ready saddled. They would escort him at once to the point on the coast where a vessel belonging to the island was waiting for him. The movements of the patrols and the habits of the castle guards were all known and allowed for. Firebrace had brilliantly prevented the King’s temperamental vacillation. He had even provided a method of escape that might commend itself to his sense of style. The descent from the castle walls, the night ride to the coast, there was nothing here to offend the most fastidious taste. But he was defeated by the King’s obstinacy. On the night of March 20th, 1648 Charles started to climb out of his window and got stuck. A quarter of a century later Firebrace recalled ‘Whilst he stuck, I heard him groane, but could not come to help him; w^h (you can imagine) was no small affliction to me.’ The affliction must have been the more intense because Firebrace had foreseen this very difficulty and had proposed means of overcoming it. I told him I feared it was too narrow. He sayd he had tried with his Head; and he was sure, where that would passe, the Body would follow. Yet still I doubted, and proposed a way to make it a little wyder, by cutting the plate the Casement shut to at the bottome: which then might have been easily put by. He objected that might make a discovery; and commanded me to



prepare all things else; and that, he was confident would not impede him.^^

There were to be other projects of escape contrived by Firebrace, miraculously avoiding the detection that the King’s indiscretion seemed certain to bring about. It seems highly probable that he passed on more than he should to Lady Carlisle. Certainly he was still in secret correspondence with her. The silent persevering purposefulness required for an escape was not in his character. But the role envisaged by Hyde in his letter to Earle was to give Charles I the highest expression of himself and to hx an image of monarchy in which feebleness and vanity could have no place.


The Heir Unboyed

The execution of the King was as far-reaching in its consequences as it was dramatic in its impact. On the scale of European history it set a precedent that monarchs could never dismiss from their consciousness. Assassination of reigning Kings, murder of those captured in battle, elimination of rivals for the succession, all these were occupational hazards as old as monarchy itself. The assertion of a right inherent in the people to punish a king for levying war against his own subjects was uncompromisingly new. Charles Fs equally uncompromising denial of this claim formulated a view of authority grounded in religion and buttressed by law that is forever associated with his dynasty. On the scale of English history it epitomises the Stuart monarchy, deriving its theory from James I and drawing after it the practical result of Charles IFs restoration. The Whig historian Burnet concedes the point as freely as the most reverent of Tories could desire: f . . the death of King Charles the first whose serious and Christian deportment in it made all his former errors be entirely forgot, and raised a compassionate regard to him, that drew a lasting hatred on the actors, and was the true occasion of the great turn of the nation in the year 1660.’^ On the scale of the King’s closest, most persistent concern it perfected the image he had in life so dishearteningly failed to establish.



To the King himself the event had other meanings. Clearest among them was divine retribution for consenting to Strafford’s attainder. To the son who succeeded him this made itself felt in a more directly political, less religious sense. Charles II as a boy of ten had watched the impeachment of his father’s great minister from the royal box. In the later years of his own reign when his government had its back to the wall over the Exclusion Bill he walked one day into the House of Lords and, finding Lord Keeper North 'sitting upon the Woolsack (as the King thought) pensive, his Majesty came and clapped himself down close by him, and “My Lord,” said he, “be of good comfort; I will never forsake my Lriends, as my Lather did”; and rose up, and went away without saying a word more’.^ Charles II was an acute interpreter of experience. Like his father he read little, but his great intelligence enabled him often to surprise, even to disconcert, his servants by his grasp of difficult and technical matters, particularly when his interest was aroused. But the tone of their minds differed markedly. Charles I explained events, or sought to explain them, by reference to hrst causes, his son by reference to immediate ones. History to Charles I as to Cromwell was the slow, partial unfolding of God’s judgments, to be prayerfully scrutinised in the hope of finding there light and leading but in fear, too, of recognising divine chastisement. Charles IPs view was by contrast secular, his analysis rational. His father had made bad worse by yielding to pressure that he should have withstood and had thus demoralised his supporters. The error was tactical: the hypothesis of divine retribution unnecessary. Not all his servants would have endorsed the favourable comparison he drew between himself and his father. In a tight corner he had a steadier nerve, a cooler head and a shrewder understanding. But whether he had deeper loyalties and greater staunchness is quite another question. The curt dismissal of Clarendon after a quarter of a century’s service ‘Bid the Chancellor be gone’ might well have given his successor on the Woolsack cause to be pensive. If the Stuarts had any truer friend, history has been remiss in not recording the fact. The story of the relations between the young King and his elder statesmen, particularly Clarendon and Ormonde, offers the deepest insight into the character of Charles H. But his upbringing and early life have a logical priority. How did Charles I and Henrietta Maria understand their parental responsibilities? What were the effects on the young Prince of the events that flowed from the meeting of the Long



Parliament in the autumn of 1640? There









Charles II was almost the exact opposite of that which he actually received. The Van Dyck picture of the five eldest children of Charles I painted in 1637 shows the Prince as quietly confident of majesty as his father. Although only seven years old the magnificence of the dress proclaims him no ordinary child. The negligent ease with which he rests his left hand on the head of a boarhound several times his own size and weight shows that brute force is naturally subordinate to him. Perhaps the demonstration is even more telling than the equestrian portrait conventionally favoured for this communication, and employed to notable effect by the same painter in his portraits of Charles I. The boy had the advantage over his father in being exceptionally tall. We may be sure that this great picture expressed the King’s aspirations for his son and stated the means by which

they were to be attained.

The choice of governor

for the young Prince, the magnificent Earl of Newcastle, one of the greatest landowners and the supreme authority on horsemanship in









was to begin where his father left off; he was to embody the idea of kingship, to sustain the image of monarchy. Knowledge of men and affairs, direct contact with subjects and an understanding, at first hand, of their concerns, belonged to a secondary order of reality. An apprentice to kingship must preserve his integrity from such mundane intrusions. Charles ITs experience was very different from Charles Ts theory. Few monarchs could rival his first-hand knowledge of low life, of the shifts of debtors, the humiliations of the cadger. Before he was into his teens he had seen the splendours of his father’s vision rudely dispersed, his palaces abandoned, his capital closed to him, his Queen seeking asylum in France. The Prince’s governor had left London for his northern estates, resigning his charge to another great nobleman of a very different type, the Marquis of Hertford. ... In many respects [wrote Clarendon] he wanted those qualities which might have been wished to be in a person to be trusted in the education of a great and a hopeful prince, and in the forming his mind and manners in so tender an age. He was of an age not fit for much activity and fatigue, and loved, and was even wedded so much to his ease, that he loved his book above all exercises . . .



But if he was not so well suited as the dignihed riding-master who had preceded him to be the companion of an active and high-spirited boy he had other and as it turned out more useful qualihcations. Apart from his wealth and position, he was widely respected. ‘A man of great honour . . . and of an universal esteem over the country.’ I^art of this feeling arose from his independence of royal favour: ‘. . . he had received many and continued disobligations from the court, from the time of this King’s coming to the Crown, as well as during the reign of King James.’ The Parliamentary leaders felt that the heir was in safe hands. Hertford was married to the sister of the Earl of Essex, to whom the command was to be entrusted on the outbreak of war. It was thus something of a shock when Hertford brought the young Prince to join his father at Greenwich and accompanied the King north to York. His subsequent appointment to command the Royalist forces in the West meant that he had little opportunity to influence the Prince’s character. His supreme service had been to prevent his young charge from being used as a hostage. Prince Charles was twelve when the war broke out. The notion that this was too tender an age for battle is very recent. In August 1914 the Prime Minister’s daughter wrote in incredulity to Winston Churchill, then First Ford of the Admiralty, to ask if it were really true that midshipmen of fourteen then serving in capital ships would be ordered to sea.

It seemed to me unthinkable that these little boys should be plunged into the inferno of a naval battle. I shall always remember the gentleness and understanding of his immediate reply:


>,co OJ OJ


-c ^ .S ^




C/) •

c/5 (JJ


JZ +-' t-l-H

^ _ C

c 5

U (U






. o; I—I

u c/5 C/) CD



c c u 3

ct ^

c/5 o; -C c/5 u



> -C

r^-Q . -H’




be c/2

a u C C C s: CTJ c OJ C^ QJ cb C O-. h U D. CJ OJ

OJ ”C be -w h rd ‘> C-/ U-H a « VJ ''-M /-V w bio Q cr> w 's^ V CO r3 -O /^ OJ > / X! w OJ r-' .^ *^ ? D c^ h l-H C^ /^ w -r: (U c:J C/D C/D OJ W

-C D-



OJ I'O •4—'

be "0 r^ rW n3 (U (—* 0-^

Jj CJ > w


Dobson portrait of Charles I in armour. Painted in Oxford during the Civil War but unfinished and perhaps completed by another hand in Queen Anne’s time. This portrait marks an interesting stage on the road from the regality of Van Dyck to the pathosbf the late portraits and the martyrology that follows.

An engraving by Beckett from a Van Dyck portrait of Charles I in armour. The tranquillity and benignity are those of a soul that has con(|uered in no earthly fight.

Engraving by Simon from the Van Dyck of Charles I in coronation robes. Innocence and martyrdom have been added to the hauteur of the portrait.



Prince Rupert and of Hopton, The atrocities and corruption of the Royalist administration were as bad as anything England had to suffer during the whole Civil War. The military position was crumbling and the political situation ruinous. The Prinee and his Council therefore found themselves forced to abandon their intended capital of Bristol and to move further west, partly for safety and partly to attempt to bring order out of chaos by personal intervention. This had the unfortunate effect of bringing the Prince into contact with the first of the many tiresome women to whom he was to allow liberties as great as any he took with them. This was Christabel Wyndham, wife to the governor of Bridgwater, one of the great beauties of her day, who had been the Prince’s nurse. What those duties had involved is not entirely clear. She could hardly have undertaken the work of a nanny or a governess. Probably she helped to look after the boy and keep him amused. Whatever their past relationship had been the Prince had ‘an extraordinary kindness’ for her. To Hyde’s annoyanee he was not only diverted by her folly and petulancy from applying himself to the serious eonsideration of his business, but accustomed to hear her speak negligently and scornfully of the council . . . She had besides many private designs of benefit and advantage to herself and her children, besides the qualifying her husband to do all acts of power without control upon his neighbours, and laboured to procure grants or promises of reversions of lands from the Prince.

Hyde of course obstructed her purposes. In revenge she built up her own party at the eouncil table headed by the futile Earl of Berkshire. Thus the dissensions it had been intended to eompose were inereased, and the Council itself brought into eontempt. Lastly, being a woman of great rudeness and country pride, [having nothing womanly about her except her body] she valued herself much upon the power and familiarity which her neighbours might see she had with the Prince of Wales: and therefore, upon all occasions, in company . . . would use great boldness towards him; and, which was worse than all this, she affected in all companies ... a very negligent & [disdainful] mention of the person of the King; the knowledge of which was the true reason that made his Majesty not willing that his son should go farther west than Bristol; since he knew Bridgewater must he a stage in that motion.''’^



Pepys’s friend Captain Cocke was, it seems, wide of the mark when he told the Diarist that she was ‘as a minister of state, the old King putting mighty weight and trust upon her’.® Where Mrs Wyndham led Lady Castlemaine was m due course to follow. Hyde’s refusal to countenance impropriety of conduct was all the fiercer when the offence was compounded by levity towards the persons or institutions that embodied the political continuity of the nation. It was his misfortune that at the very beginning of his association with his future master he found himself cast not only as tutor to an adolescent quite unaccustomed to discipline or to habits of application but worse, much worse, cast in the necessarily unpopular part of a moral teacher prefacing his instruction with the words ‘Thou shalt not’. This element, unhappily for both, was never to vanish completely from their intercourse. Faults and virtues on both sides domesticated it. Hyde was eminently qualified to form the mind and character of a ruler. Beyond his obvious honesty, intelligence and courage he had a breadth of cultivation, a depth of political judgment and a largeness of mind rarely united in a statesman. But these qualities cast their shadow. He was didactic to a degree intolerable to any who did not enjoy the warmth and humour of his friendship. He was an intellectual, on intimate terms with the most learned and the most original minds of the age of Charles I, many of whom had chosen the Parliamentary side. Far from concealing his contempt for those he found loutish, provincial or unlettered, he had a quick arid wounding wit. He was intolerant of the slipshod. He was self-satisfied. In short he was a difficult colleague. As tutor to a bright but indolent pupil, more than a little spoilt, he was likely to be resented. The Prince’s character if it was yet unformed could hardly have been without the two complementary aspects so often remarked in his maturity, the readiness to dissemble and the desire to please. A more pliant nature, or at least a more pliant manner, than Hyde’s might have recommended itself to him. Hyde for all his splendid virtues was not well-bred, as Duppa and Earle were, though of humbler family than he, and as Ormonde was, a great aristocrat whose behaviour supported that description. He was not cut out for a courtier. To the Prince whose friends and associates of necessity were and had always been courtiers this precluded an easy intimacy. And what was not easy was antipathetic. How carefully Hyde studied the handling of his charge we do not know. Certainly he was a shrewd observer of humanity and had as Sir



Charles Firth well said a genius for frfendship. But he was an active politician and a speculative thinker at the height of his powers in the front rank of a struggle without parallel in the history of his country. He knew that he was taking part in great events. His mind was constantly occupied with the problems of historical causation, of interpretation of motive and understanding of character, of political analysis and constitutional argument. When a year later he took advantage of his enforced leisure on the island of Jersey to write the first books of his great History of the Rebellion he did not come to the subject unequipped by previous reflection. In 1645 the war was to so realistic an eye visibly approaching its climax. What would the King do in the event of a Royalist defeat? What should he do? Hyde had a great deal to think about. It would be surprising if he devoted much time to the unfamiliar and uncongenial problems of measuring his words to the taste and understanding of a fifteen year old. The pace of events in any case kept the Prince’s Court in a state of anxious evasion. The King issued instructions that his son was to go to Denmark, that he was to join his mother in France, that he was to obey her in all things except matters of religion, that he was to conduct himself by the advice of his council. For the moment the last was his only practicable policy and it was largely thanks to Hyde and Hopton that the Prince escaped to Scilly, and entirely thanks to an opportune dispersal of the Parliamentary fleet by a violent storm that he escaped from there to Jersey. In that most secure fragment of Royalist territory, whose governor Sir George Carteret maintained communications with Ireland and Scotland by means of a large and thriving fleet of privateers, he was urged by Hyde and Hopton to remain. His mother however commanded him to join her in Paris and her voice, reinforced as it was by his father’s strict injunction, carried the day. Hyde resigned his commission and settled down thankfully to reading and writing. The Prince was just turned sixteen when he came to Paris. It would be difficult to imagine a more extreme contrast than that between the worlds he was entering and leaving. The poverty and hugger mugger of Royalist England reeling to defeat was hardly the school for the most polished and formal metropolis in the world. The solid foursquare masculinity of Hyde’s dominating intelligence was a strange preparation for life in a capital ruled by women. Congenial though the change might be Charles was at something of a loss for his inability to speak or even understand a word of French. The elaborate



formalities of welcoming the heir to the English and Scottish thrones who was also hrst cousin to the King of France were thus made impossibly stilted. When Charles at last was officially received by Louis XIV, himself aged six, the child and his Engjish cousin were incapable of exchanging the simplest civilities. The Queen Regent, Anne of Austria, was better able to smooth over the embarrassment of her nephew’s social dehciency but for his mother, Henrietta Maria, it was a serious obstacle. She had brought him to Paris in order to complete her control of Royalist policy, too long influenced by Englishmen like Hyde whom she neither liked nor understood. Now at last with her husband a prisoner in the hands of the Scottish army and her son committed to her governance in Paris she could impose her panacea, the re-creation of the auld alliance between France and Scotland. The King must knuckle under and accept Presbyterianism. What could it matter? It was only exchanging one heresy for another. That would give him an army. And the Prince was to marry her niece. Mademoiselle de Montpensier, la Grande Mademoiselle as she was called, the greatest fortune in Europe, possessing in her own right lands and revenues sufficient for the needs of a seventeenth century state. Once these two matters had been attended to a Royalist rising under her favourite courtier the Earl of Holland could be set in motion et voild tout. Her attempts to force the King’s conscience added to his loneliness and his distress. In June he had written to her from Newcastle: Indeed I have need of some comfort, for I never knew what it was to be barbarously baited before, and these five or six days last have much surpassed, in rude pressures against my conscience, all the rest since I came to the Scotch army: for . . . nothing must serve but my signing the covenant (the last was, my commanding all my subjects to do it), declaring absolutely, and without reserve, for Presbyterian government ..."

The Queen turned the screw tighter, threatening to abandon all her efforts and enter a convent if he did not give in. He withstood this cruel attack with a restraint and a gentleness to her that show only part of what his firmness cost him. To her favourite adviser Jermyn he wrote more openly. ‘This, if it fell out, which God forbid, is so destructive to all my affairs—I say no more; my heart is too big, the rest being fitter for my thoughts than for my expression. In another way I have mentioned this to the Queen, my grief being the only thing I desire to



conceal from her.’® The words answer to the pathos Bernini saw in Van Dyek’s portrait. The Queen’s project for her eldest son took equally little account of realities. Mademoiselle de Montpensier was three years older than the Prinee, fashionable, lively, flattered by everyone, fully aware of her own cash value and determined to obtain the best marriage in Europe. A Protestant, a boy without a word of French, let alone the bon sens requisite in a husband, would have had to be at least a reigning monarch to merit her eonsideration. As a fugitive from a lost kingdom he was almost disqualifled to pay his addresses to her. Almost, but not quite. He was after all her first cousin and heir to two kingdoms, however dubious his prospect of enjoying his inheritance. And though unfitted at present for polite soeiety by his ignoranee of the language and habits of Franee he was tall and well-formed and notably graeeful in his movements. That he was handsome no one eould elaim. His own later judgment ‘Odds fish, what an ugly fellow I am,’ was then, and would have been earlier, a true one. But even if Mademoiselle did not dismiss the possibility out of hand, there were other obstaeles so formidable as to relegate the scheme to the scrapheap of Henrietta Maria’s political inventions. The first of them was that neither the Queen Regent nor Mazarin had the slightest intention of losing eontrol of so vast an asset. In spite of the fact that Mademoiselle was nineteen they had by no means ruled out the possibility of marrying her to the infant Fouis XIV. Most deeisive of all was Charles’s obstinate refusal to eourt his cousin. In so humiliating a situation the last thing he eould afford was a rebuff. To decline the opportunity of so dazzling a prize was perhaps a small but mueh needed fortifieation of his self-esteem. He spent nearly two years in the orbit of the French Court, sometimes in Paris itself, sometimes at Fontainebleau, but mostly at St Germain-en-Faye, on the outskirts of the capital, where Henrietta Maria had been granted the use of a royal ehateau. Charles rapidly assimilated the tastes and standards of his hosts. Even after his restoration he preferred the Parisian style in tailoring. In the later stages of his exile, laden with debt and surrounded by men who out of loyalty to him had exchanged prosperity for shabbiness, he continued to order dress swords from the best shop in the Palais Royal. The Court of the Queen Regent formed his taste. The gaiety, the cynieism, the faetiousness, the easy manners of Restoration Whitehall reflect Paris on the eve of the Fronde rather than the Versailles of Fouis XIV.



A few months after the Prince had left Jersey Hyde was aroused early one morning by an English traveller fresh from Paris. ‘He told me my Lord Jermyn said the Prince was here at Jersey like a school-boy, no distance kept, but all sulfered to be as familiar with him as if they were his fellows. I asked him whether that were mended; he said, yes, the English were kept at a great distance but the French were as familiar with him as could be imagined.’^ Amongst the English who still played some part in his education were John Earle and the philosopher Thomas Hobbes. ‘The Prince gives good Dr Earles (who is a most worthy man) leave to read to him an hour in a day; and Mr Hobbs to teach him the Mathematicks another. What progress he makes I know not, but without doubt he hath a sweetness of nature not easy to be corrupted.’^ ® Hyde’s opinion of the two instructors is easily perceived. Hobbes’ teaching, if Aubrey is to be believed, included matters not generally included in any academic syllabus. Did he awake in his pupil that pleasure in repartee for which in later life Charles acquired a reputation superior to his own? It is certain that the Prince liked him and enjoyed his company. Unfortunately not many of his circle were as stimulating. Even the time allotted to his tutors was readily sacrihced to more inviting pursuits. And why not? Apart from what might come of Henrietta Maria’s overbidding in the dynastic marriage market, the Prince had no part in the scheme of things. By obedience to his parents he had lost the independent Court that might have drawn him into serious affairs in his own right. His mother was indeed anxious to prevent this. She knew very well that the solid weight of English Royalism would always be found on the opposite side to France, Catholicism and Scotland, the elements she was trying to recombine. Hyde, Hopton and Capel were, to her eye, scarcely distinguishable from Hampden and Pym. This implacable resentment was a powerful influence, sometimes on one side sometimes on the other, in the shaping of her eldest son’s political character. For the moment we may be sure that the less time he spent listening to Hyde’s old friend Dr Earle or to the dangerous unorthodoxy of Hobbes the better she would be pleased. His preferences may be easily imagined. In the early summer of 1648 this interlude of idleness came to a sudden end. The Prince’s younger brother, James, Duke of York, escaped to Holland, disguised as a girl. A few days later the Parliamentary fleet in the Downs mutinied and sailed for Helvoetsluys where they put themselves under the orders of the Prince of Wales.



James, however, was on the spot, while Charles was still in Paris. The professional intriguer who had contrived his escape was quick to see the immense opportunity. Encouraged by him James offered himself to the sailors as their Admiral and was cheered to the echo. Almost simultaneously Royalist revolts broke out in Wales and in Kent, Sir Marmaduke Langdale seized Berwick, Sir Philip Musgrave Carlisle. The two northern routes were opened for the Scottish army that Charles Ts favourite cousin the Duke of Hamilton was, after so many windings and turnings, to bring to the rescue of his master. Henrietta Maria’s favourite the Earl of Holland was preparing, ineffectively, to seize London. The Second Civil War had broken out. For the Prince of Wales the path of duty was clear. He must go at once to his sister’s Court in Holland, assume the command of the fleet and employ it to supply the insurrectionists with arms and stores. Since he was also under strict instructions from his father to recall Hyde to his service if ever he should leave France he sent off an express to Jersey summoning him to Paris. Communications were so bad that by the time Hyde had received the message and crossed to Normandy he reckoned that the Prince would be on his way to the Channel ports even if he had not already arrived there. Meeting other old colleagues from the council of Charles I at Rouen he waited there with them for further news of Charles’s movements. This it had been Henrietta Maria’s prime objective to deny him. The war was to be won by her favourites and hangers-on while Hyde and the others were out of things in some provincial town or following uselessly several jumps behind the race. In this part of her objective she was entirely successful. Although the Prince, who loyally tried to carry out his father’s orders, wasted several days in Calais, news of his being there did not reach Rouen until the urgent need for his presence with the revolted fleet induced him to risk the voyage up channel to Helvoetsluys. As soon as they heard, Hyde and his friends hurried to Dieppe to take ship though three hours at sea, even in calm weather, made him so ill that three days on dry land were insufficient to restore him to health. In the event seasickness was the least of the evils the poor man endured. They were captured by privateers, robbed, cheated and lost all their papers. Worst of all, these disasters kept them from their place at the Prince’s side. The situation that faced him would have taxed the skill of an old political hand. The key to the whole success of the far distant and ill co-ordinated Royalist efforts obviously lay in the revolted fleet. This



was a wholly unexpected accretion of strength, transforming the prospects of Royalism. But what the seamen had done, apparently in a ht of pique at the displacement of a popular and experienced commander in favour of a militant ideologue, they^ could as easily undo. The true grounds of their exasperation no doubt was that their pay had fallen badly into arrear and was anyhow beneath that of the soldiers. The penniless exiles of the Prince’s Court were hardly in a position to outbid the Parliament with the whole hnancial resources of the city under their hand. Clearly the greatest care would have to be taken not to offend the seamen. In the all-important matter of command Charles had been put at a disadvantage by the accidents of time and distance. The chance that his young brother happened to be on the scene had led to the seamen acclaiming him their Admiral. Fourteen and a half was not an impossible age at which to fight but it was too young to command in chief. The arrival of an undistinguished Parliamentary commander. Lord Willoughby of Parham, alarmed by the growing power of Radicalism in Church and State, and anxious to offer his services to the Prince, was seized on as a solution. Willoughby was made Vice-Admiral. It was a pity he had arrived so promptly as the next defector, William Batten, was far better qualified to command the fleet. Indeed he had commanded it and it was his supersession by Colonel Rainborough that had touched off the mutiny. Batten was the only principal figure to make his entry after Charles, who promptly knighted him and appointed him RearAdmiral. It only remained to persuade his younger brother to discharge the responsibilities of Admiralty from his sister’s palace while Charles himself took immediate command. This was achieved not without difficulty. The fleet then set sail for the mouth of the Thames, intending to pay the sailors and victual the ships out of the proceeds of the rich prize money that should be there for the taking. On the important questions of whether and how far to support towns and castles captured by Royalists or whether to seek or decline action against warships still loyal to the Parliament no clear resolution had been taken. In this extraordinarily difficult command Prince Charles had two professional advisers of superior quality. Batten who probably knew more about ships and sailors than anyone else on either side in the Civil War, and Prince Rupert, who had accompanied his cousin from Paris where he had been on leave from the French Army. Rupert was to prove himself at sea as on land a daring and skilful commander. It



was still quite natural to regard the two forms of military experienee as interehangeable. Rupert eertainly considered himself the obvious choice for Commander-in-Chief. That his cousin probably agreed with him is strongly suggested by the fact that he was so appointed after this first and all-important cruise was over. But Charles had anything but a free hand. He was surrounded by his mother’s coterie one of whom, Lord Jermyn, himself ludicrously coveted the post of Lord High Admiral and all of whom hated Rupert, hated Hyde and thought that Batten, so far from being knighted, ought to have been strung up from the yard-arm. The fact that he had fired on Henrietta Maria after she had landed at Scarborough in 1643

not to be

forgotten. To help matters along Rupert also detested and despised Batten and was on bad terms with the old, steady, commonsense Royalists of the Hyde and Hopton school. It is not surprising that this viperous crew achieved nothing but the deepening of personal feuds. A young man of eighteen, however gifted, can hardly teach sense and discipline to a clutch of seniors accustomed to command. Love of the sea and mastery of naval affairs were to be often remarked in Charles 11 even by those who were cool to the point of hostility. This was to be his only opportunity of commanding a fleet. If the strategic result was the collapse of the Second Civil War into defeat in detail it might be argued that the want of elementary forward planning and operational control had made that inevitable from the start. The tactical failure, to win over or to isolate the Parliamentary naval forces, to relieve the besieged port of Colchester or the forts in the Downs, to take prizes that would pay and victual the fleet, was humiliating. But the negative consequences were to prove valuable to Charles. He had not caused his future subjects to spill each other’s blood. He had not looted or pillaged, or even interrupted the foreign trade by which London lived. He had not left his country naked to her enemies by destroying her navy in a fratricidal holocaust. There were grounds here for an image distinct from that of his father. And his release of captured shipping was to pay an unexpected reward when he himself was a fugitive with a price on his head.

First Steps to a Style

The sweetness of nature that Hyde had found so hopeful an element in the Prince’s character was to be tried beyond its strength in the months that followed. Back on dry land the squabbles of his seniors became ever shriller, their behaviour more childish and unruly. A duel between Prince Rupert and the Lord Treasurer, Colepepper, was only avoided by the combined weight of Charles’s prohibition and Hyde’s strenuous diplomacy. By the standards of the age even a duel between two of the Prince’s privy counsellors would have been less disgraceful than the street punch-up in which the incident culminated, leaving Colepepper so knocked about that he could not appear in public for several days. The humiliation of the Prince was intensihed by the dilatoriness of the Dutch authorities in dealing with the misdemeanour. This had been merely a clash of personalities. There were far more serious and not less heated divisions over which the Prince was called on to decide. To resolve them was beyond the power of any man. To calm them was hardly possible. The various parties contending for control of Royalist policy had no use for the proposition that the umpire’s decision is hnal. The two most pressing practical questions were interlinked: hrst, what was to be done with the fleet? second, should the Prince go to Ireland or to Scotland? With a Scots army



under Hamilton actually invading England there were strong arguments for this last course. But the envoy of the Scots Parliament whom Charles found waiting for him at The Hague almost as soon as he had disembarked put his case in so aggressive a manner, declaring that the Prince had no right to consult his English council on a purely Scottish matter, that the young man for all his agreeable and conciliating temper felt obliged to assert himself against such overbearing behaviour. As always the Scots were imperious on the matter of religion. The Prince was not only to take the covenant himself, he was to impose Presbyterianism on the Church of England and he was to leave all his Anglican chaplains behind him. To Hyde as to Charles I the acceptance of such conditions would have been the betrayal of the Royalist cause. The Prince did not share this passionate commitment but he certainly disliked the Presbyterian style and resented the roughness of approach. The Scotch case was anyhow weakened by the swift and total defeat at Preston and by the withdrawal of Henrietta Maria’s tirekss championship. She now favoured Ireland to which Ormonde, who had been for some months in Paris, was preparing to return. The southern ports would provide an excellent base for the fleet and he was confident that not only the Prince but the Queen too might follow him there. This gradually gained ground with the Prince. But there could be no question of a sudden move. His father’s situation in the Isle of Wight now that the last throw had failed was one of acute danger. To move either to Scotland or to Ireland was to extend the time taken for an exchange of letters from a few days to two or three months. There were also strong personal inducements to stay where he was. His sister Mary and her husband William 11 of Orange were the kindest and most generous of hosts, providing not only accommodation but funds to pay for a liberal household. And in Lucy Walter, alias Barlow, Charles had acquired the first of the celebrated poules de luxe, as distinct from a mere mistress, with which his name is imperishably associated. To attach him yet more securely to his quarters he was laid low by a severe attack of smallpox. By the time he had recovered, his father’s affairs were evidently moving to a crisis. He had been taken from the Isle of Wight across the Solent to Hurst Castle and from there to Windsor. In January the curtain was to rise on the last act set in Westminster and Whitehall. In this extremity the Prince acted both against his father’s express instructions and against the cool recognition of self-interest that was to



distinguish his own policy as King. He acted impulsively and from affection. Not content with galvanising the States General into sending over an embassy to plead for the King’s life, promising his own person as surety for any conditions that might be imposed, he wrote a letter of personal appeal to Fairfax, the Commander in Chief of the Army. Finally he sent over a blank sheet of paper signed by himself on which the House of Commons might dictate the price of his father’s life. Since this must necessarily have involved the loss or diminution of his own inheritance, to say nothing of the havoc it might have made of a Royalist party already in disarray, there is here a generous and romantie indiscretion that is not to be denied because it is not often repeated. Charles was at this time at the centre of an affectionate family. Besides his hosts, for whom he eertainly felt a close attachment, his aunt Elizabeth of Bohemia and her lively and attractive daughters made part of a Christmas circle very different from the polished formalities of St Germain or the strains and anxieties of civil war. He believed, too, that Eucy Walter was carrying his child. He began to recognise in his youngest Palatine eousin Sophie, a girl of wit and spirit with the good looks of her family, attractions enough to stir thoughts of marriage. He was young. His father’s injunctions to Henrietta Maria had been categorical: I conjure you ... by all that you love, by all that is good, that no threatenings, no apprehension of danger to my person, make you stir one jot from any foundation in relation to that authority which Charles is born to. I have already east up what I am like to suffer . . . Only I desire that eonsolation, that assurance from you, as I may justly hope that my cause shall not end with my misfortunes, by asseuring mee that misplaced pittie to mee do not prejudice my sone’s right . . . No man’s person ought to be put in ballance with this cause.^ The Prince’s generous defiance achieved nothing. By one of those twists of everyday relationships with which the drama of history is brought home the man to whom it fell to tell him of his father’s execution was the brother of one of the Cromwellian colonels who had signed the death warrant. Dr Goffe, a Royal chaplain and one of Charles Fs favourite confidential agents, was at a loss how to break the news. Finally he resorted to addressing the anxious young man as ‘Your Majesty’. Charles, overcome with emotion, rushed from the room.



The reality of his distress marks a point both in the arrest of his character and in the development of the face he was to turn to the world. Two or three years later his father’s old ministers were to be shocked by the freedom the young King allowed to the second Duke of Buckingham, son to the earlier favourite, in mimicking and making fun of Charles I. Bishop Burnet who first met Charles II a decade and a half after the execution and who was anything but an admirer of Charles I says of the Duke, ‘he had the art of treating persons or things in a ridiculous manner beyond any man of the age: he possessed the young King with very ill principles both as to religion and morality, and with a very mean opinion of his father, whose stiffness was a frequent subject of his raillery.’^ In the years 1649-51 most of the tenderness perceived by early students of the King’s character hardened. Spontaneity and warmth of heart were replaced by an indifferent agreeableness that sought only the reflection of itself. The King contracted into a colder, cannier figure though his manner remained deceptively open. The fact of his succession altered the balance of the alternatives between which he must choose. Of the first and most fundamental choice, that between action and waiting on events, there could be even less doubt than before. He must go somewhere and do something if he was to appear as the champion of his cause and the instrument of divine judgment on his father’s murderers. As to where to go and what to do, Hyde still counselled Jersey as a springboard for an attempt on an England now horrified and repentant; Ormonde had left for Ireland where Rupert had taken the revolted fleet, already somewhat diminished and seriously undermanned; Montrose was planning to raise another Royalist army in Scotland while his sworn enemies, Argyle and Lauderdale and the leaders of the Kirk were urging Charles to enter in person into the kingdom where he had already been proclaimed. The price of this last and most compelling invitation was, as it always had been, adherence to Presbyterianism, body and soul, an adherence which comprehended the forcible Presbyterianising of England and the condemnation of Montrose to exile if not to the scaffold. It would also involve denouncing Ormonde’s authority in Ireland and undoing the peace settlement between the Royalists and the Irish rebels. Leaving aside all questions of religious conviction, an exercise that did not then or later present any insuperable difficulty to Charles H, a true grandson of Henri IV, was it tolerable to start by throwing over



the two most loyal, most chivalrous champions of the Royalist cause, Montrose and Ormonde, supported as they were by the steady core of the young King’s most trusted advisers, Hyde, Hopton and Nicholas and by the brilliant Prince Rupert? The King thought^ not. He would go to Ireland, taking ship from Jersey. This decision was exactly contrary to the wishes of his Orange sister and brother-in-law and of his mother who had reverted to her earlier preference for the auld alliance. To gain their objective the surest tactic was to play for time and to detach the various members of the unstable coalition ranged against them. Hyde was appointed to accompany the veteran Lord Cottington on an embassy to Madrid with the avowed object of raising money but the real one of getting him out of the way. Hopton, who was the commander-designate for a proposed Royalist rising in England, was sent to Cologne to see what money could be raised there. Montrose was despatched on a similar errand to the northern courts of Friesland, Denmark and Sweden. During their absence the Royalist position in Ireland began to disintegrate. Rupert, determined to man his ships in Kinsale, attempted to raise a thousand landsmen and had Mass said in the seaports where it was expressly forbidden by Ormonde’s articles of peace. Impatient as always of political necessity he attempted to form a party among the Irish Catholic Confederacy to oppose Ormonde. One of the colonels who joined it revealed its existence in a letter to Ormonde who simply forwarded the document to Rupert.^ To intrigue against a man of such courtesy and ingenuousness would seem to be almost as difficult as to quarrel with him, but Rupert did his best. No effort was made to co-ordinate the activities of the fleet with Ormonde’s attempt to secure Dublin for the Royalist cause. The Commonwealth understood these things better. The Irish squadron was strongly reinforced in the early summer and was soon able to blockade Kinsale. Even before Cromwell landed at Dublin to burn his name into the flesh of Irish history Ormonde’s forces had suffered a serious reverse. The scene had darkened before the lurid atrocities that followed the capture of Drogheda threw the perils of Royalism into sharp relief. At that low point in the fortunes of his cause Ormonde still urged the King to sail for Ireland: ‘. . . it will be ... to your Majesty’s infinite honour to have attempted it with such disadvantage, whatever the event may be.’^ By the time that letter, written on September 27th, reached the King Ireland was plainly lost. In October Rupert had seized the



opportunity offered by a spell of rough weather to slip out of Kinsale while the Commonwealth ships had been blown off station. He made for Portugal, abandoning the attempt to maintain any naval presence in home waters. How seriously Charles had ever contemplated the Irish venture must remain doubtful. He had certainly shown none of the dash that so hazardous an enterprise demanded. He did not leave Holland until the beginning of June and then decided to visit his mother in France before embarking. His progress through the Low Countries was attended with more ceremony than might have been thought appropriate to an exile bent on regaining his rights. Once arrived in Paris his mind was easily engaged in familiar preoccupations. His mother was still indefatigably pressing the Montpensier marriage. His wardrobe needed attention. To these and other such concerns was added the desire to assert his new position, particularly against his mother’s pretensions and to a lesser extent against the elder statesmen who might presume too far on his youth and inexperience. His firm refusal to make appointments to his council at Henrietta Maria’s direction was generally approved. But there were many who shared her consternation when the King showed signs of passing once again under the domination of his earliest favourite, Mrs Wyndham. Her influence had been reinforced by the marriage of a daughter to one of the King’s boyhood friends who had now reappeared on the continent and been made a groom of the bedchamber. Disapproval of this friendship had been one of the reasons why Charles I had sent his son to the West in the closing stages of the war. Naturally the young King wanted to show that he would choose his friends for himself but it was taking matters a great deal too far when he revealed his intention of creating an unknown and ignorant country gentleman, the husband of his old nurse and fatherin-law of his friend. Secretary of State. The Queen stormed. Hyde remonstrated. But it was the elaborate mockery of the aged Lord Cottington, whose teasing of the infuriated Archbishop Laud had once elicited a smile from Charles I, that turned the trick. Ridicule, Charles H’s own preferred weapon, succeeded where reason failed. Hyde and Cottington had taken in Paris on their way to their joint embassy in Madrid. Soon after their departure Charles himself left for Jersey, accompanied by James, Duke of York. The parting with his mother was cool: the hospitality of the French Court cooler still. It was mid-September when the King arrived in the last of his possessions to offer him unqualified loyalty. Sir George Carteret, the Lieutenant



Governor (it was characteristic of the Stuart monarchy that the Governorship should have been bestowed on Henrietta Maria’s favourite, Lord Jermyn, who tried to sell the island to France for ready cash) was one of those whose career of service to the Crpwn was almost equally divided between father and son. After long and varied service as a sea-officer he had joined the Navy Board as Controller hve years before the Civil War. A Jerseyman himself he had reconquered the island from the Parliament at the end of 1643

^ad made it into a

privateering base of great importance. The King, when he left Jersey in the spring of 1650, had good cause to write Carteret, I will add this to you under my owne hand that I can never forgett the good services you have done to my father & to me, and, if god hless me, you shall find I doe remember them to the advantage of you and yours; and for this you have the word of your very loving freind. Charles R.5

This promise was fully honoured. At the Restoration Carteret was rewarded with the Treasurership of the Navy, one of the most lucrative posts in the government. When the disasters of the Second Dutch War exposed the Navy Board to the avenging fury of the House of Commons the Treasurer was enabled to exchange offices with the Deputy Treasurer of Ireland, another of the most coveted jobs in the administration. The ingratitude so often charged against the Stuarts is notably absent from Charles ITs treatment of this brave and loyal servant. Pepys, a sharp and often malicious critic of his colleagues, praises Carteret for his good nature, his diligence and his honesty. As host to the young King and his brother he was as generous as his credit and the profits of his privateers would allow. Best of all no doubt was his lack of political standing or ambition. His sympathies lay with Hyde and Hopton to whom he had given shelter four years earlier, but he was essentially an executive, content to carry out a policy rather than frame one. For the winter of 1649-50 Charles was thus free from pressure. Ireland had fallen through. Rupert was in Lisbon, Hyde in Madrid, Montrose in Scandinavia, the Queen in offended dudgeon. There was nothing much to do, a situation by no means disagreeable to his taste. Unfortunately matters could not stand still, or saunter, to use the word so often chosen by contemporaries to describe Charles ITs preferred tempo. Scotland demanded a straight answer to the ques-



tions Charles I had equivocated over. The activities of Montrose in the northern courts had alarmed the ruling party. The exiled King was to be forced to choose between this romantic firebrand and the leaders of government and kirk whom, if successful, Montrose would supplant. If he chose the established authority and disavowed Montrose the reward would be his immediate restoration to one of his kingdoms. He would have an army and a state committed to him. On the other hand the asking price was high and all the indications were that once he had burnt his boats and accepted, it would be raised higher still. The very title-deeds of Royalism, the Church of England and the law that established it, the religious sanction of monarchy, would have to be pawned. Charles II, unlike his father, was not inhibited by strong and serious convictions from entertaining any such idea. Father and son had in common their dislike of Presbyterianism and their instinct to avoid a clear, consistent, single-minded policy. It was thus inherently probable that the young King would go much farther down the road Charles I had taken hrst at Southwell and again in the Isle of Wight, the road of apparent concession and fair words. The probability was strengthened by the absence of Hyde, the most formidable, the most eloquent and the most resolute opponent of this policy. At a meeting of the Council in Jersey Hopton and Nicholas, supported by the young Duke of York, stood out for Royalist principles. They were overridden by the soldiers and courtiers and Queen’s friends. To their way of thinking Charles had nothing to lose. If the Scots beat Cromwell and restored the King to his own, he would be the man on horseback. The Presbyterians would meet a very different reception from an English King in Whitehall than from a penniless refugee in Jersey. If Cromwell won, well, things would be no worse than they were at the moment. What this argument, seductive in its simplicity as in its worldly wisdom, failed to take account of was the grave danger of the English Royalists rallying to the Republican government. The terms they were offered for submission were conciliatory. If they continued to reject them the hnancial penalties were severe. All of them had already suffered for their loyalty. What inducement was there to risk the future of their families and their estates if Royalism meant nothing after all? On the merely pragmatic level the policy was worse than dubious. On that of principle and loyalty it was contemptible. Yet to turn down the thrilling possibility of transforming the



situation, to refuse to set the match to the powder train and see what would happen, to decline the first opportunity of exercising the arts and powers of kingship would have been a hard decision to take at the age of nineteen. The men who advised rejecting the offer out of hand were the sober and the serious. The gay, the adventurous, the men of the world were for following it up. James, Duke of York was the only exception and at nineteen one is not to be taught prudence by one’s juniors. No doubt Charles II was aware of the principles and personal loyalties that were at risk. His continued encouragement of Montrose shows that he still did not accept the necessity of choosing between irreconcilables. Perhaps his charm and good temper inclined his counsellors to believe that he might win the harsh, granitic leaders of the Covenanting party to a more pliant frame. He made a promising start by achieving a unanimous vote of the deeply divided council in favour of a treaty with the Scots ‘on honourable terms’. As Nicholas had made clear, this meant that nothing was to be agreed to the prejudice of Ormonde or Montrose. The King arranged to meet the Scots Commissioners at Breda in March. In the last week in February he left Jersey and travelled across Normandy to Beauvais where Henrietta Maria was waiting for him. She was still sure that if only Montrose were recalled an arrangement could be made with the Kirk that would not require the humiliation and hypocrisy of taking the Covenant. Charles once again refused to be drawn into making her a party to his plans. Once again they parted coldly, she to return to Paris, he to meet the Commissioners. The negotiations were long and distasteful. The Commissioners began by turning the screw so tight that nobody thought the King could possibly agree. Hyde though still in Madrid had expressed himself in the most emphatic manner. Charles himself was deeply affronted by the lack of consideration shown for his position. If the Commissioners were bent on forcing him to humiliating terms they might have left him a rag or two of self-respect. Left to himself he would far have preferred Montrose, a European figure with manners and cultivation that matched his courage and gifts of leadership, to the sour, grey, schoolmasterish nobodies who so clearly relished wielding the tawse. There was no chance, he saw now, of uniting all the Scottish parties under the Crown. But might not Montrose be a valuable counterweight to these domineering Covenanters who required him to do penance for his own beliefs and those of his father and mother? Might it not even be possible to escape and join



Montrose once he had landed? Such considerations induced him to play for time rather than break off relations. Yet this in itself sealed the fate of Montrose. Had he been, as he once was, the single focus of loyalty, the King’s man in Scotland, he would have commanded support that now was withheld. But if the King was on the point of doing a deal with the powers in possession, Argyle and the Kirk, who would want to risk identifying themselves with a guerrilla leader that both hated mortally? Charles, no doubt, was unaware of the danger to which he was exposing the most heroic of his supporters. He had sought and, as he thought, obtained private assurances from Argyle that whatever the Commissioners might publicly demand neither Montrose nor Ormonde should suffer for their loyalty. But he was playing poker out of his class. The people he intended to deceive knew that they were successfully deceiving him. Events moved fast, communications were slow. The contrast heightens the horror. The day before Charles at last agreed in principle, if principle be the word, to the terms he had so long baulked at, Montrose’s little army had been routed in a bare Highland valley where broom and birch were all the cover that the wretched fugitives could find. The slaughter was almost total. Nonetheless Montrose’s extraordinary power of will enabled him to survive a journey over the mountains, without a guide and with no food, which killed one of his two companions. He arrived in the country of a clan he believed his friends on the very day that the King signed the Treaty of Breda. On May 4th, three days later, he was surrendered by his hosts. On May

8th the King wrote to the authorities in Edinburgh requesting them to grant conditions to Montrose’s forces whom he was now ordering to disband. On May gth he wrote a private letter to Montrose granting him discretion to disregard his official instructions. On May loth the bearer of these missives left for Scotland. On the day that he landed at Leith Montrose was being paraded up the High Street of Edinburgh, his hands tied behind his back so that he should not be able to protect his face from the stones it was hoped that the crowd would throw. Three days later he was executed, proclaiming from the scaffold his love and veneration for the late King and, with the magnanimity and charity that have raised his name above the corrosion of time, absolving Charles 11 from the least taint of responsibility for his own death. Whether it was possible for the King himself to form so consoling an opinion we do not know. Of the compunction that he may have felt



there is no evidence, but that is far from saying that it is not reasonable to suppose that he may have felt it. What is certain is that he was deeply mortified by the contempt that had been shown him and by the realisation that his new allies had made a fool of him. Immediately on hearing of Montrose’s defeat he had sent an urgent letter to the Scots Parliament demanding an explanation and deploring the shedding of blood among his loyal subjects. The Parliament did not deign to take cognisance either of this or of the earlier message from their sovereign until four days after Montrose was dead and dismembered. The humiliation bit deep. Worst of all was that the King’s first independent initiative in high policy had proved immediately disastrous. Hyde and his party of elder statesmen had warned him, even, so far as they could, opposed him. There could be no argument as to who had been in the right. The Queen, whose advice he had made plain he did not require, had encouraged him. But the minute she learned that he had actually agreed to take the Covenant and to commit himself and his family to Presbyterianism she denounced the act with the same fervour that she had promoted it. The solid English Royalist gentry were appalled. They hated the Scots. They disliked, on the whole, Presbyterianism. The Presbyterian party, as such, had led the struggle against Charles I and were only recent and grudging converts to the support of his son as a lesser evil than Army radicalism and its ecclesiastical eccentricities. All these loyalties had been weakened if not alienated and what had been gained? To hobnob with Montrose’s killers was disgusting even if they had shown any signs of wanting any such thing. The only selfrespecting course was to break with them. But having pawned selfrespect in order to equip oneself as a buccaneer would it not seem the part of a hot and shamefaced adolescent to ask for it back again? Men of the world do not do that kind of thing. And to be a man of the world appears to have been Charles ITs most abiding concern. He was not short of exemplars. From the early days of the Civil Wars the soldiers of fortune that England, Scotland and Ireland had exported so liberally to earn their living and learn their profession in the armies of France, Sweden and the United Provinces came flocking back to take service in their own country. Indeed the balance of the trade was reversed: some distinguished foreign officers such as Prince Rupert and his chief engineer Sir Bernard de Gomme, or the Tuscan Bernardo Guasconi found ready employment. Polite society, so long without the tincture of military style added by a standing army, found



itself inundated by professional officers. Morals, manners and fashion could hardly remain uninfluenced. The footloose glamour of a style of life where pleasure is to be taken, money to be spent, youth to be enjoyed while they are available has a powerful appeal. No wonder that the young King found the company of men like Wilmot and the Berkeleys more congenial than that of the prudent counsellors and learned divines who belonged to the slow, steady peacetime establishment of Church, law and landowning. These companions were the men who had urged him not to have too nice a conscience about the promises he made to the Scots. What would they think if he were to turn back now? On the other hand it would not do for the Kirk and the Parliament and their sermonising Commissioners to think that he was going to kow-tow. He defied them by attending a celebration of the Holy Communion according to the rites of the Church of England and receiving the sacrament on his knees. He shocked them by going every night to balls and every entertainment that was offered. Yet in spite of this gaiety it was remarked that he often seemed melancholy. The pressures he was under would have tested a character fully formed and sure of itself. As a young man anxious to please and ambitious to succeed, conscious of great abilities and that great things were expected of him, he could see no clear way ahead. He was for the first time facing severe censure for having acted against principle and honour. If he drew back, would not that amount to an acceptance of guilt? To be able to admit to having behaved badly is one of the marks of a strong and mature person. In a man set in authority it calls for a degree of self-confidence such as is mostly developed by experience. Several years and many disappointments later Charles wrote to an unknown correspondent (the letter was intercepted by Cromwell’s secret service): They who will not believe anything to be reasonably designed, except it be successfully executed, had need of a less difficult game to play than mine is. And I hope my friends will think I am not too old [he was at the time of writing just twenty-five] and have had too much experience of things and of persons to be grossly imposed upon.® The bitter acquisition of this experience might explain his present melancholy.

6 Escapade

That the young King had been unfairly left to face, on his own, forces that he could not be expected to master was generously conceded by at least one man who had a right to grumble at the overriding of his own advice. Sir Edward Nicholas was emphatic in his letters both to Hyde himself and to their common friends that he had no business to go off to Madrid when he should have been at hand to repel dangerous counsels: Sir Ed. H. censured by all for deserting the K at such a time when his personal service was most necessary, for an employment which most men believe might have been performed without his help. Thus wrote Nicholas to his errant colleague. He was alarmed and horrified by the levity and cynicism of the people round the King. T much doubt your friend Sir John Berkeley hath no greater proportion of Religion than a creature of

Jermyn’s is obliged to have.’ ‘Mr

Long will serve all turns and says honour and conscience are bugbears’.^ Defeat and demoralisation were the two principal educative influences on Charles 11. He could not be expected to draw from them the stoicism and the fortification of purpose that Hyde so magnificently expressed when things were at their blackest. What purpose had he to fortify, beyond the regaining of a throne which he



was not responsible for losing but whose loss was a reproach to his selfesteem? Hyde and Ormonde and Carteret and Nicholas and Hopton were all rooted in a society that had formed their standards, nourished their loyalties and rewarded their talents. Civil War and exile were aberrations, dreadful, painful, embittering, but for all that increasing and intensifying the value of ‘the old, loved prints’ on which they looked back. For Charles II civil war and exile was all he had known since boyhood. Eight years is an eternity at nineteen. The young King embarked for Scotland early in June. In dehance of the Kirk he took with him an Anglican chaplain and several boon companions whose tastes and conversation were not such as to commend them to his hosts. During the voyage, which was protracted by bad weather, he was pressed to make further concessions, even to the extent of prohibiting Roman Catholics throughout his dominions, a measure that went far beyond the harshest measures of the Reformation and ran counter to the agreements entered into by Ormonde. Charles at hrst refused but after a month at sea, with Scotland at last in sight, he gave in. His pliancy was not reciprocated. It was made plain that no undertaking had been given to restore him to the throne of England by force of arms. Even his admission to that of Scotland was probationary. His Anglican chaplain was sent back to the continent. His friends were warned that they too had no right of access except by permission of the Kirk and the Committee of Estates. Those Scottish noblemen who did not belong to the strict Covenanting party were dismissed to their homes. The English Royalists were reduced to single hgures. The King was permitted neither to take part in the conduct of affairs nor to choose his own amusements. Even cards were strictly forbidden him. He was constantly required to express contrition for his own and his father’s acts and beliefs and to proclaim his especial detestation of his mother’s religion. Above all he was to be kept away from the army in case his appearance should provoke a spontaneous demonstration of loyalty and thus make him a power in his own right. From this public and pitiless humiliation, predicted by his sober English advisers, Argyle appeared in the carefully contrived role of deliverer. The King became his guest and lived, once more, like a gentleman; lived, indeed, much better than he had been accustomed to in the shifts of war and foreign hospitality. He was spared interminable and insulting lectures and spent his days hunting instead. He was even for a time at the beginning of August allowed to



join the Army outside Edinburgh, where his reception was all that he had wished and the Kirk had feared. Argyle was himself the linchpin of the alliance between Parliament and the General Assembly, so that when he assured Charles that he would not in the end be held to the strict observance of all the promises that had been exacted from him he was gladly believed. Or at least it was easy for the King, who wanted to believe him, to appear to accept what this most plausible and well-bred politician wanted him to believe. Argyle was anxious to cement his position by marrying his daughter to the King. But Charles was quick to learn the dance-steps of diplomacy and required time to obtain his mother’s views on so important a question. There seems no reason to suppose that he himself regarded the proposal with any enthusiasm. During the few days that Charles spent with the army it was manoeuvring under Leslie’s deft generalship against Cromwell who had come hotfoot from Ireland. Cromwell’s aim was to force a battle, Leslie’s to deny one. At last Cromwell’s army, weakened by hunger and disease, retreated towards Berwick and were cornered at Dunbar. The annihilating victory that should have been Leslie’s went to Cromwell. Just as the Pope is said to have offered a requiem for Gustavus Adolphus, the great Protestant hero of the Thirty Years War, so Charles, with equal lack of probability, is reported to have fallen on his knees to give thanks for the destruction of his insufferable ally. Tt’s probable’, wrote Cromwell laconically reporting the event, ‘the Kirk have done their do.’ His judgment proved correct. As their political star sank, so Charles’s rose. He was crowned at Scone in January 1651 and took a steadily more effective part in the operation of government. By the summer he was ruling over a country, or more accurately the central and eastern highlands, where his own policy of religious and political comprehension had been adopted and commanding an army whose officers were no longer subject to theological commissars. His energy, his tact, his resource were admired by his own people and acknowledged by his opponents. He had shown that he had the talents needed for kingship and the will to use them. Could he not claim that his great gamble had come off? Perhaps he could. Power can neither be won nor kept by those who stickle for absolute justice and perfect honour. The test of leadership is whether men will follow. That, at least, he had now put himself in a position to establish. His own extraordinary buoyancy, the banishment of that listlessness and melancholy so often remarked at earlier



and later stages of his life, suggests that he had no doubts. Yet the charges to be set against whatever he had won were no less formidable for being more familiar. He had broken faith with true friends to win favours from false ones. The worthlessness of the bargain had been obscured by the wider disasters that had followed but the transaction was not rendered thereby either wise or politic, still less honourable. A few days after landing in Scotland Charles had been entertained in Aberdeen where Montrose’s hand was nailed up opposite his lodging. The dishonour and the desire to humiliate could hardly have been more brutally expressed. In so far as he had been emancipated it had been the pressure of Cromwell’s victories not the emergence of his own kingly qualities. His masters had been forced to relent in strictness because they no longer had the strength to compel. Two or three times there had been a move to hand him over, as his father had been handed over, to the English Army. Even now Cromwell was the real ringmaster at whose whipcracks troops and assemblies wheeled this way and that. It was Cromwell’s crossing of the Forth that set Charles in sudden motion for England, knowing that his base had been cut off, his forces divided, and hoping that England would rise to welcome him. The result vindicated everything that Hyde and Nicholas had said. Although the Commonwealth Government was unpopular, not yet conhdent of its own authority and well aware of the strength of Royalist sentiment, the little army that crossed the border in August grew no larger, as it made its way down the north-western counties, traditionally sympathetic to old ways and established institutions. That there were no sympathetic risings in other parts of the country was largely to be explained by the wholesale breach of Royalist security. Most of the men who were to lead it were behind bars and some of the most active conspirators had been executed. Yet the groundswell of revulsion against the regime that had been caused by Charles Ts execution should surely have broken with waves of shattering force. What had stilled the movement of the waters if it were not that Charles H’s betrayal of the identifying principles of Royalism had provided a moral justihcation for inertia and that his bringing in the hated Scots offended the patriotism of all Englishmen? The King did not lack evidence of how slim his chances were. The refusal of Carlisle to open its gates to him was the foretaste of what was to follow. Proclamations and promises brought in no recruits. His principal commanders, Hamilton, the brother of the unfortunate



favourite of Charles I, and Leslie were certain that disaster lay ahead, the one with candid, even cheerful resignation, the other in disgruntled taciturnity. Charles himself continued, to all appearances at least, in high spirits. He was, after all, well used to the headshakings of his older advisers. He had the company of Wilmot and Buckingham and some others of congenial disposition. He was leaving Scotland behind him and had the world in front. Like his father he seems to have enjoyed the open-air life of an army on the march. He was all his life an excellent horseman and a tireless walker. And all his life he was at his best when the prospect was threatening. He had lived long enough to see the uncertainties of politics and war. A stake on a long-priced horse was more exciting than no bet at all. The campaign, if it deserves that title, was a fiasco. At the battle of Worcester in which it ended on September 3rd, the anniversary of Dunbar, the King’s army faced overwhelming superiority in numbers, quality, generalship and firepower. Defeat was no dishonour. Charles won high praise for the carriage and dash he displayed in this his only battle. In the confusion of defeat he showed a notable coolness and grasp of essentials. No plans had been made for his escape. The quickness and decision, so unlike the hesitations of his father, were his own. His first concern was to distance himself not from the enemy but from his own troops as they fled in disorder to the north. To remain in the path of the main pursuit was to invite capture. His second resolve, to make for London, again showed sound judgment. The obvious course would have been to regain Scotland or to make for Wales, much nearer and, throughout the Civil War, a stronghold of Royalism. London was a bolder and a cleverer choice. The movements of strangers in the countryside of the seventeenth century were likely to be conspicuous. People did not travel much in the ordinary course of life. A great port and a centre of commerce such as London or Bristol was a notable exception. The roads to them were in constant use. A large town has always been the easiest place to hide in. When there were no police it was easier still. The incessant traffic on the river made it the best place to find a passage for the continent. Finally he determined, as he told Pepys nearly thirty years later, to keep his plans to himself. Only to Wilmot who had also decided to make for London did he reveal his intention and arrange a rendezvous. In the event he was denied the opportunity of carrying out his scheme. It proved impossible to detach himself from the crowd of gentlemen and officers who were escaping from the city. Indeed it was



some little time before this group managed to detaeh itself from the Scots cavalry. Leslie had kept them out of the action and they were thus well placed to head the rush northwards, the only side on which escape lay open. The royal party turned east off the main road but by then it was much too late to make the wide sweep that would have been necessary to get behind the Cromwellians and make for London. The King was told of a secure house in Brewood Forest, north-west of Wolverhampton, that had sheltered Lord Derby who had been wounded in a skirmish before the battle itself. He agreed to make for it in the hope of lying up until the heat of the pursuit was past. They arrived just before daybreak after a night ride in which the way had been lost at least once. There had been no time or opportunity for anything to eat beyond a hunk of bread and a can of beer while the horses got their breath back outside an inn near Stourbridge. Here at last the King’s luck turned. The household were Roman Catholics to a man, accustomed to sheltering priests and passing them on to the next safe house. Conspiratorial habits were instinctive. In a moment they had the King’s horse inside the house where no passerby could report it, they had replaced his hne clothes with those of a woodman, cut his hair short and helped him to blacken his face with soot from the chimney. Best of all they had found a pretext for getting rid of his mounted entourage by reporting the presence of the main body of Leslie’s cavalry only three miles away. They might join them and force their way back to Scotland. For the hrst time the King was on his own. The six weeks during which Charles H was on the run were as important to his view of himself as the masques of Ben Jonson and Inigo Jones had been to his father. Once it was safe to talk about his adventures without compromising the men and women who had helped him, his escape after the battle of Worcester became his favourite topic of reminiscence. In exile he maintained a discreet silence. But the moment that his restoration removed the shadow of reprisals he began to discourse on the subject and, in the view of some of his courtiers, was all too ready to revert to it throughout the twentyhve years of his reign. Pepys set down in his diary what he could catch of the King’s account given to the company on board the Royal Charles as she bore him across the channel in his hour of triumph in 1660. He recorded a full version, taken down in shorthand in two private interviews with the King at Newmarket in October 1680. Charles took pains to establish the history and the iconography of the subject.



He commissioned his Sergeant Painter, Robert Streater, to represent the story of his first days in Brewood Forest in a painting which is still in the Royal collection. He gave exclusive rights in the story to the careful and critical author of Boscobel (the house near which he took refuge in the branches of an oak tree) and then, dissatisfied with the result, pronounced it inaccurate in unspecified details and withdrew its official status. He long intended to found a new order of chivalry, to be called the Knights of the Royal Oak, to commemorate this picturesque event. Oakapple Day became an important feast in Restoration England and is still observed by the Pensioners of Chelsea Hospital. The story of his adventures lent itself to the projection of an image identifying the monarch with the profoundest loyalty of his people. It was not the courtiers or the nobility who saved him in his hour of danger: it was a cross-section of the nation. The family to whom he owed the most when the pursuit was at its hottest, the Penderels, were poor country folk. Butcher’s meaf was a luxury they might expect to enjoy perhaps half a dozen times in their lives. Between them and the Wyndhams of Trent, substantial country gentry of the same family as the King’s nurse, every sort and condition played a part: churchmen, innkeepers, merchants, indoor servants, seamen, ex-Royalist officers and minor gentry. Charles, it seems plain, hugely enjoyed the element of romantic disguise. Was there not, for all the risk involved, something in common with the exploits of his ancestor, James V of Scotland, who conducted his own surveys of public opinion incognito in the character of the Gudeman of Ballinbreich? He could and did realise the scene Shakespeare imagined for Henry V before Agincourt, discussing the character and even the appearance of the King with blacksmiths, ostlers and the like. Except for his great height and graceful carriage, both of which made him conspicuous, he was perfectly equipped to meet the demands of his situation. He was a born actor, a good mimic. He was quick and observant. He had a cool nerve and an easy temper. It was said of Charles H in later life that he was at his best with strangers. Unkind courtiers suggested that this was because he recognised with delight a new and therefore appreciative audience for the anecdotes in whose repetition he took such pleasure. But there are people who prefer multiplicity of casual acquaintance to a more intimate and continuous relationship. Charles was easily bored and disliked sitting still. The variety that came his way during this passage



of life was the more highly spiced becau^ it was unpredictable. This is not to say that the experience of being a hunted man can have been a pleasurable one. There were moments, sometimes long moments, of intense fear, particularly in the first few days. When the maid called up the stairs of Moseley Hall, ‘Soldiers! Soldiers are coming!’ and his host hurriedly secreted him in the Priest’s Hole, his feelings can hardly have been agreeable. When an hour or so later he was let out he took a little time to recover his self-possession. But most of his sudden dangers drew his self-command into the instant reflex of self-preservation. When Pope, the butler at Abbots Leigh, recognised him, when the promised boat failed to meet the night rendezvous on Charmouth beach, when the ostler at Bridport opened his conversation with the inauspicious words, ‘Sure, sir, I know your face’, there was a challenge to be met that left no time to be frightened. The temptation to tell again in detail this best of stories must be resisted, the royal precedent to the contrary notwithstanding. For the development both of the King’s character and of his sense of identity these few weeks are worth several years. At a time when his very existence depended as never before on the courage and discretion of others the greatest gain was paradoxically in self-reliance. He had to rely on other people to provide ways and means, to feed and clothe and protect him, to secure intelligence, to suggest courses of action. But he had to rely on himself to choose and carry out the plans so arrived at. His performance gave him solid grounds for self-respect. The second great gain was that the company he kept was selfselected by loyalty, by courage and by honour. All the considerations that usually determined the style and character of his entourage—his own preference for the meretricious, the nagging of faction, the feuds and the jealousy inseparable from a Court—were inoperative. He met all sorts of people whom he would never have come across if the choice had been left to him and to his ministers, and he met them in a way that precluded falseness and flattery. He gained some real insight into the springs of human action outside the world he knew. He discovered ordinary life. At the same time he was cut off from his habitual pleasures. No hunting, no womanising, no sauntering. He was forced in on his own resources. He was among strangers, devoted, loyal, admirable strangers, but strangers still. He had to satisfy their expectations, so different from the flippancy and cynicism of his own circle. Of those who had accompanied him to Worcester, Buckingham and Wilmot were fugitives like himself. Buckingham made his escape



to the continent on his own but Wilmot was never long out of contact with the King and shared the final stages of his adventures. He supplied at first an intermittent link with the style and character they had had to put off. Or, more accurately, which the King had had to put off. Wilmot, like Charles I, hesitated to make himself ridiculous by wearing disguise. ‘I could never get my Lord Wilmot to put on any disguise, he saying that he should look frightfully in it’ Charles told Pepys in 1680. His scruples did not end there. Throughout his travels he was attended by his personal servant, Robert Swan, and he himself did not share the King’s experiences of life below stairs. He stayed with old friends or at comfortable inns, in curious counterpoint to the clandestine life of his master. Wilmot apart, the only familiar figure to appear in the story was Colonel Francis Wyndham, brother of the country squire whom Charles had tried to make his first Secretary of State. It was in his house at Trent on the borders of Somerset and Dorset that the King passed the longest and perhaps the dullest part of his concealment. The pursuit was no longer close. He was waiting for news of a channel passage. Life at Trent was hardly more than suspended animation. But the early days and the final stages of the escape were full of movement and variety of contact in which Charles was on his own. The society into which he was first led on the headlong flight from Worcester, that of recusancy, with its underground arrangements for sheltering priests and bringing up the young in beliefs and traditions disapproved by the state, was far the most exciting. He was familiar enough with Roman Catholicism as a mode of worship and as a fashion. His mother despised all forms of Protestantism because they were not a la mode. Her Catholicism was wholly French and essentially Parisian. The staid, everyday Englishness of the Giffards of Whiteladies and the Whitgreaves of Moseley perhaps opened a new perspective. They had far too high a sense of honour to take advantage of the King’s situation by attempting to subvert his loyalty to the Established Church. But Charles did find and read works of Catholic instruction among the books at Moseley and discussed them with the Benedictine priest. Father Huddlestone, who as Whitgreave’s domestic chaplain and tutor was deep in the counsels of his escape. The conversation with Catholicism was to be lifelong and Father Huddlestone was to have the last, as he had the first, word. Charles’s conduct was distinguished by good manners. To his hostesses such as Mr Whitgreave’s old mother or Mrs Hyde of Heale



House he was courteous and charming. To people accustomed to less formality such as the Penderels he was easy and affable, making the kind ofjokes that they enjoyed and savoured over many retellings. His social touch astonished and delighted those charged with his preservation. Few Kings, few nobles come to that, would have survived so many encounters with blacksmiths and innkeepers, often inquisitive and sometimes provocative, without raising suspicion or antipathy. When at the very end of the last and successful journey to the coast the brother-in-law of the King’s conductor arrived home drunk and quarrelsome accusing the King of being a Roundhead and intimating that he was by no means welcome in his house, Charles both accepted the role and soothed his host’s asperity. On the next and last night he settled an ugly quarrel that had developed between the captain of the coal-brig that was to take him across to France and the faithful Royalist ofhcer who had negotiated the terms of the charter. Next day when the vessel lay at anchor off Fecamp, within two miles of success, it was Charles’s quick thinking that avoided an eleventh-hour disaster. Capture by a privateer could have lost the captain his ship and his passengers their hard-won freedom. A suspicious sail in the offing prompted the King to anticipate trouble. He asked to be put ashore in the ship’s boat before the captain might come to the same conclusion as himself and perhaps run for it. From the moment at Worcester, when he had privately decided to make for London if possible on his own, to the day he regained the safety of French soil Charles had shown a rapidity and soundness of judgment that must surely have nourished his self-conhdence. It was galling that a story reflecting such credit on his conduct and policy should have to be kept secret for fear of harming those who had helped him, while the Scottish adventure, with which it had all begun, was open to everyone’s censure. But the censure to which it was open was essentially moral and religious. If it had restored the King to his throne no doubt people would have been less ready to point this out, but it would not have been the less valid. To make solemn profession of beliefs he not only does not hold but actually detests, to leave friends who have risked their all to the merciless hatred of their bitterest enemies and to crown the proceedings by breaking bread with the murderers cannot leave a man with a clear conscience. When these actions are public knowledge it cannot leave him a clear reputation. It might be that Charles I’s intrigues with the Irish Catholics that so distressed Sir Edward Hyde were, in principle, no less dishonest and



disloyal: it might be that if they had come to anything their consequences could have been as shameful. But their ineffectiveness had made them no more than scraps of political wastepaper, to be seized on gratefully by pamphleteers and to be scrutinised by historians. Events had, as we have seen, offered Ckarles I a role in which doubts and criticisms were dazzled and blinded. ‘I will either be a glorious King or a patient martyr’ he had written in 1642. To fervent Royalists he had become both. It was against this light shining from eternity that his son would be seen.

7 Bad Debts

Like the Dunkirk evacuation in 1940, Charles II’s escape could hardly be claimed as a victory but was felt to be a success. Low as Royalist fortunes had fallen, the ultimate in ignominy had been avoided. What humiliations might have been imposed, what bribes dangled, if the King had been taken prisoner by the Commonwealth, or whether he would have been exposed to a show trial and a public execution were questions that could now be dismissed with relief. On the positive side to have eluded capture for six weeks with a large price on a conspicuous head was an undeniable coup for the King. It offered at least presumptive evidence in favour of the belief that the country was still true to old loyalties and to the old ways. If that were so, a Restoration was only a matter of time. Not that the two shifty-looking hgures who presented themselves at the best inn in Rouen inspired any vision of a glorious future. The management was very reluctant to admit them and only agreed to do so when an English merchant to whom Charles sent for a credit reference guaranteed their bill. Even then, the King told Pepys in 1660, ‘the people went into the rooms before he went away to see whether he had not stole something or other.’ Dr Earle, the King’s sub-tutor, happening to be in Rouen and hearing from his fellow Royalists of the King’s arrival hurried round to the inn to con-



gratulate his pupil. Meeting Charles he took him for a servant and asked where the King was to be found. News of his safe arrival was sent at once to Henrietta Maria in Paris. The King and Wilmot moved out of the smart hotel where they were made to feel such intruders to the house of another English resident. They bought clothes and hired a coach, setting out for Paris on the following day. After a night stop they were met several miles outside the city by Henrietta Maria, James, Duke of York, and a splendid delegation from the French Court headed by the Duke of Orleans. The Venetian ambassador who attended these ceremonies commented derisively on the meanness of the King’s attire and the total absence of any retinue. In spite of their unworthy appearance the King and Wilmot were conducted in triumph to the Louvre. Charles made the most of being for once the centre of attention and regaled his listeners from the Venetian ambassador himself to Mademoiselle de Montpensier, with highly coloured and entirely fictitious accounts of his experience. In spite of the enthusiasm displayed by the Court at his deliverance, in spite of his own uninhibited enjoyment of the pleasures of the beau monde, in spite of his well publicised reunion with his mother, Charles had moved much closer to the anti-French position so stoutly and consistently maintained by Hyde. Hyde, on his return from his fruitless embassy to Madrid, had paid his respects to Henrietta Maria in Paris and had then rejoined his wife and family in Antwerp. Charles’s first act on reaching Paris was to summon his immediate attendance. Henrietta Maria tried to obstruct this by sending a message expressly forbidding any of the King’s ministers rejoining him in Paris until further notice since his stay there was uncertain. Hyde disregarded this instruction. How right he was to do so was shown by the King’s closeting himself with him in private audience for four or five days, recounting everything that had passed since they had parted over a year earlier. No clearer sign could have been given that Hyde had been restored to the place of chief adviser and that his opposition to the policies of the Queen had been entirely vindicated. From that moment he was in a class by himself. Hyde was reinforced by the presence of Ormonde, who had landed in Brittany at the end of December. He too had tendered his duty to the Queen before settling down at Caen where his wife and children had been living during his long absence in Ireland. Ormonde was the paladin of Royalism, admired and respected by many of those he had fought against and commanding much wider support among the



quarrelsome exiles of his party than anyone else. It says much for Hyde’s vigour of mind and strength of personality that he, a man with no pretensions to aristocracy, was preferred to a great nobleman with every requisite qualification. Hyde himself points out in his History that he was the only surviving Privy Counsellor of Charles I among the exiles in Paris and that Ormonde’s service had been, as was natural, confined to Ireland. The alliance of the two was the foundation on which the later Stuart monarchy was to rest. But the foundation is not, as a rule, that part of the building most easily perceived. The King wanted to have a confidential servant nearer in taste if not in age and summoned Wilmot to the Council. His mother’s friends could not be left unrepresented since she was the main source of money and, as a senior member of the French Royal house, a guarantor of a status that all too easily invited scepticism. The miserable allowance that she obtained for her son was irregularly paid. Her own left nothing to spare. On the very night of his return, when he had been conducted to the Louvre in triumph, Charles was informed by his mother that he would have to go half-shares with her in the expenses of her table, beginning with the supper that he was about to eat. The embassies that had been despatched all over Europe to borrow money for the King had hardly covered their expenses except for that to the Czar who had responded with unexpected liberality. Unfortunately the money had been delivered to the Queen’s favourite. Lord Jermyn, who had claimed the great part of it in satisfaction of debts allegedly contracted in the service of the Crown. Jermyn, unlike the King’s ministers, kept a coach and lived sumptuously. Charles 11 seems to have been unmoved by the dignity and uprightness with which Hyde and Ormonde accepted the discomforts and humiliation of poverty. Against their advice he threw himself at last into his mother’s scheme for the Montpensier marriage. So vast a fortune would insulate him from the tedious importunities of followers and creditors. He now spoke fluent French and was every inch a man of the world. His suit might well have succeeded if Mademoiselle had not raised her sights to yet a higher cousinly target, Louis XIV himself, eleven years her junior and still only thirteen years old. Hyde and Ormonde opposed the project because it would repeat and exacerbate all the disadvantages of Charles I’s marriage. But that did not prevent Charles 11 from embarking at once on the courtship of another French Catholic, less rich but more seductive. Fortunately for



the Royalist party she was also mercenary. The time she took to calculate the chances of profit and loss gave time for ardour to cool. The pursuit of these ladies was expensive. Hunting and dancing require well-cut clothes as well as horses and coaches. The King was assiduous at such entertainments. But the impression he made on his own circle began to show traces of the melancholy, the cynicism and the coarseness that were to deepen with age. The brightness and promise of the young man who had enthused everyone who had to do with him in Jersey were evaporating early. Jersey itself fell to the Commonwealth within a few months of the King’s arrival in Paris. The run of the luck was all against him. France itself, even the Royal Family on whom so much depended, was divided by a civil war of little meaning but great danger. What was Charles to do if his cousin on the one side or his uncle on the other asked his good offices? Wisdom counselled non-involvement, but might he not miss an opportunity to make himself a figure of importance instead of a ubiquitous hanger-on? His brother James had obtained permission to join the French Army and took service under the great Turenne. He was exasperatingly successful. Brave, popular, straightforward and with a real military talent he rose to high rank and earned a much larger income than Charles could command. Like his father, Charles found himself outshone by a brother who was also much better looking. James’s rising reputation attracted first one and then others of the Irish regiments serving in Spanish pay to transfer their allegiance. Mazarin was of course delighted and agreed to the condition that they should be released from French service in the event of any Royalist rising. In theory the exiled King now commanded a force of several thousand regular troops: in practice Mazarin redoubled his efforts to reach an understanding with Cromwell’s government at the expense of Spain and Holland. Any such agreement would be bound to involve a more or less complete disavowal of the Stuart cause. Thus the real standing of the King sank lower while the successes of his brother made his own inactivity by contrast inglorious. Yet inactivity was, in Hyde’s view, his best and only policy. All he had to do was to sit still. King and minister were temperamentally incapable of understanding such a policy in an identical sense. For Hyde it meant the refusal of all temptation to take short cuts through declared principles and known loyalties: no more intriguing with Scotch Presbyterians or Irish Papists, no disguising of the ground on



which Royalism stood. That was the negative side. The positive was to be the slow, industrious building up of a firm, consistent, moderate party in England to which those discontented with Cromwell’s government would naturally adhere. This demanded a steady application to work that would have nothing to show for it. A vast correspondence would have to be maintained, a reputation for seriousness and sobriety cultivated, a strict eye kept on honours and rewards on the one hand and on marks of displeasure on the other. The King had so little to give and so much to ask that the most exact measurement of his favour could not be too fine. It was thus that he would establish his own persona and define his cause. Patience, self-discipline and devotion were prerequisite to such a strategy. Such qualities, habitual to Hyde, were alien to the King. His servants from the days of his exile to the closing years of his reign are unanimous in their testimony to his brilliant abilities and to his disinclination to use them. From Hyde and Nicholas to Pepys and Halifax the story is the same. It was at this early stage too that his need for continuous and instant popularity in his own immediate circle was sadly remarked. At no time in his life, it seems, did he hold any convietion strongly enough to screw his courage to the sticking-place. It was not that he wanted courage: it was not that he had no convictions. On the contrary he had been convinced by events that Hyde and Nicholas and Ormonde were right and his mother and Jermyn were wrong. He defended his advisers against their fierce and sustained attacks without giving an inch. Yet when some courtier whom he had no reason to reward or distinguish solicited a place or an honour, he would grant it because it was less trouble than to say no, although he knew perfectly well that such tokens were all the currency he and his ministers had. ‘When Kings keep not their words, even with their best and faithfullest servants for their own good, what can an honest man hope for?’ wrote Nicholas to Hyde in despair at just such an act in April 1652.^ Two images were here in conflict and neither corresponded to reality. For Hyde and Nicholas regality of its nature implied awe and distance. A King could not be a jolly Santa Claus figure, showering gifts on his subjects with indiscriminate benevolence. Still less could he be a kindly uncle who would always reach into his pocket when approached. His gifts should be bestowed seldom and solemnly. The easy liberality commendable in a private gentleman was out of plaee in a monarch. For Charles this was too stiff, too statuesque, an idea of



kingship. As Halifax remarked in his famous Character of King Charles

11, ‘Charles Stuart would be bribed against the King’. It may indeed be questioned whether he had any coherent view of his role as distinct from his rights. Did he really agree with his father’s challenging assertion from the scaffold that a subject and a sovereign are clear different things? Could such a position be defended at all without hrst accepting the theological system on which it rested? That this meant little or nothing to him his public actions as well as his private life had already sufficiently shown. It was not that he had no religion: it was simply that it was too loose-jointed and too easy, too sugary and too superficial, to support the tight-knit, rigorous intensity of his father’s hard-earned faith. He wished above all to appear a well-bred man, avoiding unpleasantness, smoothing and civilising the rough and the harsh. To make a fuss about taking bribes, to distress oneself because a scoundrel had won by his impudence what a trusted servant had scrupled to ask was to disturb the silent flow of life’s river with vulgar splashing and shouting. His father might have reached the same conclusion by a different route. A King in Charles I’s eyes ought not to concern himself with day-to-day reality and was not answerable to any criticism but that of his own conscience. Where they parted company was that the father was serious and thorough-going whereas the son was flippant and eclectic. Charles I did not seek to evade the unpleasant consequence of his beliefs. He did not abandon his conception of kingship when the going got rough. Charles 11 did not scruple to exchange the equableness of the man of the world for the claim to absolute obedience inherent in rule by divine right. What counted was what he wanted and how much he wanted it. The desire to escape hurting people’s feelings by denying what it was in his power to give without inconvenience to himself was neither altruistic nor generous. It was simply a means to a pleasure, in this case social, and as such to be pursued with uninhibited appetite. He was not deterred from losing money at the gaming table or running up debts at his tailors by the bitter poverty of his loyal servants. His amusements took precedence of their needs. Men were sent into England at great personal risk to collect money from Royalist sympathisers that could keep him as a man of fashion. In the spring of 1653 Rupert at last returned to France after a cruise that had taken him to Africa and the West Indies. The King’s only interest in this extraordinary adventure was in its cash yield. When it became apparent that even the guns from Rupert’s ship would have to be sold to balance the books, a shrill



and unkingly note entered their intercourse. When Rupert appeared in Paris he was received by his cousin but the issue led to a coolness between them. In 1654 the Prince removed himself and his friends from the exiled Court. Although he returned to England several months after the Restoration and received his fair share of honours and of naval commands it was notorious that Charles II neither liked nor trusted him. Pepys reports him as being of the opinion that Rupert was mad. It is ironic that the man who endowed the Stuart monarchy with so much of its glamour and romance should have been so deep in the bad books of both Kings. Rupert’s departure from Paris only preceded the King’s by a month. Mazarin’s policy of entente with Cromwell came to fruition in the autumn of 1654. The withdrawal of French countenance from the exiled Court was inevitable, although Henrietta Maria, as a daughter of France, could hardly be turned out of doors. James as a serving ofhcer in the French Army could plausibly be retained without provocation. Henry, Duke of Gloucester, her youngest son aged hfteen, had been released by the English government in 1653 and sent to join his sister Mary in Holland. His mother’s very natural desire to see a child she had last seen at the age of four could hardly be denied. That Cromwell regarded him as politically unimportant was sufficiently shown by his humanity in sending him abroad to rejoin his family. He therefore remained in Paris when Charles, having secured the secret continuation of his pension from Mazarin, set out for the Spanish Netherlands in July 1654. This departure is generally reckoned the low-water mark of his fortunes. The Spanish possessions for which he was making were chilling in their reception. Cromwell had not yet shown his hand in the fiercely contested Franco-Spanish bidding for the English alliance. While there was anything to fear or hope in that quarter, civility to Charles 11 was a risk not worth taking. The Dutch, with whom Cromwell’s government was actually at war, were even more insulting. Charles had offered to serve them at sea and to bring over part of the English fleet which he felt conhdent would adhere to him once his standard was hoisted. The offer had been refused and his sister had been warned that he would not be permitted to enter the territory of the United Provinces. The reversal of Orange fortunes that had followed the premature death of William H, his generous patron in the early years of exile, was partly the reason for this humiliating rejection. But partly it was the impression of idleness and frivolity that



he had made on his hosts in 1648-9, an impression that up-to-date reports from Paris did nothing to efface. Only the diplomatically negligible free cities and electorates of the Holy Roman Empire offered sanctuary. In his own hereditary kingdoms the last remote flickering of revolt in Scotland and Ireland had fizzled out. His own political record was not one to inspire confidence and his personal life did nothing to improve matters. ‘He is so damnably debauched he would undo us all.’ Cromwell’s reported response to a proposal that his constitutional difficulties could be overcome by marrying his daughter to the exiled King summed up what many were beginning to say. He was so poor that he had to leave Paris on horseback, harnessing his coach horses to a baggage cart. His court was riddled with corruption and treachery so that the bitterness of its divisions was well known to Cromwell’s intelligence service. To look for principle or honour or disinterested political intelligence in such a man in such a situation requires a faith of which few are capable. But to those who are prepared to settle on less exalted terms Charles 11 in 1654 had given proof of having acquired one characteristic of inestimable value in a political leader: he could admit that he was wrong. He had done this when he recalled Hyde and Ormonde to his service in 1651. He had given even more signal proof of it early in 1654 when Hyde’s enemies in the Royalist party ranging from Scotch Presbyterians to English Roman Catholics like Sir Marmaduke Langdale, the commander of the NorthermHorse during the Civil War, taking in such usually antagonistic figures as Henrietta Maria, Prince Rupert, Wilmot and Colepepper, combined to oust him. The spearhead of the attack, an attempt to prove him guilty of treason during the closing stages of the Civil War, was easily deflected. But in the course of the affair its instigator, desperately aware that his main charge wanted both evidence and credibility, adduced a much more recent conversation with Hyde in which the Chancellor had expressed himself with great freedom on his master’s idleness, love of pleasure and disinclination to business. Challenged, Hyde refused to deny the words on oath though he claimed no recollection of them and would swear that he intended no malice or disaffection if he had spoken them. His crowing enemies crowded in for the kill but the King broke in to say that what had been alleged was nothing more, in fact much less, than his minister often said to his face and that the fault was his own for giving him grounds for saying so. He ended by declaring his entire confidence in his Chancellor and ordering that this ex-



pression he recorded in the minutes of the Council. It is improbable that the King was animated by a disinterested concern for justice or to any serious degree by loyalty to his ablest and most faithful servant. If the Queen and her improbable coalition had secured the dismissal of Hyde they would have foisted on him some other minister whose hrst loyalty would lie to his benefactors. Charles might not be interested in ruling himself but he certainly did not mean to be ruled by anyone else, above all not by his mother. Self-interest dictated the retention of Hyde and self-interest could command the service of an intelligence, an objectivity and a courage that were otherwise unemployed. If it is difficult to admire Charles IPs motives it is impossible to deny his gifts. The uprooting from Paris did not have the morally bracing effect that had been so devoutly hoped. The King was looking forward to seeing his sister Mary to whom and to whose husband and children he had become much attached during his stay with them four years earlier. Since he was persona non grata in the United Provinces she came to meet him at Spa, a few miles from Liege. The summer season was just opening there and the King threw himself into the festivities. There were balls every night and sometimes the dancing started in the afternoon. In spite of Hyde’s careful estimates that would have enabled the King and Court to live within their frugal income Charles constantly expanded his retinue and spent freely. When the money ran out the debts ran up. This pattern of conduct remained constant through the years of exile. If habits of hnancial responsibility are not instilled by poverty they are unlikely to be formed by abundance. The history of Charles ITs reign and the subsequent history of England might have been very different had he acquired them. Such at any rate is the conclusion of Professor C. D. Chandaman, the leading authority on the subject, in his book The English Public Revenue 16601688. Nothing gave his chief ministers more distress or wasted more of their time than the King’s recidivist tendency to obtain credit under false pretences. It led, inevitably, to his involving himself in other shady activities that promised a quick supply of cash. In 1657 when he had removed to the Spanish Netherlands, by then at war with Cromwell, he tried to worm his way into the corrupt practices of Flemish officialdom, promising his good offices with the Spanish Viceroy in obtaining pardons or jobs in the Administration. The market however was too keen and the prohts too small for an amateur operating on the fringe. To put so much at risk for so problematical a gain was not a good gamble.



Gambling was an important item of the King’s expenditure. One of its by-products was the foundation of an important political family. Clarendon in his History speaks highly of the skill shown by the Clerk of the Royal Kitchen, Stephen Fox, in managing the^housekeeping of this irregular establishment. So successful was he . . . that when his Majesty was once put to a Pinch by losing a sum of money to a Walloon Count, and in vain apply’d to him that had the care of his Privy-Purse to keep his Honour with that Nobleman, the King was agreeably surprised by the Tender of that, and as much more, by this frugal servant . . . whereupon the King was so sensibly touched . . . that being incapable of making a Pecuniary Reward he commanded Sir Edward Walker, then Garter King at Arms ... to make him a Grant of Arms which was dated at Brussels October 30th 1658 . . . hereby to admit him into the number of the Gentility of his Kingdom who had exceeded even the Nobility by his Generous and Loyal Deportment to his distressed Sovereign.^

His son, Henry, the formidable henchman of Sir Robert Walpole, was to marry one of Charles H’s granddaughters and the family fame was to reach its pinnacle in the person of their son, Charles James Fox. The strains of master and servant were united in a politician who possessed the Stuart touch in projecting a historical image and a gambler whose fortunes or skill brought him a good deal of success. Part of Charles H’s power of historical attraction derives from the consistency with which he put pleasure before virtue. In fiction, though not in life, the characters that delight everybody are those who live above their means and do not waste time worrying about the consequences to others or to themselves. From Falstaff through the stylish heroes of Restoration comedy, through Mr Jingle and Mr Sponge, to the creations of Evelyn Waugh the line runs true. During his exile the King exemplified the principle more clearly than during his reign. The enjoyments of Spa were brought to a premature end by an outbreak of plague. Careless of much else the King was prudent in the matter of health. He removed promptly to Aachen and shortly after settled in Cologne. In the autumn of 1655 he made a journey up the Rhine to the Frankfurt fair in great style. At Bonn he chartered a pleasure boat that was escorted by two other craft, a kitchen boat and a housekeeper’s boat, so that the party travelled in luxury through country that had been ravaged by the Thirty Years War. Ormonde,



who was attending the King, was saddened by sights that reminded him of what his own country had endured and might yet have to endure. Such reflections do not seem to have interrupted the general merriment. The only interlude of possible diplomatic significance was the meeting at Konigstein between Charles, accompanied by his cousin Rupert, and Queen Christina of Sweden who had abdicated her throne and was on her way to Rome. As Queen she had been one of the first European monarchs to conclude a treaty with Cromwell and she had expressed herself with such freedom about the Stuarts in general and Charles I in particular that Rupert’s mother, Elizabeth of Bohemia, had refused an invitation to meet her. Whether the King had any motive other than curiosity is not known, but nothing resulted. In December when the King was back in Cologne he received the most extraordinary of all gifts for a man whose embarrassments were only too well-known, a pack of hounds sent over from England. For once Charles, though a great horseman, acted against his usual principles and attempted to return them or failing that to find them another home. The first proved too expensive and the second difficult so that the pack was eventually kennelled at Cologne. A couple of hunters were then obtained for the King. How all this was done when every post bewailed the poverty of the exiled Court is obscure. What is clear is the general tone of extravagance. ‘We . . . pass our time as well as people can do that have no money, for we dance & play as if we had taken the plate fleet’ wrote one of Cromwell’s spies in the Royalist Court shortly before the expedition to Frankfurt. The King, unlike his principal advisers, would not confront the unpalatable fact of poverty. To live high by bilking, cadging, wheedling and dodging seemed to him preferable. Among the misfortunes of his situation was one which could be turned to account, namely that he, like the characters of fiction with whom an analogy has been drawn, was a rolling stone, never knowing how long he was going to be in one place and hoping always for a sudden and total change of scene. Impermanence grew to be the chief part of his experience, and evasiveness his first response. Professor Plumb has well written: ‘Charles II’s Court, after the Restoration, resembled in tone and manner his Court in exile. It lacked confidence, a sense of grandeur, all belief in its own inevitable destiny. The King and his courtiers were haunted by the thought that they might be back in Brussels, Cologne, Paris or Strasbourg.’^ Yet Hyde and Ormonde who had shared these experiences clearly had no



such apprehensions. Was it perhaps because they had accepted reality, instead of surrendering to shiftiness? That Hyde was alive to the danger of the King’s growing deviousness and at the same time unable to perceive that- his master was hardly likely to imitate his own bulldog qualities is apparent from a letter he addressed to him in 1656: . . . the eyes of all men are upon you; your oppression is known, your title is known, but your nature is not known; it is severally represented and it is that which men are most solicitous and inquisitive to understand, and upon the manifestation whereof most of your good or ill fortune will be founded. You have yet few servants in comparison of the number that must hereafter attend you . . . And if you do not really and sensibly find more ease and quiet to yourself to flow from one day’s clear and frank declaring your purposes and resolutions, both with reference to things and persons, than by all the reservation you can use, how dexterous soever, to leave people to believe that you intend what you do not intend, or that you like, or do not consider, that which you do absolutely dislike and abhor, I will gladly submit to any penalty you will impose.^

Charles II could be many things to many men. That he could appear to his chief minister, himself a shrewd observer, as likely to find relief of spirit in straightforwardness is evidence of his virtuosity.


Charles IPs Religion

Of all the questions on which Charles II has been suspected of duplicity, both in his lifetime and in history, the largest is his religion. It is well known that he died a Roman Catholic. There is abundant evidence to suggest that from very early days, certainly at the time he was on the run from the defeat at Worcester, he was markedly sympathetic to Catholicism. A number of people who knew him well were convinced that he had been secretly received into the Roman Communion while still in exile. Others thought that he was a sceptic whose supposed Catholic sympathies were either contrived to bamboozle Louis XIV into paying him large subsidies under the Secret Treaty of Dover or else expressed a genuine preference for a religious system that in seventeenth-century Europe favoured absolute monarchy against Republicanism and representative government. The issue was made the more sensitive by the circumstances of his family life. His mother was a militant Catholic: his father’s championing of the Laudian party in the Church of England had identified him as perhaps a crypto-Catholic and at least a Catholic sympathiser. Charles himself in exile had tried to marry two French Catholics and after his restoration did in fact marry a devoutly Catholic Portuguese princess. Finally his brother James, long suspected of such tendencies, in 1669 formally adhered to the Church of Rome and remained



constant to that profession even when it seemed likely to cost him the succession to the throne. The most stringent injunctions that Charles I had left to his son were to maintain the rights of the Crown and the doctrines and order of the Church of England. It was on loyalty to this Churdh as a path between the absolutism of France or Spain, and the anarchy unintentionally let loose by Presbyterianism and encouraged by Independency that the Royalist party rested. When, in the struggles over James’s right to succeed, the Whig and Tory parties were born the Tory toast was ‘Church and King’ not ‘King and Church’. It was plain to Charles II from the first that though he might—and did— attempt to bring Cromwell’s opponents of every religious and political hue into plots to overthrow the regime he would destroy the hopes of himself and his brothers if he were to be branded a Papist. Even his simulated flirtation with Presbyterianism—an infinitely less dangerous deviation—had brought his cause under intolerable strain. A genuine conversion to Rome would prove fatal. It was therefore with the greatest alarm and anger that he heard of his mother’s determined and unscrupulous attempt to convert his youngest brother Henry, Duke of Gloucester, who had been left behind in Paris. Henrietta Maria’s tactics were designed for a swift coup. After Charles left in July the young Duke was allowed to run wild with noblemen’s sons of his own age. His English tutor hardly saw anything of him and those that did were shocked by his spoilt and offensive behaviour. In October his mother packed him off to stay with an English convert, the Abbe Montagu, who was head of the rich abbey of St Martin at Pontoise. It seemed a sensible move but the English exiles remaining in Paris were horrified to hear rumours of strong pressure being brought to bear on the boy to change his religion and be educated by the Jesuits. The Abbe Montagu pressed the claims of Rome with every intellectual weapon and reinforced his attack with promises of wealth and security. A Cardinal’s hat could easily be obtained for so illustrious a recruit. In the face of this Henry showed remarkable strength of mind. He boldly attempted to meet his adversary in argument and wrote at once to his brother, as did the young Duke’s tutor. Unhappily for them Henrietta Maria had arranged that their letters should be stopped by the Post Office so that it was not until mid-November that news of all this reached Charles and Hyde at Cologne. The King wrote at once to Henry, to his mother, to his brother James and to his mother’s secretary. Lord





Jermyn, in the strongest terms. ‘If you herken to her’, he wrote to Henry, ‘or to any one else in that matter, you must never thinke to see Englande or me againe, and whatsoever mischiefe shall fall to me or my affairs upon this thing, I must lay all upon you as being the only eause of it.’ All these letters were wisely entrusted to Ormonde to present in person. No better ehoice of representative was possible. His age, his standing, his manners, his deep attachment to the memory of Charles I whose explicit instructions were being so openly defied would all have qualified him far beyond any alternative candidate. But he had in addition the special recommendation of being the only Protestant member of a great Catholic family and of living in perfect charity with his relations. Strenuous attempts had been made to convert him to Catholicism and he had neither been drawn from his allegiance nor driven into bigotry. As he himself wrote towards the end of his long life: . . . My father and mother lived & died papists: and only I, by God’s merciful providence, was educated in the true protestant religion, from which I have never swerved towards either extreme, not when it was most dangerous to profess it & most advantageous to quit it. I reflect not upon any who have held another course, but will charitably hope that though their changes happened to be always to the prosperous side, yet they were made by the force of present conviction. My brothers and sisters . . . were very fruitful and very obstinate (they will call it constant) in their way . . . But ... I am taught by nature, and also by instruction, that difference of opinion concerning matters of religion dissolves not the obligation of nature; and ... I own, not only that I have done but that I will do, my relations of that or any other persuasion all the good I can.*

Ormonde had reached early in life, as a matter of principle, the religious toleration that with Charles 11 was a matter of preference. No doubt the King had been impelled towards this position by the odious bigotry of the Covenanters which had left such an ineffaceable impression. But the root of his tolerance was not to be found in experience or morality so much as in his lazy, easygoing nature. Early in his reign the balance of political forces turned his government towards a harsh treatment of Protestant Dissenters. From 1679 1681 the passions let loose by the Popish Plot forced him to countenance far more shameful and horrible acts against Roman Catholics.



His own Declarations of Indulgence were repudiated. There is no reason whatever to doubt the sincerity of his opinions but the evidence tells against their strength. In its immediate objective Ormonde’s mission was entirely successful. The Queen’s plan was foiled, the young Duke travelled back with him to rejoin his brother in Cologne and an open breach in the family was avoided. But for all the energy of the King’s reaction his motives, real and professed, were entirely political. He was not concerned, as his father would have been, to argue the truth or falsehood of the religious issue. As long as he was a refugee in a Catholic country he was open to the imputation of favouring Catholicism or at the least of unconscious exposure to its insidious influence. Hyde tells an illuminating story of the young King’s reading through a collection of the English Penal Laws against Roman Catholics and asking incredulously if such statutes had really been in force. On being told that this was indeed the case the King asserted his intention of doing all he could to urge Parliament to repeal them. In conversation with his Catholic hosts he made no bones about his disapproval of the existing discrimination against their co-religionists in his own country. In 1656 his mother appears to have inspired reports of his conversion, which were reprinted in the Dutch newspapers. To counter this Hyde advised the recall of Dr Earle to the Court. The King had been far from punctilious in the observation of public worship, a fact that lent support to the rumours of secret Catholicism. That the King had in fact been secretly received into the Catholic Church before his Restoration is asserted by Ormonde’s biographer, Thomas Carte, on the evidence of Ormonde’s papers. According to him Ormonde discovered this by chance when he walked into a church in Brussels very early one morning in 1659 and saw the King on his knees at mass. He kept his intelligence to himself until after the Restoration when he let Hyde as Lord Chancellor and Southampton as Lord Treasurer into the secret. They thereupon inserted a clause into the first Act of Parliament making it an offence to say that the King was a papist.^ The difficulties of accepting any such story are legion. Why, if Charles was prepared to take so huge a risk purely through the intensity of his faith, did not that ardour reveal itself in other and less costly ways? Why should a succession of Popes have kept silent at the time and why should no documentary evidence exist in the Vatican archives of this notable feather in the Papal tiara? Why should the absolute rule forbidding Catholics to profess other ecclesiastical



allegiance or to take the sacrament from schismatic or heretic priests be waived in his case? It was not in his brother’s. That he may have been on his knees at mass in a Brussels church, that, left to himself, he would then and thereafter have sought reception into the Catholic church may easily be accepted. But that is not at all the same thing. The documentary evidence for Charles’s adherence to Catholicism before his well-known death-bed reception by Father Huddlestone, the very Benedictine who had been instrumental in his escape in 1651, consists of two papers rehearsing the well-worn arguments of Roman Catholic controversialists against the doctrine and orders of the Church of England written in the King’s hand, with some crossings out and insertions possibly though not certainly in the hand of somebody else. These interesting exhibits were hrst shown by James II to Samuel Pepys, whose all but insatiable passion for the curiosities of history was for once fully slaked. Pepys was even allowed to borrow them and bursting with excitement, commanded the presence of his friend John Evelyn at Sunday dinner. ‘I have something to show you I may not have another time’ he wrote. Evelyn at once conhrmed the King’s hand, recognised the familiar arguments ‘. . . altogether weake, & have a thousand times ben Answerd irreplicably by our Divines’ and observed that they were ‘so well penn’d as to the discourse, as did by no means seeme to me to have ben put together by the late King’. The papers were subsequently published. Ormonde, who had also been given a private view of them by James II, formed much the same judgment of them as Evelyn had done. ‘He did not think they were drawn up by the King who was too lazy to spend any time in that way, but having been composed by some Roman Catholic priest, his majesty by way of penance, or on some other occasion, copied them; for they were certainly in his handwriting . . .’^ In length of knowledge, if not in depth of intimacy, Ormonde was better qualified than any of Charles’s courtiers to gauge his religion. His opinion is worthy of his opportunities: Though the King showed but little concern for religion, Yet (the Duke thought) he did not want a sense of it. He often professed his belief of a Deity and of a Messiah, as foretold in the Old Testament & expected by the Jews; of a future state and other doctrines; but had very large notions of God’s mercy, that he would not make his creatures for ever miserable on account of their personal failing. Upon this notion he indulged himself in his pleasures, but had frequently his hours of retirement for the exercise of



his private devotions. He laid very little stress on the difi'erent systems of religion; and would frequently take delight to tease his brother, who was very serious and zealous in his way, with reflecting on the scandalous lives of some popes, and laughing at some particular tenepts of the Roman Catholics . .

Religion like sex offers infinite scope for comedy but it by no means follows that those who joke on these subjects do not take them seriously. Charles’s laziness and flippancy were too much a part of him not to be part of his religion. His father would have been scandalised, as Hyde was, darkly attributing the great part of the mischief to the buffooneries and mimicry of Buckingham. This opinion was endorsed by Bishop Burnet. No doubt they were right in emphasising the strange fascination that the Duke seems to have possessed for the King, so strongly reminiscent of that exerted by his father on the two previous generations of Stuarts. But it was an age of mockery and scepticism, cohabiting openly with religious faith and hnding room for folklore and superstition. Even Cromwell and his major-generals had thought it a great joke to dress up in copes and mitres and to clown in them. Even Pepys, an early Fellow and President of the Royal Society, appears to have believed, half laughing at himself, that the possession of a hare’s foot, particularly one that had the joint in it, was an effective remedy against flatulence. Both the King and Buckingham were creatures of their time, not independent-minded people who would go against the tide. Few men in any age have the vigour and intellectual capacity to think their position through to complete consistency. Charles may have had the second but he certainly lacked the first. The loose ends and mutual contradictions are well suggested in Ormonde’s sketch. The best-known and most brilliant portrayal of the King achieved by one of the ablest and most independent of his ministers is Halifax’s Character oj King Charles II. In the opening section concerned with his religion Halifax makes it clear that he believes that the King became a Roman Catholic during the years of exile which followed his escape from Worcester. The Company he kept, the Men in his Pleasures, and the Arguments of State that he should not appear too much a Protestant, whilst he expected Assistance from a Popish Prince; all these, together with a habit encouraged by an Application to his Pleasures, did so loosen and untie him



from his first Impressions, that I take it for granted after the hrst Year or two, he was no more a Protestant. If you ask me what he was, my answer must be, that he was of the Religion of a young Prince in his warm Blood, whose Enquiries were more applied to find Arguments against believing, than to lay any settled Foundation for acknowledging Providence, Mysteries, etc. A General Creed, and no very long one, may be presumed to be the utmost Religion of one, whose Age and Inclination could not well spare any thought that did not tend to his Pleasures. In this kind of Indifference or Unthinkingness, which is too natural in the beginnings of Life to be heavily censured, I will suppose he might pass some considerable part of his Youth. I must presume too that no Occasions were lost, during that time, to intimate every thing to bend him towards Popery . . . When the critical Minute was. I’ll not undertake to determine; but certainly the inward conviction doth generally precede the outward Declarations ... I conclude that when he came into England he was as certainly a Roman Catholick, as that he was a Man of Pleasure; both very consistent by visible Experience.

All this, as Halifax himself makes plain, is pure speculation based on observation made at a much later period. Halifax never knew the exiled Court at hrst hand and was not on good terms with its stalwarts. Apart from the King himself, the Duke of York and the Duke of Buckingham, neither of them impartial sources, were for a time his political patrons and may have supplied him with reminiscence. So far as is known he met the King for the hrst time in 1660 and in spite of every advantage of wealth, connexion and ability only entered the government in 1672 and left it again in 1674. From 1679 to the end of the reign he was prominent as a courtier and a minister. As an authority on the last years of the King’s life he is in the hrst rank. Men that were earnest Protestants were under the sharpness of his Displeasure, expressed by Rallery, as well as by other ways. Men near him have made Discoveries from sudden breakings out in Diseourse, etc which shewed there was a Root. It was not the least skilful part of his eoneealing himself, to make the World think he leaned towards an Indifferenee in Religion. He had sieknesses before his Death, in which he did not trouble any Protestant Divines; those who saw him upon his death-bed, saw a great deal.

I 10


In Halifax’s view dissimulation and love of ease were the two constants in the varying patterns of the King’s behaviour. His judgment that Charles’ apparent levity in matters of religion was a pretence is crucial to his interpretation of the King’s character and motives. It is confirmed by a much less subtle and sceptical witness. Bishop Burnet records of a private conversation with the King: While we were talking of the ill state the church was in, I was struck to hear a prince of his course of life so much disgusted at the ambition, covetousness and scandals of the clergy. He said if the clergy had done their part, it had been an easy thing to have run down the nonconformists: but he added, they will do nothing and will have me do everything: and most of them do worse than if they did nothing.^ Of course it may be argued that this was a simple instance of the King’s delight in deceiving; certainly Burnet’s gullibility must have offered strong temptations to a man little enough disposed to resist them. Yet his record in appointments and promotions in the Church is no whit inferior to his father’s. To the bench of bishops he sent such ornaments of the Great Tew circle as his old tutor John Earle and Robert Sanderson, his father’s favourite preacher, leading lights of the Royal Society such as Seth Ward and John Wilkins, Cromwell’s brother-in-law, scholars whose learning was matched by personal piety such as Isaac Barrow and John Pearson. His last episcopal appointment is perhaps his most famous, that of Thomas Ken, a Royal Chaplain and Canon of Winchester who had refused to accommodate Nell Gwyn in his house when the Court paid a visit in March 1683 in these words: ‘A woman of ill-repute ought not to be endured in the house of a clergyman, least of all in that of the King’s chaplain.’ At the end of the following year the bishopric of Bath and Wells fell vacant. Charles, it is said, dismissed the various solicitations of his courtiers with an utterance that has the ring of authenticity: ‘Odd’s hsh! Who shall have Bath and Wells but the little black fellow who would not give poor Nelly a lodging?’^ Ken’s outspokenness appears to have raised him in the King’s esteem. ‘I must go and hear little Ken tell me of my faults,’ he remarked when it was his turn to preach at Whitehall. Charles’s acceptance of ecclesiastical reproof was unpredictable. Sheldon when Archbishop of Canterbury refused him the sacrament on the grounds of his scandalous life. The King never forgave him. On the other hand





Robert Frampton whose preaching Evelyn much admired and Pepys characterised as ‘the most like an Apostle that ever I heard man’ was more liberally treated. He preached two sermons before the Court in 1672, the first immediately after the battle of Solebay urging his congregation to show their gratitude to the killed and wounded by a generous provision for widows and orphans and the disabled, and the second attacking the growth of atheism and in particular its easy acceptance at Court. Both gave offence. The King however received Frampton in private audience and courteously explained that though the matter was well the manner was not, for, says he. Doctor, therein you made a direct speech to me which I cannot allow, for by that example some others, upon whose fidelity and modesty I cannot so well depend, will be taking the same liberty too, which may be of ill consequence, and therefore if you ever come there again, abridge yourself of that latitude.^

He then went on to question him about Turkish affairs—Frampton, the son of a Dorset yeoman, had made his way by a chaplaincy to the Levant Company—and next year made him Dean of Gloucester, promoting him to the bishopric eight years later. Frampton and Ken were both men of unusual intelligence and articulacy whose conversation the King might enjoy. But that he could also discern and value sincerity and goodness when combined as they so often are with muddle and stupidity, is shown by the charming story recorded by Burnet. He [the King] told me he had a chaplain that was a very honest man, but a very great blockhead, to whom he had given a living in Suffolk, that was full of that sort of people: he had gone about among them from house to house, though he could not imagine what he could say to them, for, he said, he was a very silly fellow, but that he believed his nonsense suited their nonsense; yet he had brought them all to church: and, in reward of his diligence, he had given him a bishopric in Ireland.^

There were, of course, appointments of other kinds, as was inevitable when preferment in the Church formed an important part of the patronage by which political and public service was rewarded. Some of these were more or less unedifying. Isaac Vossius, a European scholar of vast erudition and uncouth behaviour, was lured to

I 12


England by the bait of a canonry at Windsor, although he made no attempt to disguise his own lack of Christian belief. According to the King who much enjoyed his conversation, Dr Vossius would believe any marvel as long as it was not to be found in the Bible. When Canon in Residence he used to take his Ovid with him into chapel. What, then, did Charles IFs religion amount to? Two themes emerge from the evidence with notable consistency. First, his real respect and value for true, unaffected Christianity, as exemplified by his tutors Duppa and Earle and distinguished by him in his own ecclesiastical promotions. Second, the belief, variously expressed, that ‘God would not damn a man for a little irregular pleasure’. These two positions seem to derive from two different conceptions of the divine nature, one strong, the other weak. Two other themes, perhaps interlocked, are also conspicuous, tolerance and scepticism. It is these two that have shaped the image of the King as a modern-minded, witty, emancipated figure, deftly picking his way through the barbarities and absurdities of an age still not sobered from theological excess. Such a representation has much to support it. We know that the King much enjoyed the conversation of learned sceptics such as Hobbes or Vossius and we know that he took pleasure in teasing his brother over the simple certainties of his faith. Whether in a man of Charles ITs chameleonesque surface, quickness of wit and lightness of weight, any depth of sceptical conviction could be inferred may be doubted. To a man of his experience the pleasures of irreverence religious or political must have been hard to resist. The pressure of strong characters and reiterated certainties on an indolent and devious nature could only be rendered tolerable by laughter. Mockery became a mechanism of self-defence. In the same way the King’s preference for religious toleration may be understood as a reaction to the gross, insufferable intrusions to which he had been subjected as a young man. He was not, as we shall see, by any means a champion of political toleration when he found himself re-established on his throne. The positive concern for justice, for fair play, for the rights of others on which the concept of tolerance rests was too strenuous for him. It was also too serious. Charles ITs wit, his sayings and his course of life, induced later generations to see in him a forerunner of Voltaire and the Enlightenment. But Voltaire’s passion was left out of Charles H’s make-up. Much more he was a forerunner of Louis XV without



the means to live as high. The pursuit of obvious pleasures and the cultivation of a certain elegance in the externals of life were, so far as those closest to him could see, his principal concerns. Scepticism and tolerance, like everything else, were subordinate, not ends or truths or principles that commanded assent. Tolerance for Protestant sects that might breed tiresome political beliefs was not to be valued at the same rate as for a Catholicism that in the seventeenth century upheld the authority of Kings and Princes and allowed them a broad licence in private morals. Scepticism was too deep and dilRcult and dangerous to have much attraction, fun though it was to assume a degree of it from time to time. In the end it seems probable that Charles IPs religion was defensive and self-centred. He wanted to give as little as he must and get as much as he could. If this seems a strange spirit in which to embrace Christianity, it may only be the effect of living in an age when religious belief is very much a matter of contracting in rather than of contracting out. By far the greater part of educated Europeans in Charles ITs time accepted a Christian explanation of the world and of their own experience of life, or at least appear to have thought that they did. It was the intellectual context in which they tried to make sense of things. It was forced on them by the very form and pressure of the time. Christianity was thus part of the furniture in the accommodation provided, not something that they had gone out and bought for themselves. It is therefore no argument against those, like Halifax, who maintain that Charles ITs scepticism was a disguise, to assert that his course of life proves the contrary. It proves him lazy, selfindulgent, shallow, frivolous and shabby, qualities for which a great deal of evidence exists in other, some would say in all, departments of his life. But it tells in favour of Halifax’s contention. He was anxious to obtain a form of Christianity that he could reconcile with his preferred mode of life. The death-bed reception into the Roman Catholic Church conhrms such an interpretation. If the whole business were moonshine why bother? If it be argued that the decencies must be kept up that would hardly support the monarch’s reception into a heavily proscribed communion, proscriptions to which the statutes of his own reign had substantially added. The anatomy here attempted of Charles ITs religion would seem at hrst sight to leave him nothing in common with his father. Their nature, temper, manners, style, upbringing, education and taste were so far apart that this is not surprising. Above all the seriousness and piety of Charles I were the direct antitheses of his son’s flippancy. Yet

I 14


in two respects there is a paradoxical resemblance. Charles I, identified by his public acts as an intolerant and persecuting churchman, was in religious disputation a notably charitable and understanding adversary. The death-bed tribute of Alexander Henderson, the chief of the Scotch Commissioners to Parliament during'the Civil War, is more eloquent than any Royalist encomium: ... in Matters of Religion, whether in relation to Kirk or State, I found him the most intelligent man that ever I spoke with: as far beyond my Expression as Expectation. I profess that I was oft-times astonished with the solidity & Quickness of his Reasons & Replies, wondered how he spending his time so much in sports & Recreations could have attained to so great a Knowledge; & must confess ingenuously that I was convinc’d in conscience & knew not how to give him any reasonable satisfaction. Yet the Sweetness of his Disposition is such that whatsoever I said was well taken ... I never met with any Disputant of that mild & calm Temper. If Charles I was perhaps closer than has sometimes been supposed to the tolerance and intellectual good manners of his son, Charles II was, as instances cited in this chapter have shown, ready to honour simplicity and goodness for all the cynicism of the face he turned to the world and for all the licence he allowed himself.

9 Remittance Man

The firmness which the young King had shewn when confronted by his mother’s attempt on his brother Henry’s religion encouraged the hopes of his supporters. But it was not the prelude to action and initiative. His point gained, Charles relapsed into passivity. The plans for a general rising against Cromwell lacked thrust, co-ordination and leadership. The motives for such a venture were overwhelmingly negative: discontent with some measures of the government, dislike and fear of its military basis, alarm at its enormous cost. The central committee of the Royalist underground, the Sealed Knot, had been penetrated by Cromwell’s intelligence. The squabbles and indiscretions of the exiled Court made it easy for the government in London to hnd out all it wanted to know about Royalist plans and to anticipate serious trouble. The rising of Penruddock and Grove in Wiltshire was the froth on what should have been a full tankard. It took only a few hours to deal with. That Cromwell should have been faced with no other disturbance, although his regime was passionately resented by a great part of the political nation, is eloquent of his extraordinary skill as a ruler. It says something too about Charles IT A comparison between his moody self-indulgence and the singlemindedness of his young nephew William of Orange in the two decades that followed is revealing. Charles behaved like a remittance



man who believes that sooner or later the family will have a change of heart: William like a man who meant to win back a throne. Apart from his success with his youngest brother, Charles’s relations with his family became less and less happy. His mother was still opposed to the fundamentals of his policy and bitterly resentful at her exclusion from his affairs. His sister Mary who had been closest to him in affection had been won over to Henrietta Maria’s side after a visit to Paris in 1656. His younger brother James had, as we have seen, loyally given up his career in the French Army in exchange for a command in Flanders now that Mazarin and Cromwell were open allies and the Spaniards actually at war with the Protectorate. But James did not conceal, indeed was all his life incapable of such a feat, that he had acted against his own strong preferences, both personal and professional, out of his sense of duty as his brother’s heir and chief subject. The acceptance of this sacrifice was made the more galling from the courtesies and attentions paid by the Spanish authorities to the handsome, popular and successful young General. James’s pay was still Charles’s most reliable means of relief when the creditors grew obnoxious and the tradesmen refused supply. In the affairs of his common-law family the King was also embarrassed. Lucy Walter, his long-discarded mistress, set herself up in London in the summer of 1656 with her two illegitimate children, the eldest of whom was Charles’s son, the future Duke of Monmouth. She was arrested and sent to the Tower. Charles’s warrant for her pension was found among her effects, a fact with which the government journalists made great play. She was soon afterwards deported and Charles attempted, unsuccessfully, to obtain custody of his son by force. This again led to undesirable publicity but a bargain was at last struck and the boy was sent to Paris to be brought up by Henrietta Maria. Since he was not in the line of succession his education as a Roman Catholic was a matter of indifference. However this expensive scandal still had life in it. The boy’s tutors attempted to bribe an Anglican exile, the Dean of Peterborough, into forging a marriage certificate between the King and his ex-mistress. This the Dean indignantly refused but the story that Charles had secretly married Lucy Walter had been launched into the stream of history. The Prince Charming of Royalist fairytale had become by the late 1650s a somewhat bedraggled figure. The shifts and turns to which he was ready to resort to raise money for his own comforts and pleasures, made self-respect impossible. The shady and the scandalous were



never far away. That this was no mere aceident of poverty had become clear to his most devoted servants. By January 1658 he had become bored with the provincial society of Bruges and proposed moving his household to Brussels, claiming that he would there be better placed to exert pressure on the Spanish authorities. ‘He must pardon me if I cannot believe it is that which disposes him to the journey, or will be his employment there’ wrote Ormonde to Hyde. I must now freely confess to you that what you have written of the King’s unreasonable impatience at his stay at Bruges is a greater danger to my hopes of his recovery than the strength of his enemies, or the weaknesses & backwardnesse of those that professe him friendship. Modesty, courage and many accidents may overcome those enemies, and unite and fix those friends, but I fear his immoderate delight in empty, effeminate and vulgar conversation is become an irresistible part of his nature, and will never suffer him to animate his own designs & others’ actions with that spirit which is requisite for his quality and much more to his fortune.^

For nearly twenty years Hyde and Ormonde had laboured for the Stuart case. They had forfeited possessions—in Ormonde’s case very great possessions—and careers. Their wives and children had shared their exile and their penury. Ormonde himself was on the point of leaving on a secret mission to England of great danger. While he was in London he always slept in his clothes, changed his lodging every day and made sure that it had more than one way out. The least he could expect of the King was that he should take his situation seriously and think more of his cause than of his amusements. Like Hyde he conceived it to be part of his duty to tell the King of his faults and to warn him of their political consequences. No doubt he did so with a lighter touch and with less emphatic repetition. Charles always appeared to take the reproofs of both men in good part, accepting the disinterestedness of their motives, admitting the truth of what they said, bearing them no ill will. But if he was easy to them he was still easier to himself. No alteration was visible in his course of life. Even his relations in the Royal Family of France and the House of Orange came to look on him as disreputable. No clearer evidence of this could be found than in the events that followed the death of Cromwell in September 1658. This was the deliverance on which hung every Royalist hope. Its circumstances



exceeded expectadon. Cromwell had made no provision for a successor. His constitudonal experiments had all failed. His abler son Henry was in Ireland. Richard, who was hastily installed as Protector, could hardly be taken seriously. Writs had gone out for a Parliament to which a fair number of disguised Royalists should easily secure election. The Army leaders were divided and ambitious, the soldiers discontented by lengthening arrears of pay. A more favourable conjunction for the Stuarts could hardly be imagined. Charles was at that moment courting the young sister-in-law of his sister Mary, Henrietta of Orange. On hearing of Cromwell’s death his first act was to send her mother a formal proposal for her hand. The Dowager Princess seemed pleased at the prospect opening before her daughter but within two months she had settled her marriage with a mere German Prince. In the keenest market the King of England had not fetched the very modest price of a younger daughter of a non-regnant house. The reported censures of the priggish young Louis XIV were far less damning. The eighteen months that passed between the death of Cromwell and the proclamation of Charles 11 by the Convention Parliament in April 1660 form one of those rare periods where it seems possible to perceive the secret and interior processes of history on the surface of events. To many devout Royalists, though not, we may be sure, to Charles 11, it seemed in retrospect that God had lifted the veil from the mystery of things, that he had taught his faithful people not to expect a straightforward development of affairs simply because the divine will was manifest and its outcome in human history certain, but rather to drive home the point that whom the Lord loveth he chasteneth. The chastening of Charles H might be, in Gibbon’s famous phrase, discernible only to the nicest theological eye, but the zigzags, the changes and contrasts, the brilliant plotting of the course of history could hardly escape the dullest observer. To follow this complicated series of events from the elevation afforded by three hundred years is not easy. To anticipate their likely course from the ground level of day-to-day experience would seem impossible. Clearly what the King did or did not do, what he encouraged, what he played down, whom he openly favoured, whom he secretly approached were themselves both initiatives and responses in the historical process. Informing them all was the image or impression that he made on his countrymen. He had not only to act in the executive sense but also in the theatrical. The great questions that



had been with him from the moment of his succession in 1649 insisted themselves on him with the force of a hnal demand: should he leap or should he sit still? Should he secure foreign assistance, far more likely to be offered now that Cromwell was dead, or should he stick to Hyde’s policy of letting England find her own way back to her old institutions? The pressure for immediate action was very strong. The new regime was unsteady and uncertain, the most vigorous of the secret Royalist conspirators were keen to strike before a more formidable military government had established itself, there were the incalculable gains to be won from boldness and decision. Besides, the King himself was much too realistic and intelligent not to know how poor a figure he had cut over the last interminable years of exile. On the other side were ranged the advisers on whom the King had come to rely. Hyde, Colepepper, Ormonde, Nicholas, all counselled patience. In the thieves’ quarrels that were bound to follow, honest men would come by their own. Indeed a little judicious stirring of the pot might help to bring this about. Similarly it would be most unwise to take premature advantage of the brightening diplomatic prospects. Much better wait, and let the situation develop. On the whole Charles accepted this advice. But it was embarrassing for him to meet the arguments and pleas of his supporters in England who were actively planning a general rising with any response that smacked of the faint-hearted. The Royalist underground was under no central control. The body known as the Sealed Knot that had the best claim to such a position was thought by the more vigorous and enterprising agents to suffer from an excess of seniority and from the habits and attitudes of men who have been long in command without hghting, let alone winning, a battle. No one suspected that one of its leading members. Sir Richard Willys, a distinguished cavalry ofhcer and protege of Prince Rupert, had been in the pay of Cromwell’s Secret Service for the last three years. This, however, was made plain to the King by one of the cryptographers, recruited then as now from among peacetime dons, who thought it politic to insure his own future against a Stuart restoration. Samuel Morland, who had been Pepys’s tutor at Magdalene, obtained a promise (not honoured) of the Garter in exchange for this revelation. Naturally he was not at first believed. What was the word of this treacherous pipsqueak against the honourable record and honest poverty of an old Cavalier? Morland sent over letters written to Thurloe, Cromwell’s head of intelligence, in Willys’s own hand. Even then some of Willys’s closest associates refused to



believe the evidence. At this most crucial moment the Royalist secret organisation, such as it was, was crippled by a bitter and protracted controversy. Security, never its strong point, was at a minimum. Coordination of local insurrection became impossible. The argument for lying low had become overwhelming by the late sun\mer of 1659 when it had originally been planned that the rising should break out. The authorities had ample information and most of the possible leaders were already in prison. The King seems to have been genuinely anxious to avoid throwing away lives and readily accepted that the moment was not propitious. But unfortunately he shared with his father an inability to say no in terms that admitted of no misinterpretation. Under pressure from Mordaunt, the most daring of the younger Royalist maquisards, he vacillated. The confusion that followed might have been much more costly than it was. Edward Mountagu, the Cromwellian General at Sea who had been in secret touch with a Royalist agent in Copenhagen brought the fleet back from the Sound, where he had been sent to counteract Dutch influence, to support the projected rising. When he arrived in home waters he found that nothing had happened. Or almost nothing. Sir George Booth, a very rich Presbyterian whose liaison with the exiled Court was poor, had not heard that the plan had been called off. He had risen with considerable support in Cheshire and Lancashire but his staff work was abysmal and his courage not of the kind that leads men to victory against odds. As in Cromwell’s lifetime the forces of insurgent Royalism were dispersed with hardly a shot fired. Mountagu adroitly explained the return of the fleet by claiming that it had not been re-victualled as it should, laid down his commission and retired to Hinchingbrooke. The misfiring of the plan had barely grazed the conspirators. It was at this decisive moment in his career that Charles ITs powers of decision were conspicuous by their absence. From the death of Cromwell change and motion had become the chief characteristic of English politics. Forces long dormant or restrained were beginning to stir. Now more than ever was the opportunity for the young King so long obscured to stamp his image on the course of events. This did not mean that he had .to take rash initiatives or attempt by hurried stoking of the oven to transform the half-baked into the successful. But it did mean that whether he chose action or inaction he must be seen to have made a choice, to have checked or spurred. In the events of that summer the feebleness of Sir George Booth was of more value to


12 I

the Royalist cause than the leadership of the King. Had his collapse not been so abject and instantaneous Mountagu might well have committed the fleet to the reinforcement of failure. Even more alarmingly Turenne had offered, and James, unable to make contact with his brother, had accepted, the assistance of his own regiment, fully armed and equipped, together with the shipping needed to take it across the channel. How far this enterprise would have gone, since the offer was made without the knowledge and in opposition to the policy of the French government, is impossible to guess. But that it would have gone far enough to do severe, perhaps irreparable, damage to the prospects of a Stuart restoration seems highly possible. The troops, and James himself, were actually about to embark when news reached them that the revolt was over and that Booth was a prisoner. Everything that Hyde had stood for was to have been put at risk without any likelihood of worthwhile advantage. The New Model Army was a formidable military opponent. To meet it on its home ground with foreign troops, themselves without any motive beyond obedience to orders and conscious of inferiority in numbers and quality, was to invite disaster. If foreign intervention were to be worth having it must at least have the full backing of the government concerned. Charles had sounded Mazarin and had obtained nothing beyond expressions of goodwill. He knew that France and Spain were on the point of ending their long war and may well have judged that neither power would be likely to embark on new adventures until negotiations had been concluded. He was ready to leave for England at a moment’s notice if there were a change of heart and French support were forthcoming. But high-spirited and hopeful as were the letters he wrote from the channel ports they are essentially passive. His state of mind is cheerful, even optimistic but there is nothing of the will, the force of mind, the resolution that imposes itself on events or at least convinces others of a serious intention to do so. If all had gone well a general rising all over England would have been supported by the English regiments in the Spanish service transported from Flanders, while Charles himself would sail from a French port, confldent that he could draw on the armies and resources of France if they were needed. But from the start it had been clear that there was not the remotest possibility of this conjunction. The Spaniards, as hitherto, promised what was asked and performed nothing. The Royalists in England were, as we have seen, in disarray. The f rench government did not share the chivalry of Turenne.



Charles drifted westward along the channel coast, hawking and hunting when occasion offered. He did not look like a man who meant business. Indeed he looked uncommonly like the man who had drifted about the Rhineland and the Low Countries for the past six or seven years, taking his pleasures where he could find them and waiting for the times to alter. He was travelling westward partly because he had left one brother, Henry, in Flanders and another, James, at Calais who could act in the increasingly improbable event of a rising in south-eastern England. He himself would be available if anything happened in the south west. But a scarcely less important consideration was that it brought him steadily nearer the Pyrenees where the Franco-Spanish treaty was to be signed at a conference of the heads of government. The two super-powers of seventeenth-century Europe had both expressed their strong wish to see him restored to his rights and the principles of monarchy once more asserted. They would never have such a chance of making good their professions as at this rare moment of international harmony. Charles was at St Malo when he heard of Booth’s defeat and capture. He determined to leave at once for Fuenterrabia, where Velazquez was designing a setting worthy of the great peace conference. Sir Henry Bennett, his envoy at Madrid, had long been pressing him to come and had added to his solicitations the conhdential encouragement of the Spanish government. The rapidity of Charles’s decision was not matched by any urgency of execution. On the contrary he seized the opportunity of an agreeable excursion at the pleasantest time of year. He happened to have with him companions ideally suited to such an expedition: Ormonde, whose presence supplied the dignity and authority that would be so sorely needed at so grand a meeting, Bristol, whose knowledge of France and Spain was probably more extensive than that of any other servant of the Crown, and O’Neil whose experience as agent and courier ensured the best possible travelling arrangements. It was early September when the little party left St Malo. For more than a fortnight they disappeared from view. On September 22nd Charles wrote from Ea Rochelle to ask for some clean clothes. A week later he told his despairing Chancellor that he was tired of waiting for a ship and would pursue his journey by land. It was during this period that Turenne had made his offer of help, about which it had not been possible to consult the King. Worse still, while he was dawdling agreeably through the Dordogne— he had disdained the direct route through Bordeaux—the Treaty of

(Charles II with a lapdog aiul rattle. This, the earliest known portrait, was probably painted by an artist sent over by the Freiu h Royal family when the Prince was about a year old.

Charles II when Prince of Wales, by Dobson. Painted in Oxford Cavil War.

Charles lie. 1651. Miniature by Des Granges. Versions of this portrait were rare and distinguished rewards for exceptional loyalty to the exiled King.

This engraving of a portrait of Charles II taken by Van den Hoeeke in Brussels in 1 649 suggests a pet sonality in which watchfulness is well developed foi a young man of nineteen.

7 his Philippe cle Cihampaigne portrait ol C-harles II painted at St. Cjeiniain in 1 653 magnifieently misrepresents the true laets of his situation. He had not been, as is suggested, vietorious in war: the fleet in the background, whatever it is, is none of his. Kven the armour and ac coiiti ements weit bevond his means. Yet perhaps of all pictures of the king it is the tiuest to his own aspirations, even to his conception of himself.

Portrait of Charles II by Luttichuys presented by the King to the Earl of Sandwich in gratitude for his part in restoring him to the throne.

Blooteling mezzotint from Lely portrait of Charles II. Asperities of character are mellowed by the softness of the medium.

Left. Red and black chalk draw ing in profile of Cdiarles II by Samuel Cooper taken soon after the Restoration. |ohn Evelyn held the candle w hile the artist drew' his sketch w hich was used for the head of the monarch on the early gold coinage of his reign. Right. Miniature of the King by Samuel C:ooper signed and dated 1665.

Charles II in Garter robes by Lely, probably painted r. Blooteling mezzotint).

1675 {compare

Left. Pastel portrait of Charles II in later life attributed to Edward Lutterel. Perhaps no other likeness so vividly depicts the ruthlessness that some of his contemporaries found in him. Right. Riley portrait of Charles II painted towards the end of the reign in its original frame.



the Pyrenees had come and gone. Ormonde hurried to Toulouse to intercept Mazarin on his homeward journey. The King, alert at last to the danger of a missed opportunity, raced into Spain to catch Don Luis on the road to Madrid. Even in this he was unfortunate. The Spanish minister had decided to stay on at San Sebastian to await his arrival. He was disconcerted and suspicious at hearing that his guest was now between him and his capital. A cordial meeting at which Charles exerted all his powers of pleasing redressed matters. But what had been achieved? Nothing. Whether anything could have been must remain doubtful. Mazarin was not going to take any risks on Charles’s behalf and it is difficult to see what the Spaniards could have done to induce him to change his mind. What had been thrown into humiliating prominence was the irresponsible behaviour of the King of England. In his History Clarendon (as Hyde had then become) makes the King return to Brussels on hearing of Booth’s defeat. He was writing in his second and final exile, without access to his own papers and with no companions by whose recollections he could check his own. No wonder if details, especially details of chronology, are often wrong. Yet easy and obvious as such an explanation is, would not the King’s chief minister remember in all its acuteness the anxiety and exasperation he must himself have experienced at this example of selfindulgence and frivolity? The author of the History was writing for publication, not confiding private thoughts and memories to trusted friends. Whatever freedom he may have allowed himself in speaking to his master, whatever candour in writing to Ormonde or Nicholas, he had a high sense of what was due to the cause he served. Both as an artist and as an autobiographer he was preparing for the climax of his life’s work, the restoration of the old, loved forms in Church and State amid scenes of universal rejoicing. Was this the moment at which to exhibit the central character in so futile an aspect? The monarchy that Hyde wished to restore drew its strength from its image, not from its troops or its Treasury. The friendliness of Don Luis’s reception issued in no political advantage but it did produce a welcome relief in the shape of hard cash. When weighed at the bank the coin turned out to be worth a great deal less than its face value, but for the King and for those of his followers who had found excuses to join him on the Spanish border it was magic. Charles was in no hurry to return to the familiar embarrassments of his northern exile. He attempted a last marriage

I 24


negotiation, this time for the hand of Mazarin’s niece, one of the great beauties as well as one of the great fortunes of the age. The Cardinal was no more prepared to stake his own money than his master’s on the Stuart chances. The project had been supported by Henrietta Maria’s favourite. Lord Jermyn, who had travelled down to Toulouse to represent her influence at the French Court. Charles took this opportunity of repairing the worst of the family breaches. When at last he turned north he took in Paris on his way, staying with one of his mother’s courtiers among whom he distributed honours and places. The reconciliation was complete. Indeed it was enriched by the strong mutual attraction that sprang up between the King and his youngest sister, Henriette, now in all the freshness and grace of her ’teens, whom he had last seen as a child of ten. Her premature death ten years later was to be one of the few griefs to touch his heart. Refreshed by his holiday and by the rare pleasure of family harmony Charles returned to Brussels at the end of December. The extreme volatility of English politics made his presence imperative. Indeed many thought that had he appeared in England in the late autumn he would have been restored forthwith. Lambert’s defeat of Sir George Booth had turned out to be no more than a military incident. The government had grown weaker and had itself been ejected by the Army leaders, who in their turn had failed to consolidate a regime and had had to recall the men they had displaced. Public opinion was veering strongly towards a Restoration as offering the only convincing prospect of stability and continuity. A deal between the King and one of the more powerful generals seemed to offer excellent possibilities. Fleetwood, Cromwell’s son-in-law, was the man who generally presided over the deliberations of the senior officers but he was very much a political general. The two generals in active commands who might well adhere to the King were Lambert in England and Monck in Scotland. Monck had actually been a Royalist officer in the Civil War and had only taken service under Cromwell at its end after two years as prisoner of war. Eambert had been a Parliament man from the beginning but in every other way was more suitable. He was a well-to-do Yorkshire country gentleman of cultivated tastes and his elder daughter was said to be both charming and beautiful. Monck came of an ancient family of undistinguished Devon gentry and had married a vulgar and assertive wife. The independence of Monck’s command and the well-found, well-disciplined force he had under him made him the chief object of Royalist



overtures. Monck however was playing his cards very close to his chest. He would give no undertaking of any kind, not even to his brother, a Royalist clergyman. Lambert on the other hand was thought to be much more approachable. Negotiations for the hand of his daughter were suggested first to the Duke of York and then to the King himself. But it is not clear that Lambert himself had authorised them. The King showed no anxiety to prosecute the matter and the Duke of York, unknown both to his brother and to her father, the Chancellor, had secretly engaged himself to Anne Hyde. It was something that this disastrous commitment was as yet concealed from the King and his minister. Their troubles at the beginning of the year 1660 were serious enough. The Royalist party in England was once again breaking into hercely quarrelling factions and in Flanders the opposition to Hyde became the more venomous as the great prize of the kingdom seemed to be so tantalisingly close and yet still to elude the grasp. Had the golden opportunity come and gone? On the face of things it seemed so. Early in January the Rump, surprised to find itself again in apparent possession and anxious to mend its fences, voted the imposition of a new oath abjuring the House of Stuart. At the same time Monck who had declared for a free Parliament against the Army coup crossed the border at Coldstream and began his march south. No one knew what he had in mind. Even the Parliament to whose rescue he was supposedly marching was deeply apprehensive, in spite of his irreproachable professions. Charles 11 and Hyde were overwhelmed with contradictory reports from their supporters in England. T believe,’ wrote Hyde to Sir Henry Bennett in Spain, ‘if you did at this instant receive twenty letters from Eondon . . . you would receive so many several opinions of the state of affairs there, according to the constitution of the persons who write, and it was never harder for me to make a judgement of the state there than now.’ His colleague Ormonde writing on the same day to Jermyn in Paris analyses and forecasts with a percipience that perhaps owes something to his having been in London so recently. He divines that Monck means more than simple loyalty to the Rump, but that what that more amounts to may be contingent on events: ‘But what his further intentions are, or for whom, I will not so much as guess, supposing it possible that they are but conditionally formed by himself, to be pursued, or laid aside, as he shall hnd his power capable of accomplishing them upon the place.’ He sees no evidence to justify optimism on the surface of events but admits the hope of ‘a general



inclination towards the King, grounded on as general a despair of a settlement without him’. It is on what underlies what is happening that he bases his conhdence: Though the submission to the parliament seems universal and hearty in all those that have any military or civil authority in the three kingdoms; and though I conceive the appearance of its being so, and the drawing of the Army towards London, reason enough to stop the King if he were ready to embark with a force that a month since in the judgment of all men would have done his work; yet you may take it for a certain truth, that many of those who pretended to secure places for the parliament, and possessed themselves accordingly of them, did it with a purpose of making use of them in the end to the King’s advantage, if the contest had been kept up a little longer. Of this we have good evidence, besides the known inclination of many of the persons that acted.

The oaths and abjurations by which the Rump set such store are also in his view unreliable indications of loyalty ‘since all in any sort of power there have long learned and often practised the absolving themselves in such cases’. Critical and cautious in considering the evidence open to him Ormonde is clear and confident in his conclusions. As a forecast of how matters were likely to develop it turned out astonishingly accurate. That it was made when so many wellinformed people were beginning to despair of the King’s prospects is the higher tribute. Charles II was well served by the judgment of these steadfast servants of his father. The defects of his own qualities enabled him to make the better use of theirs. Suddenly the divisions of those who had been his enemies produced a pattern of forces that made his restoration so effortless as to seem inevitable. Not a shot was fired: no foreign soldier set foot on English soil. After long years the inertia of the son regained what the father’s instability had seemed to render irretrievable. Hyde’s long-term strategy, Ormonde’s tactical analysis had both been allowed to prove themselves right. ‘He that cannot say no and he that cannot sit still is not fit for business.’ Judged by this maxim of one of his most capable ministers. Sir William Coventry, Charles H must be commended on the second count as much as he is open to censure on the first. The moment of transition has been caught and hxed by the most universally observant witness in our history, Samuel Pepys. One day



in early February Monck marched into the City on the Parliament’s orders to destroy the gates and chains that were the outward expression of its independence of Westminster and Whitehall. Two days later he marched back there again on his own initiative and sent the Speaker a letter demanding fresh elections. The Rump’s day was done. Everyone knew that a free Parliament would bring in the King. Why Monck changed his allegiance at this point and not earlier, whether indeed he did change it or had been secretly aiming at a Restoration from the first, will always be open to question. It is clear that even so well-informed and close-range a student of affairs as Pepys did not at first realise the direction and speed in which they were moving. He had seen that, in the twinkling of an eye, everything had been transformed: ‘. . . and it was very strange how the countenance of men in the Hall was all changed with joy in half an hour’s time’. But at his hrst confidential discussion with his cousin and patron Edward Mountagu a good three weeks later, a Stuart Restoration was rated no more than the most likely of three possibilities, the other two being a return to Richard Cromwell’s Protectorate or the usurpation by Monck of complete political power. Mountagu told Pepys that he did not believe Richard would last long if he were brought in again ‘no, nor the King neither (though he seems to think that he will come in), unless he carry himself very soberly and well’. This the King showed every sign of doing. He met every approach and every visitor in an affable and conciliatory spirit. He made no awkward stipulations. He pressed for no reprisals. Everything was to be settled with a free Parliament and the only pardon he would refuse would be to those who signed his father’s death-warrant. And even here he was flexible and evidently much more inclined to mercy than were most of his supporters. ‘The King seems to be a very sober man.’ Pepy’s first impression of his future employer recorded in his Diary entry for May 17th 1660 is but one instance of many. Except in the strict sense of not being addicted to the national vice of drunkenness— and in this context the word hardly bears that sense—the epithet is not perhaps the hrst that would have occurred to those who had shared his exile. Yet given the change in his circumstances it is consistent with his character. His activities in Scotland and his subsequent adventures in England in the years 1650-1 had revealed his natural powers as an actor. Without a part an actor cannot realise himself. Charles was now embarking on the role of a monarch ruling by law and precedent, not by arbitrary power or military force, that Hyde had written for him



and for his father. The disreputable young man who had obtained credit under false pretences was another part in a different play. There might be some elements in common, there might be a style of interpretation that the regular playgoer could recognise. Prince Hal and Henry V in Shakespeare’s recreation are not mutually incompatible. Indeed the parts were presumably written to be performed by the same actor. The triumphant reception of Hyde’s masterpiece astonished even its principals. Charles H’s remark that he must have only himself to blame for having been so long abroad when everyone was so anxious to have him at home is more than an admirable witticism. Twenty years of civil war and barren experiment in constitution-building overlay the memory of Charles Ts personal rule—an incomparably inferior performance to Cromwell’s. To find the old traditions, the sure, known ways, embodied in a graceful and agreeable young man was as intoxicating as the conduits that ran with wine when the King re-entered London. In suddenness and violence of emotion the Restoration was like a runaway marriage. But in spite of appearances it was not Charles H’s person so much as the marriage settlement that really inspired these transports. That, surely, was what he was saying with his delicate mockery.


The Restored King and his Old Servants

After the celebrations were over there was time for second thoughts. Had the surviving leaders of the old Parliamentary and Cromwellian parties given too much? Had the King asked too little? Had Hyde succeeded in fixing the powers of the monarchy at the exact point that he and his friends desired, namely in the constitutional position of 1641 with the prerogative courts, Star Chamber and High Commission, trodden underfoot or had they miscalculated? If so, was Charles H in reality stronger or weaker than his father had been at his accession? Where did he and his subjects stand in the bitterly contested matter of Church government and religious uniformity? Would the grants of public revenue that had been made to him for life render him less dependent on Parliamentary taxation than his predecessors had been? Answers to these questions differed widely at the time as they have differed since. Whether such questions are answerable except in the development of subsequent events is itself debatable. But what concerns us here is what Charles H thought about such matters and how the conclusions that he drew affected his character and conduct, including in that term his establishment of a public style and personality. The wild enthusiasm with which he had been received made him for the first time know himself a power in his own right. It was not



Hyde or the bishops who were greeted with such fervour. On the contrary the raptures of the populace were easily restrained when these venerable survivors were paraded before them. It was certainly not his mother, who did not even visit England until several months after her son had been restored; it was not Prince Rupert, the personification of Stuart glamour and good looks, the Cavalier par excellence^ who, like his aunt, was a late arrival at the Restoration Court. Charles II had had to wait long for a favourable wind, but when it blew he found himself the master of the vessel. Such a transformation must work on even the deepest and most disciplined character. What is surprising is the restraint shewn by a man who was neither. Perhaps the coolness of his head helped him to avoid its being turned too easily. His treatment of the men immediately responsible for his change of fortune, Monck, Mountagu and the rest, was everything that they could wish. He deferred to them, he consulted them, he showered them with honours and rewards. But in doing so he did not abandon his old friends, Ormonde, Southampton and Hyde. Hyde’s faithful service and wise counsel were rewarded by lands and titles (he was raised in the Coronation Honours to the earldom of Clarendon by which name he has stamped his personality on the history of England) and, much more importantly, by being entrusted with the Great Seal. He was not Prime Minister, a title and a concept that were hateful to him as violating the old mysterious harmonies of government, but he was the nearest thing to it that his ideas would allow. He held the principal political and legal office under the King as head of the Executive and presided over the Upper House of Parliament as the responsible minister of the King’s government. He was thus, as he had been in exile, the target for the virulent jealousy of courtiers whose reason for existence was the obtaining of office, influence, patronage and place. He was the target of the unpopularity and resentment incident to government by its very nature. He was fat, gouty, short-tempered, sharp-tongued, fearless, honest, brilliant, dictatorial and self-satisfied. He had been the King’s most successful, most trusted counsellor for sixteen years (except for two early and disastrous interruptions). When their relationship had begun Charles 11 had been fourteen. Clarendon in his middle thirties. It was scarcely to be expected that it could escape some violent strain. The most obvious cause of tension lay in the Chancellor’s overbearing manners. His loyal friend and colleague Sir Edward Nicholas had complained of these during their days of disappointment and afflic-



tion. Now that every prophecy had been fulfilled, every hope transcended, humility was not to be looked for. The Council notes that passed between the King and his ministers, preserved in the Clarendon MSS in the Bodleian, show a tiresomely schoolmasterish tone in the older man sometimes provoking the younger to a mild obstructiveness. Charles II rarely showed his feelings in public but there is ample testimony to his delight in the malice and mockery of which Clarendon was the frequent object in more intimate surroundings. The King’s first and most dominant mistress. Lady Castlemaine (the first, that is, of the post-Restoration series) was his bitter enemy and the young courtiers whose company Clarendon thought unht for his master, Buckingham, the Berkeleys and the rest, lost no opportunity of wearing down Charles’s loyalty to his old servant. All this might in the end have broken the tie. But a far more dangerous twist was given to their mutual relation when it became known in September 1660 that Clarendon’s daughter Anne had been secretly married to James, Duke of York. Every circumstance conspired to ensure disaster to the minister. The King was still unmarried so that it was perfectly possible that Anne Hyde might find herself Queen of England. The wedding had taken place at dead of night in the Chancellor’s own house, though of course without his knowledge. The Queen Dowager, Henrietta Maria, loathed him above all men and seized with passion on what seemed the final exposure of his ambitious intrigues. The bride was already pregnant when the marriage took place—a matter sufficiently disgraceful in itself but made more scandalous by immediate and circumstantial claims by various courtiers to paternity. In this nightmare Charles not only stood by his old servant but treated him with imaginative and even affectionate consideration. The evidence for this is Clarendon’s own, written down years later in his second exile when experience of a very different kind must have been fresh in his consciousness. His account of the transaction is of the hrst importance both for the understanding of the King’s character and of Clarendon’s apprehension of it. Throughout he credits him with generosity and chivalry. When the Duke broke the news the King was much troubled with it . . . His majesty was very much perplexed to resolve what to do; he knew the chancellor so well that he concluded he was not privy to it, nor would ever approve it; and yet that it



might draw much prejudice upon him by the jealousy of those who were not well acquainted with his nature.

He accordingly sent for Ormonde and Southampton, Clarendon’s two closest friends and political associates, to break the news at a private meeting in Whitehall to which he himself would come as soon as the worst of the shock and distress were over. He knew that Anne was the apple of her father’s eye and how gross was the offence to his standards of public and private morals. Clarendon, when he heard, was thunderstruck. He would turn her out of his house as a whore. If it were true that she had made a clandestine marriage with the heir to the throne he would have her sent to the Tower and himself move for the cutting off of her head. As he raved and wept the King came in. Southampton told him that there was no point in talking to him. Whereupon his majesty, looking upon him with a wonderful benignity, said ‘Chancellor, I knew this business would trouble you, and therefore I appointed your two friends to confer,hrst with you upon it, before I would speak with you myself: but you must now lay aside all passion that disturbs you, and consider that this business will not do itself; that it will quickly take air; and therefore it is fit that I first resolve what to do before other men uncalled presume to give their counsel: tell me therefore what you would have me do and I will follow your advice.’

It is an affecting scene and needs to be remembered when the miserable ending of this relationship provokes disgust. Charles II had every reason to be annoyed. He had gained nothing and lost a great deal by his brother’s action. An important diplomatic card had been thrown away. A vast figure had suddenly and unthinkingly been thrust into the delicate calculations of the balance of domestic politics. His mother had been infuriated. The standing of his family both at home and abroad was disparaged by such an alliance. The Hydes were not nobles. They were not even aristocrats. They were good, sound minor gentry with strong professional connexions. No wonder Henrietta Maria made offensive remarks about her daughter-in-law smelling of her father’s old green bag. A daughter of France expected her children to do better for themselves than to marry into the Wiltshire squirearchy. No doubt Clarendon was only too well aware of this, no doubt he had known nothing of his daughter’s intrigue and would have stopped it if he had. But from the King’s point of view this



did not lessen the damage that he had sulFered directly through his connexion with the Chancellor and his family. It says a lot for his charity that his first concern was with, the older man’s feelings. He calmed him down. He stood by him against his attackers. He sustained him when the allegations of his daughter’s promiscuity were so categorical that even the bridegroom wavered. When these were at last admitted to be nothing more than malicious invention the King imposed a general reconciliation on his family, his minister and the courtiers who had defamed the bride’s honour. Clarendon had every reason for gratitude. Yet this affair in the end, at least in Clarendon’s opinion, was the main cause of the final breach. Another marriage, the King’s, was to inflame their relations. The Restoration had put this in the forefront of politics and diplomacy. Those who like Clarendon were deeply concerned to head the King off from Catholic Frenchwomen had urged the advantages of the Protestant ruling houses of Germany, only to be met with Charles’s objection that their women were ‘all foggy and I cannot like any one of them for a wife’. The House of Orange was already closely allied to the Stuarts and in the early i66os rather a liability than an asset to the strengthening of relations with the Dutch Republic. That virtually eliminated the Protestant powers. If the King were to follow his father in marrying a Catholic there was much to be said for Portugal. The kingdom itself was small and struggling to maintain the independence it had recently retrieved from Spain. Overseas it had an empire far too big for its military and commercial base. The marriage of interests with the nascent imperial power of England was obvious. Sentiment, for once, could reinforce policy. The House of Braganza had suffered severely for the help and hospitality it had shewn Prince Rupert’s squadron in the winter of 1649-50. In Princess Catherine it had a candidate of marriageable age and charm of character. Negotiations had been opened even before the Restoration and, after some hard bargaining on the part of the more powerful country, were brought to a successful conclusion early in 1661.

This marriage led to the first serious trouble between Clarendon and the King. Its failure provided the minister’s enemies with abundant ammunition. For failure it was all along the line; a failure in the most ordinary sense that the partners appear to have derived no pleasure or comfort from their association, a failure from the financial and imperial points of view. The huge unpaid dowry was a constant



cause of governmental nagging and the colony of Tangier that was to have given England the command of the Straits swallowed a huge proportion of public expenditure before it was hnally abandoned at the end of the reign. Above all it failed in the elementary purpose of producing an heir. It was soon and repeatedly asserted that Clarendon had known that Princess Catherine was barren and had thus cleverly secured the suceession of his own descendants through his son-in-law James. Whether Charles II ultimately brought himself to believe this we can only guess. It is far from clear that Clarendon was a champion, still less the initiator, of the Portuguese alliance. Aecording to two sources who knew Ormonde well he told them that the King’s resolution was taken without his knowledge or that of Clarendon. They were simply informed of the decision and, as principal ministers, charged with its execution.^ Clarendon, in this account, is said to have raised difficulties and counselled caution. If this is true, and if Clarendon’s own record of the circumstances of his daughter’s marriage be accepted, the King must have known the imputations against his Chancellor to be false. But it is easy to allow a convenient fiction, especially if repeated by congenial company about someone whom one has come to find tiresome, to acquire the status of received truth. Perhaps he did come to believe it or at least to persuade himself that he did. But the origins of his resentment against his minister can be explained much more simply.

The refusal of

Clarendon to countenance or Lady Castlemaine to abate her claims for public recognition of her private power over the King was bound to issue in quarrels, tantrums, scenes, unpleasantnesses that were to Charles II to be avoided at all costs. His marriage, had it been successful, might have disposed of this difficulty. In fact it intensified it. Clarendon’s detestation of Lady Castlemaine grew from his own relation to the two Kings he served. It was, like that relationship, both public and private, personal and moral, religious and political. In his autobiography he makes no attempt to disguise the reality of her power and influence but he refused her the historical recognition of naming her. Just as he had, in his capacity as Chancellor, treated her requests as beneath his notice, just as he had forbidden his wife to receive her or even to speak to her at Court, so he denies her so much as an entry in his index. She remains throughout ‘the lady’ though it is clear that in its modern connotation that is the last description he


I 35

would have chosen for her. Her father had been his close friend and had died hghting for Charles I. Clarendon saw the manners and morals of the educated world into which he had been born as being the real object of the Restoration. Church and King were only the emblems of the ideals they embodied. What he and the King had to do was to turn back the tide of licence and set an example of order and decency. Morals, politics and religion were not, to his way of thinking, separable. God had chastened his people by the trials of civil war and had blessed them by bringing them back into the right way. ‘God, who had wrought such miracles for him,’ he told Charles II, ‘expected some proportionable return.’ In Lady Castlemaine, the daughter of his old friend, he recognised the enemy of all that he and her father had stood for. How bitter and extreme an enemy only became plain after the arrival of Queen Catherine. The King had often parried the Chancellor’s reproaches by saying that continence was hardly to be expected of a healthy man in the vigour of his youth but that marriage would put an end to such irregularities. What happened in the event was that Lady Castlemaine demanded approval of her status in the form of a place as one of the Ladies of the Queen’s Bedchamber. The Queen was outraged. The King spurred by Lady Castlemaine’s fury and flattered by his younger courtiers’ comparing him to his famous grandfather Henri IV turned first stubborn and then bullying. Her Portuguese attendants were sent home, except for a few for whose retention she was forced to beg. She was humiliated, isolated, driven to despair. Clarendon remonstrated with his master and reminded him how he himself had censured his cousin Louis XIV for forcing his Queen to receive his mistress at Court as ‘such a piece of ill-nature, that he could never be guilty of. He went on to remind him of his saying that he would never have mistresses after he was married. His memory, indeed, was inconveniently long. He recalled telling the young King of his father’s deploring his father’s, James I’s, choice of tutors and guardians, and Charles H’s eager agreement that character and principle are largely formed by imitation and example of one’s immediate circle. All this the King with mounting irritation admitted to be true. But as Humpty Dumpty would no doubt have divined in Clarendon’s place the point was who was to be master. That both Clarendon and the much more easygoing Ormonde thought his conduct cruel and unworthy provoked a vehemence strongly suggestive of a guilty conscience:



You know how true a friend I have been to you. If you will oblige me eternally make this business as easy as you can, of what opinion soever you are of, for I am resolved to go through with this matter, let what will come on it; which again I solemnly swear before Almighty God. Therefore, if you desire to have the continuance of my friendship, meddle no more with this business, except it be to beat down all false and scandalous reports, and to facilitate what I am sure my honour is so much concerned in. And whosoever I find to be my Lady Castlemaine’s enemy in this matter, I do promise upon my word to be his enemy as long as I live. You may show this letter to my Lord Lieutenant [Ormonde]; and if you both have a mind to oblige me, carry yourselves like friends to me in this matter.

The King’s honour was indeed deeply concerned. He invokes it here to justify himself by his promise given to his mistress. His despicable treatment of his wife was wholly successful. She broke down








Clarendon’s obstructiveness was neither forgotten nor forgiven. Gradually it formed a possible basis for a new interpretation of his character. No longer the wise father-figure who had guided the King back to a bloodless recovery of his inheritance he began to take shape as a mischievous, moralising old bore who had been playing his own game from the start. It was freely asserted that he had blocked a move to endow the King on his Restoration with a perpetual revenue large enough to exempt him from the necessity of Parliamentary grants. True or not, it was certainly consistent. Clarendon wanted no part in the notions of Laud and Strafford or in the centralised autocracy of Louis XIV. Charles H did not share his minister’s Parliamentary enthusiasm. As Bishop Burnet recalled:

The King said once to the earl of Essex, as he told me, that he did not wish to be like a Grand Signior, with some mutes about him, and bags of bowstrings to strangle men as he has a mind to it: but he did not think he was a King, as long as a company of fellows were looking into all his actions, and examining his ministers as well as his accounts. ^

This outburst is most likely to have been provoked by events in the later part of the reign but there is no reason to doubt that it expressed the King’s settled opinion. The contempt and dislike with which his father and mother habitually spoke of the institution must have been



more vivid and comprehensible than the traditionalism of his minister. It was Clarendon’s argument through his years of ofhce that if the King would but apply himself to his business as he did to his pleasures he would hnd his Parliament responsive. Either way the issue was a cause of friction, which could easily be represented as the skilful manipulation of the older hand to promote his own policies and frustrate the desires of his master. Much more plausibly it could be argued that the Parliamentary settlement of religion by the Act of Uniformity, and its reinforcement by the harsh laws against dissent collectively known as the Clarendon Code, constituted a conscious dehance of the King’s known preference for toleration. The Archbishop rather than the Chancellor was certainly the moving spirit, but was not the Archbishop one of the Chancellor’s old friends, a fellowmember of that circle cherished in his memory that had frequented Lord Falkland’s house at Great Tew? Clarendon’s enemies and rivals made sure that none of this was lost on the King. For his part the minister grew more and more exasperated by the King’s refusal to take his duties seriously and by the slipperiness and evasion, the inevitable result of his indiscriminate indulgence to cadgers, that confused administration and policy. The mismanagement of the Dutch War, culminating in the disaster of the Medway, when the English flagship was towed out of the fleet base by the jeering enemy, shook the government out of its foundations and brought Parliament baying for blood. Popular opinion fixed on Clarendon and the King accepted the chance with alacrity. Both men had opposed the war policy and Clarendon could hardly be saddled with responsibility for its misconduct but his eminence and his magnificent style of life made him the obvious target. Probably the King could not have saved him had he wished to. Clarendon, serene in consciousness of virtue and in confidence of his knowledge of the constitution, dismissed any notion of danger. The ‘formidable power of the Parliament’, he told the King, ‘was more or less or nothing as he chose to make it: that it was yet in his own power to govern them; but if they found it was in theirs to govern him, nobody knew what the end would be.’ Warming to his theme he instanced the misfortunes of Richard II, which gave him an opportunity to remind the King yet again of the disrespect to which his relations with Lady Castlemaine exposed him. After two hours of this ‘the King rose without saying anything but appeared not well pleased with all that had been said’. It was the end of their long association.



The scene that followed is described by Clarendon with his characteristic restraint: The garden [at Whitehall], that used to be private, had now many in it to observe the countenance of the King when he came out of the room: and when the chancellor returned, the lady, the Lord Arlington and Mr May, looked together out of her open window with great gaiety and triumph, which all people observed.

So it appeared to the principal actor. But Pepys, though not himself an eye-witness has caught the scene imperishably from one who was: This day Mr Pierce the surgeon was with me; and tells me how this business of my Lord Chancellors was certainly designed in my Lady Castlemaine’s chamber, and that when he went from the King on Monday morning, she was in bed (though about 12 a-clock) and ran out in her smock into her Aviary looking into White-hall-garden, and thither her woman brought her her nightgown, and stood joying herself at the old man’s going away.

Charles II had put up with a great deal from Clarendon. He had sustained him under constant and powerful attack during all their long connexion. But as Charles had said himself at the beginning of his last audience ‘he did believe that never King had a better servant’. If the old man had become personally intolerable in the freedom he allowed himself and politically a liability through his obstinate attachment to the ideas and methods of a bygone age it was a vile thing to humiliate him at the end of such a career of service in front of such odious parasites. It was the more cruel to a man suffering the shock of bereavement. The happy marriage of more than thirty years had recently ended by sudden death. Whatever the power of Lady Castlemaine’s sexuality, whatever the beauties of her person, she was a deeply repulsive character, coarse, vindictive, greedy and querulous. The letter she wrote to the King in 1678 when she discovered that her then lover was also having an affair with her daughter is one of the nastiest in the language. But beneath the long-smouldering resentment over Lady Castlemaine lay a hercer fire. Frances Stuart, la belle Stuart, the court beauty to end all court beauties, roused a more violent desire in Charles II than any of her rivals or successors. Her personal attractions cut a wide swathe. Louis XIV made strenuous efforts to keep her


I 39

in France, where she had been brought up, as a member of his Court. Pepys, an enthusiastic amateur of such matters, was provoked to transports of cerebral lust. Courtiers and artists besieged her with declarations of passion. Perfection of face and figure enhanced by a Parisian flair for dress and style were combined with apparently innocent emptiness of head. Within a few months of her arrival in England the King was besotted with her. When the Queen was thought to be dying it was widely reported that la belle Stuart would succeed her. In spite of her ingenuousness and frivolity she shewed great determination in refusing to allow the King to make her his mistress. The Queen recovered but la belle Stuart stood hrm. Exasperated and inflamed the King began to investigate, as a last resort, the possibility of divorce. Early in 1667 his cousin the Duke of Richmond lost his wife and within a fortnight proposed himself as Frances Stuart’s suitor. The King, playing for time, ordered Clarendon to investigate and report on the Duke’s personal estate, ostensibly so that a suitable marriage settlement could be arranged but really, so it was thought, to put himself in a position to obstruct the affair while secretly inquiring into his chances of ending his own marriage. But the Duke persuaded Frances Stuart into an immediate and private wedding. The King’s fury when he heard about it was uncontrollable. In his rage he accused Clarendon, not to his face, of having advised the lady to close with so advantageous an offer for his own ulterior purpose of securing the throne for his grandchildren. The idea was of course eagerly suggested by the fallen Chancellor’s old enemies. Anne Hyde’s marriage had brought down her father at last. The King had not received him since the interview so abruptly ended and so callously staged. In a hnal letter, pathetic in its context but not at all abject in its tone, the ex-minister protested his entire innocence of any concern in the Richmond marriage and his readiness to go once again into exile. He does however ask that he may be told in what he has offended: I should die in peace (and truly I do heartily wish that God Almighty would free you from further trouble, by taking me to himself) if I could know or guess at the grounds of your displeasure, which I am sure must proceed from your believing that I have said or done somewhat I have neither said [nor] done.

Charles read the letter through and then burned it in a candle that



was on the table. He made no reply beyond saying that there was something in it he did not understand and that he wondered why the Chancellor did not withdraw himself. This Clarendon promptly did, leaving behind the noble collection of portraits, documents and books from which the history of the great events he had played such a part in was to have been written. Nothing was done by his former employer to ease the harshness of his exile. On the contrary he was subjected to the annoyances and frustrations that governments know so well how to inflict. Old, ill and lonely he was harried by the French authorities and on one occasion at least beaten up by a party of English seamen. It would have cost Charles II no trouble to see that his greatest servant was properly treated in exile. The Stuarts are commonly charged with ingratitude. The King’s conduct here deserves a harsher description. For a time it seemed that Ormonde’s known friendship for Clarendon and the support that he had lent him over the business of the Queen would expose him to the same vindictiveness. The King raised no objection to the project of impeaching him but at the last moment chose instead to dismiss him from his Lord Lieutenancy. Changing his tune, he even ‘declared how well satisfled he was with the duke of Ormond’s thirty years service to his father and himself; that the change he now made was not out of distrust or displeasure’.^ There are many points of similarity, indeed in some respects of sympathy, between the King and Ormonde. Both were regarded as patterns of courtesy and good breeding. Both took great care of their health and attached great importance to regular exercise. At an advanced age Ormonde still began his day by going outriding for two or three hours. The King’s strenuousness both as a horseman and as a walker was often contrasted with his laziness as a monarch. Both paid scrupulous attention to formality in dress:
ffV ■ ■'«•■ Iv • h


‘ ‘ i|.



jfeJl ^

• r


- :>•


i -.

^11 U ^ '






„ ^' ,.




''• ■:••


** '■

.n -•*




imageofkingcOOolla imageofkingcOOolla



RICHARD OLLARD taught History and English at the Royal Naval College, Greenwich for ten years, subsequently becoming a publisher’s editor. He is the author of The Escape of Charles II, Man of War: Sir Robert Holmes and the Restoration Navy, Pepys: a Biography and most recently This War without an Enemy—A History of the English Civil Wars.

Paintings on the front of the jacket: Charles I Prince of Wales, by Mytens. From the collection at Parham Park, Pulborough, Sussex.

Charles II by Philippe de Champaigne. The Cleveland Museum of Art.

Father and son were both aged twenty-three when these portraits were painted.

Paintings on the back of the jacket: Above, left: Miniature of Charles I by Peter Oliver. Reproduced by Gracious Permission of Her Majesty the Queen. Above, right: Miniature of Charles I by Hoskins. Reproduced by Gracious Permission of Her Majesty the Qiieen Below, left: Miniature of Charles II by Samuel Cooper. From Goodwood House by courtesy of the Trustees. Below, right: Miniature of Charles II by Des Granges. From the Charles Cottrell-Dormer Collection by courtesy of The Courtaidd Institute of Art.

.et design: Malcolm Young